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Cu aceasta am terminat campania din anii 1916-1917-1918 
sergent ANICHITEI CONSTANTIN 

Fotografia sergentului 
Anichitei Constantin 
(1889 - 1962) 

Sergeant Anichitei's Memories 
(Summary) 

"Sergeant Anichitei's Memories" rely on the notes written on the front by a 
participant in our war of national entirety ( 1916-1918), notes taken on a notebook (8 cm 
extensiveness, 13 cm lentgh) by C-tin Anichitei , who lived in Dersca, Botosani district 
(ex Dorohoi district). This notebook was given to me by an ex-pupil, C-tin Anichitei's 
grand grandson, Cosmin Anichitei. Biografica! information about Sergeant Anichitei : 
borned on the 17'h of May 1889, dead on the 2"d of June 1962. As J said before, these 
"Memories ... ", which 1 now present them in fragments , haven' t been apreciated as they 
should. But for this, l kept the original title given by the Sergeant. 

The front notes represent the most substantial notes of the Sergeant Anichitei, 
first written a couple of weeks before the Romania's entrance in the 1 SI World War, on 
the 151 of July 1916, alongside of Antanta and they end beginning tbe 12'h of March 1918, 
the moment when Sergeant A11ichitei finally lives the army. The fragments from the 
"Memories .. . " include the mosi meaningful events on written and published in the week 
by 'The Life", Botosani, and also a photographic album in which there can be seen tbe C­
tin Anichitei ' s bome, his grave and the monument from Dersca, erected by the local 
community in the memory of its sons, who died in the 1 SI World War. 
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MOMENTE PREMERGĂTOARE 
MARII UNIRI DE LA 1918- REFLECTATE ÎN 
NEAMUL ROMÂNESC, CU TRIMETERI LA 

COLECTIA DOCUMENTARĂ A CASEI MEMORIALE 
' 

NICOLAE IORGA BOTOŞANI (COL. CMNI BTf 

VIOLET A BUDĂI- DAMASCHIN"* 

Putin după anul 1900, năzuinta de întregire a unitătii naţionale a românilor se 
transformă în aqiuni practice în care sunt antrenate categorii tot mai largi de oameni. 
Această problemă preocupa deopotrivă clasele politice, masele populare din teritoriile 
ocupate de Imperiul austro-ungar şi ţarist (Transilvania, Bucovina şi Basarabia), cât şi 

cele din România. 
Contribuţia lui Nicolae Iorga la trezirea conştiintei nationale în primele două 

decenii ale secolului XX se concretizează atât în publicarea unor lucrări de interes 
naţional- la loc de frunte situându-se Istoria literaturii române din sec. al XVIII-lea1

, 

lucrare premiată de Academia Română, din care transpare spiritul României întregile-, 
cât şi în actiuni practice menite să ducă la realizarea idealului nostru national. Între 
acestea se înscriu: acţiunile culturale de la Vălenii de Munte, actiunile parlamentare; 
integrarea treptată în Liga Culturală şi orientarea ei spre realizarea acestui scop; 
înfiinţarea unui partid care şi-a înscris între obie~tivele sale prioritare realizarea idealului 
naţional. 

Preocupat îndeaproape de educarea patriotică a maselor şi de conştientizarea 
rolului pe care acestea trebuiau să-I deţină în realizarea dezideratului naţional, Nicolae 
Iorga acordă o atentie deosebită publicaţiilor sale, între care Neamul Românesc ocupă un 
loc aparte. Ziarul său influenţează tot mai mult opinia publică românească din primele 
două decenii ale seculului XX, ajungând, după propria mărturisire, în timpul desfăşurării 

• Articol inedit 
"MuzeografCasa Memorială "Nicolae Iorga" Botoşani 
1 Aprecieri recente pun in valoare noi valente ale acestei lucrări: "act de naştere a unei noi discipline in cultura 
noastră", in voi. Eeaterina Vaum, N./orga-critic şi istoric literar, Bucureşti, Editura Sigma, 2005, p.l78, 
coi.CMNI Bt (donalia Ecaterina Vaum şi Nicolae Scurtul, inv. 3442. 
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campaniei militare româneşti din 1916-1917, "organul de căpetenie al rezistenţei 

morale"2
, merit recunoscut şi de istoricii acluali3

• 

Încă din a doua jumătate a anului 1908, când guvernanţii căutau soluţii pentru 
rezolvarea problemei ţărăneşt, N.lorga acordă o atenţie lot mai mare problemei naţionale 
- ce tinde să concentreze toale eforturile istoricului. Prin rubrica De la românii de peste 
hotare, chiar şi in timpul marilor frământări ţărăneşti de la 1907 şi perioada ce i-a urmat, 
cauza naţională se intrevede din majoritatea materialelor publicate aici. Scriind despre 
situaţia şcolilor româneşti din provinciile ocupate, N.lorga publica în Neamul Românesc 
un apel pentru strângerea de fonduri destinate sprijinirii acestor instituţii atlate în 
dificultate: "Făgărăşenii vor avea în toale şcolile româneşti numai două ceasuri de 
româneşte, începând cu clasa a JII-a.Aşa a admis şi comitetul administrativ, în care sunt 
mulţi membri români'.4. În alt număr, scrie despre necesitatea completf1rii cu opt clase a 
gimnaziului românesc din localitatea Brad, ţinutul Zarandului, înfiinţat cu 3i de ani în 
urmă la stăruinţele episcopului Andrei Şaguna5 . 

În articolul O primejdie pentru viaţa morala a românilor de dineu/o, din acelaşi 
număr, N.Iorga pune în discuţie educaţia tinerei generaţii de intelectuali transilvăneni 
atlaţi la studii în Budapesta, unde, spre deosebire de vechea generaţie de intelectuali 
români formaţi la şcoala nemţească, care erau siguri de originea noastră românească, 
tânăra generaţie era supusă tentaţiilor de tot felul în oraşul unde interesul material 
stăpânea în toată grozăvia lui: "Fum de fabrici şi minţi cu fumuri;cheiuri de piatră şi 

inimi· aşijderea;trenuri subterane şi uneltiri de acelaşi fel", se scria în paginile ziarului 
Neamul Românesc din acele zile.Tot aici se dau şi soluţii pentru rezolvarea problemei 
prin întemeierea unei fundaţii care să sprijine cu fonduri învăţământul superior şi prin 
amenajarea unui internat comun pentru tinerii plecaţi la studii în Budapesta. Astfel, -
scria N.lorga- tânăra generaţie s-ar salva de la "primejdia pierderii pentru bunul cel mai 
de seamă al unui popor neliber, viaţa lui morală". În numărul următor al ziarului său, 
apărut la 29 februarie 1908, într-un amplu articol de prima pagină, începe dezbaterea 
problematicii românilor bucovineni- lipsiţi şi ei de o publicaţie dedicată în exclusivitate 
culturii româneşti, de un muzeu sau o librărie care să fie a Românilor.Căutând să înlăture 
aceste neajunsuri, Sextil Puşcariu, "distinsul filolog'", numit profesor de limba română la 
Universitatea din Cernăuţi, a adus un suflu nou printre studenţii bucovineni, iniţiativele 
acestuia fiind amplu redate în coloanele ziarului condus de istoric. Astfel, prin incercarea 
de reformare a "Asociaţiei Studenţilor Bucovineni", se caută folosirea banilor societăţii 
pentru amenajarea unei săli de conferinţe, organizarea de cursuri pentru adulţi şi dotarea 
bibliotecii din sediul organizaţiei. 

Expoziţia istorică din laşi oraganizată de N. Iorga pentru românii bucovineni a 
prilejuit o serie de articole publicate de Neamul Românesc, unde,începând cu primul 

1 N.lorga, O viaţă de om aşa cum afo.fl, Il, Bucureşti, Editura N Stroilă, 1934, p.264, coi.CMNI Bt, i11v. 322 
~ Gh. Buzatu, C. Gh. Marinescu,/orga- omul şi upera, Bacau, 1994, p. 29, coi.CMNI Bt. 
'Neamul Române.~c. Anul III, nr.23 din 22 februarie 19011, p. 367, coi.CMNI Bt,inv.741. 
'ldem, nr.25 din 27 februarie 19011,p.391,coi.CMNI Bt, inv.743. 
• Art.N.Iorga, D.Sextil Puşmriu şi Românii din Bumvina, in Neamul Rumâne.l'c, nr.26 din 29 februarie 1908, 
aminteşte de foiletonistica de tinerete, vezi Ecalerina Vaum, up.cil, p. 137. 
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articol,intitulat O visită, (foto 1) apărut în numărul din 28 martie 1908,adresează un apel 
către populaţie şi instituţii să sprijine această iniţiativă. Într-un număr ulterior, găsim şi 
cronica vizitei bucovinenilor la laşi, număr special oferit acestui eveniment, apărut la 20 
aprilie 1908 (foto 2) şi tipărit la Tipografia Dacia lliescu, Grosu&Comp din laşi. Peste 
600 de bucovineni au fost primiţi la Burdujeni, apoi au vizitat monumentele Iaşului şi au 
tăcut un pelerinaj la mormântul lui Al. 1. Cuza de la Ruginoasa. "Românii din Bucovina 
au fost ajutaţi să cunoască trecutul nostru care este şi al lor"- scria Iorga în publicaţia sa. 

lncă din luna ianuarie a anului 1908, Neamul Românesc publica lista 
subscripţiilor pentru construcţia clădirii care urma să adăpostească Tipografia Neamul 
Românesc. Activitatea efectivă a Tipografiei a inceput înainte de inaugurarea ei oficială 
din 21 mai 1908. Primul număr al Neamului Românesc tipărit la Vălenii de Munte a fost 
cel din 24 aprilie 1908. Începând cu această dată, la Yălenii de Munte, se vor tipări 
majoritatea lucrărilor lui Nicolae lorga7

, precum şi publicaţiile conduse de acesta, 
publicaţii care au avut un mare rol in lupta pentru unitate naţională; ele pătrund şi în 
Transilvania, Bucovina şi Basarabia, susţinând moral pe românii din provinciile 
nelibere8

. Toate aceste tipărituri trebuiau să consolideze conştiinţa societăţii despre 
posibilitatea înfăptuirii idealului naţional,idee subliniată atât de conteporanii istoricului, 
cât şi de istoricii actuali9

. 

Pentru educaţia patriotică a românilor de pretutindeni, N. Iorga a înfiinţat o 
instituţie in care aceştia aveau posibilitatea de a se cunoaşte mai bine şi de a-şi lămuri 
idealurile pentru care trebuie să lupte, precum şi metodele de atingere a lor. Aşa au luat 
fiinţă, in vara anului 1908, Cursurile de vară de la Yălenii de Munte, localitate care a 
devenit treptat "un puternic centru al spiritualităţii româneşti de unde au iradiat ideile 
unirii românilor de peste Carpaţi cu ţara" 111 • 

Cursurile s-au desfăşurat cu consecvenţă câte o lună de zile in fiecare vară intre 
1908 şi 1940, intrerupte doar în anii 1915-1920. Ziarul Neamul Românesc, este pricipalul 
mijloc de popularizare şi de atragere a cursanţilor din rândul profesorilor, învăţătorilor, 
studenţilor, elevilor din clasele superioare, funcţionarilor ş.a. Primul anunţ public al 
inaugurării cursurilor Ia data de 1 iulie, apărea în numărul din Il iunie 1908, unde se 

7 Rcdllm selectiv titlurile apari!iilor semnalate prin broşurile, de popularizare existente în colec!ia documentară a 
muzeului memorial (Catalogul cărfilor apămte la Tipografia Neamul Romănesc, din anul 1911, inv.275 vm­
CMNI- Bt ): N.lorga - Istoria Românilor, ed. Il; Istoria Romănilor pentru poporul romănesc, ed.ll; Istoria 
Romănilor pentru d IV şi VIII secundară, ed.l; Istoria Lumii pentru el. Il, ed.ll; Istoria literaturii romăneşti, 
vol.lll; Unirea Principatelor; Din faptele strâbunilor, povestiri ale cronicarilor; Istoria Armatei, 1: Studii şi 
Documente, vol.XVI şi vol.XVlll; Viafa femeilor in trecutul românesc:; Viafa şi domnia lui Vodă Ştirbei; 
flerodot, publicat după un manuscript din 1645; M.Kogălniecanu- Răpirea Bucovinei; N.Băncscu ·-Gheorghe 
Harif; M.Emincscu - Icoane vechi şi icoane nouâ; I.Agârbiccanu ·- În clasa cultă, nuvele; G.Murgoci - Valea 
Teleajenului; Poesii de Vasile Alecsandri; Gh.Asaehi; Al.Sihlcanu; D.Bolintineanu; Maria Mavrodin; 
D.Petrino; C.A. Rosetti ş.a. 
1 N.lorga, Aşe;:cimintele nrele,în anexă Izabela Sadoveanu, Vălenii de Munte -Centm de Cultură Nafionalâ, 
Extms din "Boabe de Grâu",Anull, nr.5, 1930, eol.CMNI Bt., (dona!ia Mircea Iorga), inv.448. 
' Petre Ţurlea, Nicolae Iorga -0 via(â pentru Neamul Românesc, Editura PRO HISTORIA, Bucureşti, p.56, 
(don!ia Petre Ţurlca). 
11 Gh. Buzatu, Nicolae Iorga şi Marea Unire, studiu în Permanenfa lui Nicolae Iorga, volum omagia! editat de 
Liga Culturală pentru Unitatea Românilor de Pretutindeni, Bucureşti, 2006, pp. 58-59. 
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preciza atât numele profesorilor: N. Iorga, Gh.M. Murgoci, N. Dobre~cu, Şt. Bogdan, V. 
Bogrea, Al. Lapedatu, cât şi materiile studiate: Istoria Românilor şi Istoria literaturii 
româneşti, Geografia României, Istoria Bisericii româneşti, Econo mia naţională 

românească, Istoria literaturilor moderne ş.a. 
Scopul Cursurilor de vară era expus de iniţiatorul lor, deseori, în mod implicit 

datorită evitării protestelor ce se aşteptau din partea imperiilor vecine. Dezideratul 
suprem - Unirea tuturor Românilor - transpare clar din tematica abordată, care punea 
accentul pe formarea unităţii spirituale, culturale, care era privită ca o etapă 

premergătoare realizării unităţii politice statale. În acest sens, cititorii Neamului 
Românesc erau pe deplin informaţi cu privire la menirea acestor demersuri ale istoricului: 
"A pune constatările noi, toate cuceririle zilei, toate descoperirile cercetării, toate 
inovaţiile ştiinţei în funcţie de sufletul naţional şi pentru desăvârşirea şi întărirea acestui 
suflet naţional" 11 . 

Prin urmare, pe lângă simpla sporire a nivelului cunoştinţelor cursanţilor îl 
interesa pe intemeietorul acestora şi trezirea conştiinţei unităţii naţionale, prin crearea 
unui sentiment puternic de solidaritate naţională, pentru pregătirea spirituală a Marii 
Uniri. 

An de an Neamul Românesc publica programul cursurilor care cuprindea 
dezbateri pe diferite teme istorice, economie şi de cultură naţională, excursii la locuri şi 
monumente istorice, spectacole cu piese din dramaturgia naţională; concerte de muzică 
populară, seri de poezii, dansuri naţionale etc. In colecţia documentară a muzeului 
memorial se păstreză câteva mărturii edificatoare pentru caracteml educativ-patriotic al 
prelegerilor. Lista cursurilor de vară din anii 1910, 1911 şi 1912 cuprinde: Istoria 
Românilor după spusele călătorilor străini (N.Iorga-9 lecţii); Filosofia veche (Vasile 
Pârvan-5 lecţii); Despre doctrinele economice (I.Răducanu-4 lecţii); Din Istoria 
Românilor (A.D.Xenopol); Din Sociologie (Virgil Arion); Armata Română în trecutul 
românesc (I.Manolescu-Mladian); Istoria Românilor după scrisori contemporane 
(N.lorga); Pedagogia experimentală (G.Bogdan-Duică); Din literatura poporană 

(N.Cartojan); Rolul Românilor în Istoria universală (N.Iorga) ş.a. 11 . 
Noua ctitorie de la Vălenii de Munte a produs o vie impresie asupra opiniei 

publice româneşti, dar era privită cu suspiciune de autorităţile din Vechiul Regat, 
probabil şi datorită faptului că o interpretau ca o acţiune politică a lui N. Iorga. În fiecare 
an informatori, bine instruiţi raportau fidel tematica tuturor cursurilor13

• 

11 Neamul Românesc, Anul VII, nr. 72 din 2 iulie 1912, p. 4. 
11 Vezi lista completă in: Amintiri de la c11rsurile de vară, 1910, Vălcnii-dc -Munte, Tipografia Neamul 
Românesc, coi.CMNI-Bt, inv.276vm; Cursurile de vară din Vălenii-de Munte, 1911, coi.CMNI-Bt., inv.274vm; 
Amintire de la Cursurile de vară din Vălenii-de-Munte, 1912, coi.CMNI.-Bt., inv.278vm.). 
u Petre Ţurlca, Nicolae Iorga in viaţa politică a României 1900-/940, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 1991, 
coi.CMNI Bt. şi vol.ldcm, Nicolae Iorga intre Dictatura Regală şi Dictatura Legionară, Bucureşti, Editura 
Enciclopedică, 2001, col. CMNI Bt.(donatia Petre Ţurlca), inv.3266. 
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Din anul 1911, odată cu venirea gu~ernului conservator, atitudinea autorităţilor t4 

faţă de acţiunea de la Vălenii de Munte se schimbă în bine; cursurile de vară 
transfonnându-se in anul 1912 în Universitatea Populară. (foto 3: Primirea la gară a 
Principelui Carol şi a principesei Elisabeta şi foto 4: Casa lui N.lorga din Văleni, 1912). 

O puternică impresie şi o vie mulţumire s-~ produs printre românii din t~ritoriile 
ocupate la vestea înfiinţării Universităţii Populare din Vălenii de Munte. In ciuda 
măsurilor represive luate de autorităţile austro-ungare contra lor, românii participau aici 
în număr tot mai mare. Erau atraşi - după cum consemnase ziarul Neamul Românesc -
"de dorul de a auzi maeştri ai ştiinţei în dulcea limbă românească şi îndeosebi cei însetaţi 
de a se adăpa din izvoarele nesecate ale istoriei noastre comune"t5

. În timp ce ziarele 
maghiare condamnau cu vehemenţă cursurile respective, presa românească din 
Transilvania ~i Bucovina îşi arăta deschis bucuria: Gazeta Transilvaniei de pildă scria in 
1912: "Noi, fiii Ardealului îndurerat, am venit şi venim cu mare dor de lumină şi 

inaintare la cursurile de vară ca apă vie să luăm din izvorul dătător de viaţă de aici"16
• 

Cursurile de la Vălenii de Munte aveau o puternică rezonanţă şi pe plan extern. 
Ele au fo!'.t audiate de numeroase pesonalităţi culturale din alte ţări, reacţia acestora fiind 
total diferită faţă de cea a autorităţilor româneşti - studii recente îşi propun să releve noi 
aspecte ale acestei temet7

. 

Problema naţională a devenit o constantă a activităţii Ligii Culluralc,ca urmare a 
alegerii lui N.lorga în funcţia de secretar general( 1908). Întregul program a fost 
reconsiderat, punându-se accent pe educaţia patriotică a masl!lor prin mijloace culturale, 
pe dezvolatarea conştiinţei naţionale a românilor de pretutindeni. În acest scop, ziarul 
Neamul Românesc dedică un spaţiu tipografic amplu activităţii Ligii Culturale, făcând 
cunoscute actiunile sale şi ale secretarului general în toată ţara. La întrunirea Ligii din 
sala "Dacia" din Bucureşti, la 14 octombrie 1908,discursul rostit de N. Iorga cu acest 
prilej a fost publicat în nr.l23 din 15 octombrie, sub titlul Cultură Naţională şi Politică 

•• Despre originalitatea initiativei şi mentinerea statutului panicular al acestei institutii 1 ezi Pctrc Ţurlca, 
Cur.wrile de \'{/l'<i de la Vtilenii de Munte in 1908, in Nicolae l01;1!,a 1871-1940, Studi; şi documente. 
coordonatori Constantin Buşc şi Constantin Găucan, Bucureşti, 2007, col.CMNI-Bt (donaţia Petre Ţurlea-anul 
2007). 
1 ~ Neamul Românesc, an VI, nr. din 1 O octombrie 1911, p. 3. 
"Gu;:etu Trun.l'ilvaniei, nr. 148 din 4/17 iulie 1912, p.B. 
17 Nicolae Iorga /871-1940, Swdii şi documente, III. coordonatori Constantin Buşc şi Constantin GAucan, 
Bucureşti, Editura Universitlitii, 2007, pp.529-557, col.CMNI Bt,(donatia Petre Ţurlca); Pentru stimularea 
interesului istoricilor actuali fată de opera marelui istoric Asociatia Culturală ''Nicolae Iorga" din Botoşani in 
parteneriat cu Primăria Botoşani şi Consiliul Local - având sprijin financiar din partea Fundatiei "Carpatica"­
Fondul de Dezvoltare a Eurorcgiunii Carpatice, cu sediul la Oradea, a lansat, in anul 2002,un concurs tematic de 
opere ştiintiliec,tinalizat anul unnător,când, in urma dcliberllrii Juriului - alcătuit din academicienii 1\l.Zub, 
Virgil Cândea, Şerban Papacostca, Paul H.Stahl şi prof. niv.dr.Andrei Pippidi (preşedinte) - s-a decernat 
Premiul National "Nicolae Iorga", editia 1, in cadrul Zilelor Nicolae lorgo Botoşani 26-27 Noiembrie 2003. 
Ajunsă la a V-/\ editie in acest an (2007), manifestarea cultural -ştiintifică 01mintită tinde să devină un 
eveniment cultural emblematic pentru oraşul natal al marelui istoric, intrunind atât aprccienle specialiştilor, cât 
şi ale membrilor comunitătii locale prin participarea in număr tot mai mare la manifestările muzcalc anuale: cf. 
Contract de finantare a proiectului Vulorificoreu patrimoniului mu;:ea/ al Cosei mePwriale Nicolae lorgu 
Botoşani, afiş, mapă-program, pliant, banner, extrase din presă şi altcle.Mai multe detalii despre această 
initiativA de succcs,rod al pancneriatului public-privat,glisiti acccsând pagina www.asocni.damorinf.ro. 
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Naţională, urmat de un formal broşură, distribuită odată cu fiecare exemplar, cu preţul de 
25 de bani. Tot în paginile ziarului său a fost publicat şi textul Moţiunii Ligii Culturale 
care cerea guvernului reorientarea politicii sale externe, adoptarea unei politici bazate pe 
colaborarea cu vecinii din Peninsula Balcanică. Era necesar, în concepţia lui Iorga, ca 
societatea să acorde o atenţie sporită activităţilor cultural-patriotice în rândurile românilor 
din Transilvania, Bucovina şi Basarabia, să-şi sporească ajutoarele pentru şcolile, 

bisericile, ziarele şi revistele româneşti de aici. Propaganda prin conferinţe realizată de 
Liga Culturală sub îndrumarea lui N. Iorga a constituit un puternic îndemn la luptă şi la 
rezistenţă pentru românii din provinciile nelibere, un mijloc de înfrăţire şi călire, de 
mobilizare a întregii naţiuni spre ţelul final - unitatea culturală ca premiză a unităţii 
politice 18

• 

Toate acţiunile Ligii erau cunoscute de românii transilvăneni atât prin cărţile, cât 
şi prin organele de presă ale Ligii Culturale 19

, care treceau graniţa ungurească sub titluri 
deghizate Primăvara, Toamna, Iarna pentru a evita returnarea lor. Ziarul Neamul 
Românesc 10 a devenit "pâinea de toate zilele" a unor intelectuali patrioţi din 
Transilvania: Octavian Goga, D. Tăzlăuanu, 1. Lupaş ş.a. 

La începutul anului 1909, la invitaţia Societăţii "Steaua Română" din Câmpulung 
Moldovenesc, istoricul urma să ţină o conferinţă în acea localitate. Autorităţile austriece 
din Bucovina îi refuzau paşaportul, motivându-şi decizia prin faptul că, în timpul din 
urmă, N.lorga s-a manifestat ca cel mai aprig duşman al unei politici prietenoase Austriei. 
Răspunsul nu întârzie să apară şi-1 găsim în paginile Neamului Românesc: "politica pe 
care o reprezint şi o propag are un crez mai simplu şi care e în domeniul realităţii, a se 
păstra oriunde fiinţa etnică neatinsă... "11

. 

La 24 ianuarie 1909, când se împlineau 50 de ani de la unirea Principatelor, Iorga 
îşi amplifica acţiunile. Încă din luna decembrie 1908, el publica în Neamul Românesc un 
articol, intitulat Aniversarea Unirii, prin care cerea guvernului să organizeze aşa cum se 
cuvine această sărbătorire - considerată de N.Iorga drept o datorie morală a întregii ţări 
faţă de jertfa Moldovei: "Fiinţa politică a Moldovei s-a jertfit atunci eroic şi într-o 
glorioasă Domnie de şapte ani de zile s-au săvârşit reforme măreţe, a căror întregire 
neapărată o aşteaptă un neam întreg"11

. La 14 februarie 1909 rosteşte un impresionant 
discurs în Cameră, cerând ca întreaga armată să participe la sărbătorire, întregul 
Parlament să se adune la Mitropolie pentru o slujbă de pomenire a celor de Ia 1859 u_ 
Numerele 8 şi 9 din Neamul Românesc din 24 ianuarie 1909 sunt dedicate Domnului 

11 Barbu Theodoreseu, N. Iorga şi educa(ia masefor, Bucureşti, 1967, p.l23. 
19 Calendarul Ligei Culturale 1910-1934, CMNI-Bl., inv.I026-I 053; Congresul Ligei Culturale 1922-1938, 
inv.l 054-1067; 1 356c; Buletinul Ligii Culturale 1939, coi.CMNI-Bt, inv.l 068. 
11 cf. Neamul Românes,· 1908 (colectie completă), 1914 (4 numere), 1915 ( 6 numere), 1916 (3 numere), 1917 
(4 numere), 1918 (3 numere), 1920 (1 număr), 1926 (20 numere), 1928 (2 numere), 1929 (10 numere), 1930 (19 
numere), 1931 (19 numere), 1932 (18 numere), 1936 ( 1 număr), 1939 (8 numere), 1940 (3 numere) din 
colec)iilc "carte", notate în continuarea codului numeric cu "c" pentru carte şi "vm" pentru valori muzcalc (ca 
în exemplele de mai sus) din colectia Casei Memoriale Nicolae Iorga Botoşani( col. CNMI Bt). 
11 Neamul Românesc, an IV, nr. 3 din II ianuarie 1909, p. 7. 
u Idem, an III, nr. 147 din 10 decembrie 1908, col.CMNI Bt.,inv.846. 
LI Nicolae Iorga, Discursuri parlamentare, voi. 1, partea 1, Bucureşti, 1939., pp. 223-233. 
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Unirii şi colaboratorilor săi. Prin articolul Să dăm Iaşului fondul jubilar Cuza Vodă, N. 
Iorga propune o statuie şi un muzeu, ziarul dess_hizând o listă de subscripţie la care este 
primul care se înscrie cu suma de 100 de lei. In discursul pe care-I ţine la laşi atrage 
atenţia celor de faţă că poartă răspunderea fa~ă de înaintaşi "fiindcă Unirea de la 1859 se 
chiamă, numai copil, întâi din Unirea poporului român"24

. În alt articol, N. Iorga indemna 
la lupta "pentm a doua Unire". Tot din iniţiativa sa, Liga Culturală organizează in toată 
ţara uriaşe manifestări închinate Unirii şi lui Cuza. Publică mai multe studii şi articole pe 
această temă şi conferenţiază în mai multe oraşe din ţară. Neamul Românesc 
consemnează, în tot cursul lunii, mişcarea de comemorare a lui Al. 1. Cuza, desfăşurată în 
întreaga ţară 25

. 

În luna mai 1909, N. Iorga era expulzat din Bucovina, în timp ce conducea un 
grup de 38 de membri ai Ligii Culturale într-o excursie la Suceava, fiind ameninţat şi cu 
arestarea, ca urmare a articolelor publicate în Neamul Românesc, in timpul vizitei în 
România, în mai 1909, a princepelui moştenitor al Austro-Ungariei şi datorită reafirmarii, 
cu acest prilej, a drepturilor româneşti asupra unor teritorii stăpânite de dubla monarhie. 
Această măsură a provocat vii proteste în rândurile studenţilor români din ţară şi din 
străinătate. S-au organizat manifestaţii de simpatie şi solidaritate cu istoricul N. Iorga, 
demonstraţii de protest şi mitinguri de solidaritate cu românii de peste munţi. Întreaga 
opinie publică românească a fost puternic influenţată şi orientată spre cauza naţională. 
Neamul Românesc redă telegrama trimisă lui N. Iorga de către studenţii ieşeni, primii 
care, solidarizându-se cu marele istoric, îşi exprimau credinţa în victoria idealului 
românesc. 

Ciclul de conferinţe susţinute de N. Iorga la sfârşitul anului 1909 viza tot 
problema naţională. Prezentate în Neamul Românesc, an IV, nr.I21, 134, 135, 138, 147-
149 din 15, 27, 28 noiembrie şi 4, 25, decembrie 1909, aceste conferinţe purtau titluri 
sugestive pentru problema abordată: Chestiunea naţională - datoria României şi a 
românilor neliberi; Pe ce se poate sprijini un popor, Ce este o graniţă, Sufletul 
românesc in Basarabia după anexare; Sentimentul naţional şi idea naţională; 

Legăturile dintre stat şi societate. 
Toate aceste acţiuni ale istoricului au contribuit şi la mărirea numărului adepţilor 

curentului na~ionalist-democrat, pregătind condi~iile pentru crearea partidului. 
Desprinderea de Neamul Românesc a altor două periodice: Neamul Românesc 

pentru popor şi Neamul Românesc literar cu apariţie săptămânală, determină accentuarea 
caracterului politic al publicaţiei iniţiale - devenită cotidian. În ajunul primului război 
mondial, N. Iorga apreciază că a sosit momentul ca şi politica oficială a statului roman să 
tindă deschis la realizarea idealului naţional. Alianta României cu Puterile Centrale - ce 
data din 1863 - era cu mult depăşită de evenimente şi in contradicţie flagrantă cu 
aspiraţiile de unitate naţională. Încă de Ia congresul de constituire a Partidului 

14 ldem, La sărbătorirea zilei de 24 Ianuarie, in Calendarul Ligii Culturale, 191 O, pp. 56-58. 
1' "Ziua Unirii Principatelor nu putea trece fArA a fi marcată de Neamul Românesc şi de directorul lui." Vezi 
Dorina N.Rusu, Nicolae Iorga şi Neamul Românesc, in Istoria ca lectură a lumii, vol.coordonat de Gabriel 
BldArău, Leonid Boicu şi Lucian Naslasl, laşi, 1994, p.583. 
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Naţionalist-Democrat, din 23-24 aprilie 1910, reflectat pe larg in publicaţia sa, exista la 
primul punct din program prevederea care recomanda ca politica externă a statului român 
viitor: "să plece de la conştiinţa unităţii neamului şi a intereselor lui solidare in toate 
privinţele" 26. 

Din anul 1914, acţiunile lui N. Iorga pe tărâmul luptei naţionle au sporit in 
intensitate, împletindu-se strâns cu evenimentele politice generc:l!e. După atentatul de la 

Sarajevo, N. Iorga a publicat in Neamul Românesc articolul Războiul general şi 
România. Încă din primele zile ale declanşării conflagraţiei mondiale, intuia grozăvia 
atrocităţilor ce vor urma în acest "odios masacru". Cunoscător al trecutului şi fin 
observator al realităţilor prezente, N. Iorga prevedea de pe acum urmările nefaste ale 
războiului pentru dezvoltarea civilizaţiei umane în general: "un imperialism tot aşa de 
brutal ca şi călcâiul unui biruitor beat care striveşte cu ţeasta unui rănit o lume întreagă­
de cugetare şi de simţire" 27

. 

În ceea ce priveşte pozitia României in mijlocul acestor evenimente, N. Iorga 
scria: "Ca un popor de omenie, cu linişte arma la picior. Ceasul nostru va veni doar 
numai atunci când asupra ambiţiilor .ldrobite ideea senină va veni să curnpănească 

dreptă~ile naţionale care azi nu se văd deasupra măcelului" 28
• Acest articol a fost trimis 

ziarului Universul "al cărui colaborator era să rărnân in lunga noastră neutralitate, şi-mi 
stă şi acum pe masă călimara de bronz pe care mi-a dat-o în schimb generalul 
Crăiniceanu, devenit conducătorul rubricii militare" 29

- scria N. Iorga mult mai târziu. 
(Nu ne propunem să insistăm în rândurile ce urmează asupra disputei între 

partizanii Antantei şi filocentrali, în care N. Iorga s-a angajat în perioada neutralităţii. Nu 
ne rămâne decât să urmărim cronologia evenimentelor, în măsura in care acestea au 
tangen~ă cu terna lucrării de falfi.) 

Cu o zi inaintea cunoaşterii poziţiei oficiale a statului roman - Consiliul de 
coroană de la Sinaia din 21 iulie/3 august 1914 a hotărât adoptatrea unei politici de 
neutralitate - N. Iorga publica în Neamul Românesc o Declaraţie în numele Partidui:.Ji 
Naţionalist-Democrat. Documentul respectiv preciza că, in oribilul război general, 
România nu se poate să fie alături de un stat a cărui politică externă a fost întotdeauna 
dominată de tendinţa scăderii şi slăbirii elementului românesc, cuprins in el, precum e 
Austro-Ungaria. La 27 iulie 1914, un ah articol purtând semnătura lui N. Iorga in 
Neamul Românesc cuprindea un proces de conştiinţă in numele poporului român aflat 
intre cele două tabere beligerante. Purtând titlul Franta ŞI Germania În cumpăna 

recunoştinţei noastre, Iorga enumera datoriile României faţă de ţările aflate în conflict: 
"Suntem îndatoraţi Germaniei pentru toată cultura pe care atâţia fii ai acestei ţări au 
primit-o, dar Franţa nu poate pieri. Ar fi o catastrofă morală pentru omenire" 30

. 

z• Neamul Românesc, an V, nr. 49 din 19 aprilie 1910, p. 6. 
ZT Nicolae Iorga, Războiul nostn1 in note zilnice, voll, Craiova, 1921, p.7. 
11 /bidem. 
z• ldcm, O viaţă de om aşa cum a fost, editie Valeriu Râpeo:nu şi Sanda Râpcanu, Bucureşti, Editura 
Mincrva,l972, p.462, coi.CMNI Bt, (dona(ia loanl. Zaharia), inv.l702. 
11 ldem, Războiul nostru in note zilnice, voi. 1, cd. Cit., pp.S-9. 
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Anii dinaintea lui 1914 au consolidat prestigiul lui Nicolae Iorga intr-o măsură 
atât de mare, încât el a devenit unul din factorii cei mai importanţi pentru orientarea 
opiniei publice româneşti. Din acest motiv, primul ministru Ion l. C. Brătianu a făcut 
eforturi deosebite pentru a şi-1 apropia. La declanşarea războiului, istoricul era chemat 
telegrafic la Bucureşti pentru consultări numeroase 31

, astfel de solicitări fiindu-i trimise 
în toată perioada neutralităţii. Mergând până la încredinţarea unora dintre secretele 
guvernării (Convenţia secretă româno-rusă, concretizată in Acordul Lazarov-Diamandi 
de la 18 septembrie/) octombrie 1914). Aşa se explică atitudinea lui N. Iorga, care, in 
publicaţiile indrumate de el, s-a abţinut să mai recomande intervenţia imediată, cu orice 
preţ, a ţării in conflict, insistând să se lase la latitudinea cabinetului liberal decizia 
supremă. În articolul Guvern şi opinie publică 32 îşi exprima încrederea in faptul că 
guvernul mergea pe calea cea bună şi recomanda să nu se exercite o presiune populară 
excesivă care să-I oblige să ia prematur hotărârea definitivă. Aceleaşi idei le găsim 
exprimate in articolul Răspunderea guvernului. "Niciodată un guvern n-a vut mai multă 
răspundere decât guvernul prezidat de Ion l. C. Brătianu, deoarece primul ministru a 
înţeles a-şi rezerva conducerea superioară a politicii Regatului; niciodată n-a fost la noi 
om care să poa~te pe umerii săi sarcina de răspundere pe care o poartă fiul lui Ion 
Brătianu"33 . 

Soarta românilor din Transilvania obligaţi să lupte in armata austro-ungară sau 
condamnaţi la moarte prin spânzurătoare in caz de refuz, nu poate să-I lase indiferent pe 
marele istoric, care, în articole publicate în Neamul Românesc, atragea atenţia asupra 
acestor atrocităţi: "Pier mii de români în foc, gemetele altor mii umplu spitalele 
străinătăţii de la Apus şi de la Răsărit, nevinovaţi dintre ai noştri aşteaptă în temniţe 
ceasul morţii"34 . Coloanele ziarului cuprind îndemnul de strângere a ajutoarelor pentru 
românii răniţii din Transilvania35

. 

Oriunde s-ar afla pe patul lor de suferinţă, în spitalele din Apus sau din Răsărit, 
slova scrisă a lui N. Iorga urmărea să le afine suferinţa: "Luaţi seama domnilor! Cu toate 
manifestaţiile d-voasrtă entuziastice, sunteţi pe cale să trageţi cu această nepăsare, încă un 
hotar între fraţii noştri şi noi - acela al sufletelor"36

. 

Nicolae Iorga urmărea îndeaproape evoluţia evenimentelor determinate de 
războiul în curs. Ecoul acestora se simţea în conţinutul periodicelor sale. În cursul lunii 

31 ··Peste câteva ceasuri eram chemat la Bucureşti de Brătianu, cu care acuma relatiile erau bune, opozitia mea 
fără perspectivA fiind intre marginile stricte ale interesului general", vezi N.lorga, O via{ă de om .... cd.cit., 
p.462. 
n Neamul Românesc, an IX, nr. 36 din 14 septembrie 1914, p. 8. 
33 Nicolae Iorga, Războiul 110s/ru in note zilnice, voi. 1, cd. cit., p.l72. 
34 Neamul Românesc, an IX, nr. din 28 septembrie 1914, p. 5. 
35 N. Iorga organizase din decembrie 1914 o subscriptie publică în numele Ligii culturale pentru ajutorarea 
familiilor româneşti din Bucovina şi Transilvania rămase fără sprijin din cauza rAzboiului. Corespondenta cu 
sotia sa, în această perioadă cuprindea referiri, uneori, numai la "banii rAnitilor". Sumele depuse de N. Iorga, în 
anii 1914 şi 1915, spre distribuirea intre ostaşii români rAniti din Ardeal şi familiile lor, se ridicau la 10620 
coroane, în conditiile în care, atunci, salariul de profesor universitar era atunci de 1346 Ici. (Cf. N. Iorga -
Scrisori către Catinca, ed. Andrei Pippidi, Editura Minerva, Bucureşti, 1991, p.ll9 şi nota 37, p.l27). 
:16 Nicolae Iorga, Războiul nostru in note zilnice, voi. 1, cd. cit., p.60. 
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noiembrie 1914, numeroase articole priveau tragedia poporului sârb: Din legăturile 
noastre cu sârbii, Moţiunea pentru Serbia, Belgradul vorbit. Unnărind cu îngrijorare 
invazia gennană din tările din Apus, N. Iorga îşi exprima temerea că războiul a înlăturat 
ultima rămăşiţă de omenie din sufletul devastat al umanitătii. Confonn aşteptărilor, 
realitatea faptelor dovedea şi altceva, anume că pe lângă generalii care declară în 
Gennania că "tin aşa de mult la victorie, încât ar smulge-o călcând pe ruinile civilizatiei 
nimicite, se găsesc chiar acolo şi de aceia care încep a recunoaşte că totuşi francezul e un 
viteaz, englezul- cavaler şi rusul- un om"37

• 

În vara anului 1915, după intrarea Italiei în război, opoziţia din România a initiat 
o puternică ofensivă împotriva guvernului pentru a-1 obliga să scoată ţara din neutralitate. 

N. Iorga şi-a precizat pozitia printr-o Declaraţie pe care a publicat-o în nr. 24 din 
14 iunie \915 din "Neamul Românesc". Neacceptarea acţiunilor violente de stradă i-a 
detenninat pe unii dintre refugiaţii ardeleni să creadă în abandonarea - de către istoric - a 
cau:Lei nationale JH. Unul dintre ei îi scria lui N.Iorga, la 17 iunie 1915, scrisoarea fiind 
publicată în Neamul Românesc împreună cu răspunsul lui N. Iorga39

. Era evident că 
istoricul nu abandona lupta pentru desăvârşirea unitătii de stat, sacrificând uneori timpul 
acordat familiei sale 40

. 

Noua poziţie adoptată exprima doar modificarea tacticii preconizate pentru 
atingerea teiului urmărit şi nicidecum renuntarea la el. După Turcia, Bulgaria se alătură şi 
ea Puterilor Centrale, declarând război Serbiei. Pentru N. Iorga nu era o noutate, 
prevăzând cu mult timp în unnă intentia Bulgariei. Spiritul pamfletar al gazetarului se 
împletea cu clarviziunea omului politic atunci când imagina împărţirea prăzii între cei 
patru aliati: gennan, maghiar, bulgar, turc: "şi atunci pe ruinele Serbiei distruse se vor 

·" Neam tii Românesc, an 1 X. nr. din 9 noiembrie 1914, p. 6. 
·'
1 Dorina Rusu, op.cit., p. 584. 

·"Neamul Românesc, an X, nr. 30 din 26 iulie 1915, p. 3. 
41

11\flat sub impresia comunicatclor militare, N. Iorga devenea tot mai intrasigcnt in relatiile cu membrii familiei 
sa1c:_- "Puritanismul lui se inllsprisc, sub impresia comunicatclor militare, de cind ştia că românii din a căror 
eliberare şi-a fllcut telul suprem sint dccima1i pc cimpurile de luptă,"- notează editorul - găsim in schimbul de 

· scrisori dintre cei doi soti o dovadă incontestabilă că toti accşli ani de sacrificii comune sudascră solidaritatea 
lor". lntrasigcntci lui N. Iorga i se opunca calmul şi duioşia sotiei sale, aflată in vara anului 1915 la o curll de 
nămol, la Tcchirgiol, de unde a C)(pcdiat mai multe scrisoari, din care am ales acest fragment care contine o 
declaratie de dragoste inedită: "Mi-ar părea foarte rău să crezi că mic imi place altfel de viată decit a ta. Mic imi 
placi tu, viata la, in scurt tot ce faci şi cum faci şi de aceea nu mll simt cu bine in lumea ccastlllaltă a oamenilor 
simpli. Un lucru nu-mi place la tine: tristctca ta din ultima-ti scrisoarc.Mi se parc orice minut trăit departe de 
tine un păcat." (N. Iorga- Scrisori ctilre Ca/inca 1900-19.J9, Bucureşti, 1991, pp.l20-121.col. CMNI-Bt, 
inv.2719, dcdica!ic autogrală, dona!ia Andrei Pippidi -- 1998). N. Iorga nu putea să rămână insensibil la citirea 
acestor rânduri, mai ales că sotia sa era foarte rctinutll in a-i clczvălui trăirca unor asemenea sentimente. in timp 
ce, apr<lapc fiecare scrisoare primită de la sotul ci cupriud.;a o declaratie de dragoste. Am selectat din bogata 
corcspondcntă intrc!inută de N.lorga cu sotia sa, un fragment revelator (scrisoare semnată N. Iorga. cxpcdiată 
la laşi, 31 octombrie 1916: "Am trăit o via(ă întreagă ~i ca nişte oameni cari s-au iubit aşa cum trebuie să se 
iubească doi soli, dar am trăit şi ca doi credincioşi buni prieteni noi amindoi, Catinco. Şi de aceea şi mic imi c 
aşa de greu cum sini acuma şi doresc aşa de mult ca in mântuirca terii acesteia aşa de greu amcnin)atc să ni 
rcgăsim şi noi vechiul colt de modestă fericire. Cind şi cum '! Ştim noi ? Dar fericirea aceia n-avcm dreptul să o 
căutăm atîta vreme cit ne înconjură o sufcrinlă obştească imensă." ( N. Iorga, Scrisori ctilre Cal inca, op. cit., 
p.l35). 
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vedea un tuic ungând cizmele rasei germane biruitoare, iar mândru) bulgar săturat, in 
stărşit, dând lustru ... căci lăcomia pierde omenia, la state, ca şi la oameni" 41

• 

La sfârşitul anului 1915, când S.U.A. a luat prima atitudine oficială fermă ca 
urmare a torpilării "Ancorei" de către austrieci, N. Iorga scria în articolul Nota Americii 
'că salută interventia acestei ţări care s-a dovedit totdeauna că e, şi altfel decât prin 
momen~ul descope~irii, o lume nouă. În acelaşi ti!llp, marile manifestaţii ale opoziţiei au 
instaurat o atmosferă turbulentă, improprie marilor hotărâri. În acest context, N. Iorga 
publica mai multe articole de critică la adresa tuturor partidelor, îbdemnând la solidaritate 
naţională, singura care putea conduce la victorie. Preocupat de rolul publicaţiei lui N. 
Iorga din acea perioadă, unul din istoricii actuali, într-un studiu recent, opina: "În felul 
acesta, Neamul Românesc s-a transformat dintr-un ziar obişnuit într-o adevărată cronică, 
în care consemnările lapidare se împleteau armonios cu evocările istorice, rămânând 
astfel fidel intenţiilor anunţate încă din primul număr. . .'"12

. 

În lucrarea Supt trei regi, publicată în anul 1932, N. Iorga prezintă contextul în 
care s-a luat decizia intrării României în luptă alături de Antantă: "De luni de zile, imense 
forţe germane ameninţau Verdunul, devenit cheia Franciei; mii de oameni se îngropau 
zilnic şi presiunea înspăimântătoare continua. Acum, în primăvara şi vara anului 1916, 
era rândul Rusiei să încerce marea lovitură presupusă decisivă. "În volumul X din sinteza 
intitulată istoria Românilor, publicat în 1939, situaţia este prezentată mult mai concis şi 
direct:" Aşa se ajunsese în anul marii hotărâri 1916. Nu Brătianu se rosti, liber, pentru 
intrarea în actiune, ci ea îi fu impusă, din cauza situaţiei de la Verdun pe care n-o putuse 
salva nici ofensiva lui Bmsilov în Galiţia. O primă somaţie de a-şi trimite trupele în 
Ardeal îi fu adresată de Rusia, încă din iunie. Franţa adause, în aceeaşi formă, ca un 
ultimatum, care dacă n-ar fi ascultat, toate promisiunile de întindere teritorială în Austro­
Ungaria s-ar retrage." În acest context, preciza N. Iorga, a fost semnată, la 4 august 1916, 
Convenţia de alianţă între România, pe de o parte, şi Franţa, Marea Britanie, Rusia şi 

Italia, pe de altă parte, prin care Antanta recunoştea dreptul României de a-şi anexa 
teritoriile locuite de Români din Austro-Ungaria: " Acuma, Brătianu avea deci garanţia, 
de mult dorită, a acestora, fără care el nu înţelegea să se angajeze într-o luptă care trebuia 
să tie pe viaţă şi pe moarte, căci nu sosise acel moment, aşteptat răbdător de dânsul, al 
oboselii generale. "43 

Momentul intervenţiei României în război se apropia. Articolele lui N. Iorga din 
Neamul Românesc exprimau încordarea înainte de intrarea României în război. La 
Vălenii de Munte, în seara zilei de 14 august 1916, i s-a comunicat vestea decretării 
mobilizării generale. În nr. 32 din 21 august 1916 apărea articolul Ceasul: "A sosit un 
ceas pe care-I aşteptăm de peste două veacuri, pentru care am trăit întrega noastră viaţă 
naţională, pentru care am muncit şi am scris,am luptat 11i am gîndit. A sosit ceasul în 
care cerem şi noi lumii, cinsit, cu arma în mână, cu jertfa a tot ce avem, ceea ce alte 

41 Nicolae Iorga, Războiul nostnt in nole zilnice, voi. 1, cd. cit., p.264. 
'
2 Dorina N.Rusu, Nicolae Iorga şi ziarul .~ău Neamul Românesc, în Nicolae Iorga Jf/71- /940- Studii şi 

documente, 11, Partea a 2-a, Editura UnivcrsităJii din Bucureşti, 2006, p.330, coi.CMNI Bt., inv.3452 (donatia 
Petre Ţurlca, anul 2006). 
'J N. lorga,fsloria Românilor, voi.X, cd. cit., pp.360-361, col.CMNI-Bt. inv. 1457. 
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neamuri mai fericite au de atîta vreame, unde fără să fi vărsat o picătură de sînge pentru 
aceasta: dreptul de a trăi pentru noi, dreptul de a nu da nimănui ca robi rodul ostenelilor 
noastre'M. 

Purtat în scopul desăvârşirii unităţii de stat, războiul României a întâlnit, se 
înţelege, aprobarea lui N. Iorga, care în încheierea articolului citat mai sus îşi exprima 
convingerea că şi Dumnezeu este de partea celor ce luptă pentru o cauză dreaptă: 
"Dumnezeu va ajuta silinţele unui neam întreg care pentru un drept aşa de firesc nu cruţă 
nimic din tot ce a putut agonisi, din tol ce se cuprinde în puterile sale". 

Vestea intrării României în război a fost primită cu entuziasm de mai toate 
categoriile sociale din teritoriile locuite de români45

, inclusiv de militari. Presa şi 
memoriile contemporanilor, din care şi astăzi asistăm la noi apariţii editoriale46

, au redat 
acea atmosferă, când oamenii se îmbrăţişau de fericire, fiind convinşi că victoria va fi 
totală şi rapidă. 

În septembrie 1916, în condiţiile necesităţii canalizării tuturor eforturilor şi a 
întregii atenţii spre obţinerea victoriei, N. Iorga a suspendat activitatea Partidului 
Naţionalist-Democrat. După părerea sa, lupta de partide trebuia înlocuită cu solidaritatea 
tuturor forţelor politice în vederea înfăptuirii unităţii naţionale. A mers până la 
suprimarea din titulatura Neamului Românesc a calificativului de ziar de partid, gest 
explicat mai târziu ( 1918) în publicaţia sa: "De aceea, în foaia pe care am făcut-o zilnică 
"Neamul Românesc" am suprimat orice caracter de partid, închipuindu-mi că şi alţii sunt 
capabili de a face aşa[ ... ], rămâneam în hotărârea că, atâta timp cât pământul se zguduie 
sub noi şi puşca germană e în pieptul nostru a face politică eşi o prostie şi un păcat"47 . 

După începerea operaţiunilor militare, N. Iorga a insistat pentru aflarea unor 
mijloace adecvate care să susţină moralul ostaşilor de pe front. După opinia sa, presa 
trebuia să joace un rol important in această direcţie de aceea, îşi propune să facă din 
Neamul Românesc un ziar care "să vorbească in adevăr sufletelor de cele bune şi de cele 
rele, infiltrând, forţând credinţa in victoria neapărată, oricât de târziu, cu oricât de multe 
jertfe'"'8. Curând, intenţia a devenit faptă, ziarul său editat în timpul războiului a devenit 
principalul purtător de cuvânt al istoricului, totodată cel mai popular in acel moment, 
după cum apreciau contemporanii. Istoricii actuali susţin că publicaţia lui N. Iorga era 
"organul de căpetenie"49 al rezistenţei României: "Dintre cotidienele din ţară ale timpului 

•• N. Iorga, Războiul nostru in note zilnice, Il, Ramuri, Craiova, f.a., p.83-84, coi.CMNI 81., inv. 1782. 
" "Mari manifestaţii de stradă şi discursuri fulminante rostite de Nicolae Filipcscu, Takc Ionescu, Nicolae 
Titulescu sau Octavian Goga" vezi Ioan Scurtu, N./orga despre intrarea României in primul război mondial, in 
Nicolae Iorga 1871-1940, ap.cit., p.504. 
•• Vezi Dimitrie St. Ardclcanu, Mobilizarea /91611917 Frânturi de amintiri, coord. Alcxandrina lonilă, Edi)ic 
îngrijită de Ion Agrigoroaiei şi Mihai C.-M. Ardelcanu, Casa Editorială Demiurg, laşi, 2007, volum lansat in 
cadrul Zilelor Nicolae Iorga Botoşani 5-6 iunie 2007, col. CMNI Bt, inv. 3456 (donaţia Mihai C.-M. 
Ardclcanu). 
47 Neamul Românesc, an XIII, nr. 330 din 29 noiembrie 1918, p. 1 . 
... Nicolae Iorga, Războiul nostru in note zilnice, voi. 1, cd. cit., p.315. 
'"Gheorghe Buzatu, C. Gh. Marincscu, op. cit., p. 29. 
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nici unul nu s-a bucurat de influenţa celui îndrumat de Iorga şi nici unul nu a exprimat 
mai bine rolul străduinţelor neamului"50

• 

La 17 august 1916, Nicolae Iorga şi-a mutat redactia ziarului de la Vălenii de 
Munte la Bucureşti, în Hotelul Regal, unde locuia de obicei. Într-una din notele sale 
zilnice, datând din primele zile ale războiului, Nicolae Iorga elogia personalitatea regelui 
Ferdinand 1 al României: "Această mlădiţă de Hohenzolemi" care a trecut peste orice 
pentru a incepe războiul de întregire a României 51

• 

O serie de articole precum Ce sunt pentru noi Braşovul şi ţinutul Sibiului, 
Carpaţii, Ostaşii, publicate în Neamul Românesc, în acele zile fierbinţi de la inceputul 
războiului, relevau entuziasmul general provocat de înaintarea armatei române în 
tinuturile din sudul Transilvaniei. Starea de spirit a oştirii era descrisă prin cuvinte 
mişcătoare pe care numai pâna lui Iorga putea să le scrie: 52 "Pare că prin creşterea 
pământului ţării fiecare se simte mai mare de cum a fost până atunci, dându-şi sama 
fiecare, oricât de puţin desluşit, că în această mărire este ceva, fie cât de puţin; din munca 
şi destoinicia lui". 

Evocarea trecutului are menirea de a îmbărbăta şi a spori increderea în cauza 
dreaptă a războiului în care ţara noastră s-a angajat. Nu lipsesc exemple de eroi legendari 
precum Ştefan cel Mare: "Cum Ştefan Bătrânul, întrebat de ce fact: războiu pentru 
Pocuţia, spunea că acesta nu e răboiu, ci urmărirea cu arma a unei moşteniri, credem cu 
toţii că, oricâte dureri le-ar întovărăşi, războiul pe care îl facem cu atâta hotărâre, dar si 
cu atâta linişte nu e altceva decât o revendicare de drepturi". 

După bătălia de la Turtucaia, în ziarul istoricului apărea îndemnul: "Să nu ne 
întristăm prea mult" sau apelativul de descurajare a inamicului: "nu ne dăm!". 

Spre deosebire de alte publicaţii, Neamul Românesc s-a dovedit a fi mai lucid în 
evaluarea primelor rezultate ale confruntării armatei de pe fronturile de nord şi de sud53

. 

De aceea, puternica contraofensivă iniţiată de către Puterile Centrale în septembrie 1916, 
care a dete1minat o întorsătură defavorabilă pentru România, n-a fost ceva neprevăzut de 
publicaţia lui Nicolae Iorga. În repetate rânduri, aceasta a atras atenţia asupra dotării 
necorespunzătoare a trupelor române, făcând apel la "bogaţii" României să ajute şi ei -
nu numai guvernul- la înzestrarea armatei. 

În ultimele luni ale anului 1916, în timpul retragerii trupelor din Oltenia, 
Muntenia şi Dobrogea, în Moldova, N. Iorga scria: "Solidaritea morală a unei naţiuni nu 
se reazemă numai pe unitatea convingerilor, ci, mai ales, pe unitatea datoriei. Paguba, 
umilirea ţării, sunt dureri pentru toţi."54 

Fiind ocupat cu editarea Neamului Românesc, Iorga a rămas în Bucureşti până în 
ultimele zile ale retragerii guvernului şi ale administraţiei. Avertizat de pericolul la care 
se expunea în cazul rămânerii sub ocupatie străină, el a luat un tren spre vechea capitală a 
Moldovei, unde era aşteptat de familie. 

50 Dorina Rusu, up. cit., p. 54. 
51 Nicolae Iorga, O via/ii de om aşa mm a just, voi. II, ed. cii., p. 227. 
!J Peire Ţurlca, op. cit., p. 105. 
!l Gheorghe Buzatu, C. Gh. Marincscu, op. cit., p. 33. 
!14 Nicolae Iorga, Războiul nostru in note zilnice, voi. II, cd. cit., p.86. 
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Întâ_!l1pinat cu bucurie de ieşeni, i s-au creat condiţii pentru editarea Neamului 
Românesc. Inţelegând rolul ziarului în îmbărbătarea ostaşilor care apărau, într-o sforţare 
supremă, ultima bucată de pământ românesc, guvernul a dispus tipărirea a încă 5000 de 
exemplare , pe cheltuiala statului, pentru a se distribui în tranşee. 

Primul articol scris de Nicolae Iorga la Iaşi intitulat Ruşii, apărea în Neamul 
Românesc din 21 noiembrie 1916 55

• Îşi continua apariţia şi Revista Istorică şi Buletin de 
L 'Institute. Amintindu-şi, peste ani, de hotărârea privind reapariţia ziarului său , Nicolae 
Iorga nota în paginile autobiografiei sale: "S-a oferit să scoatem din nou "Neamul 
Românesc" mi-am dat seama imediat ce folos moral ar putea să aibă pentru miile de 
descurajaţi si dezorientaţi şi contra trădătorilor care foiau în toate părţile, reapariţia unei 
foi care avea toată libertatea şi ceva mai multă autoritate decât ziarele ieşene"s6 . 

Tipărirea Neamului Românesc 1-a suprasolicitat pe istoric în cei peste 2 ani ai 
campaniei militare a României. Lucra în condiţii improprii activităţii ziaristicc. Sediul 
redacţiei era o agenţie teatrală, situată pe strada din faţa bisericii Banu 57

. Cu toate acestea 
ziarul era aşteptat cu nerăbdare şi repede epuizat. Pentru realizarea lui, Nicolae Iorga a 
dat - după propria mărturisire - "şi ultima picătură de vlagă acelei foi în care mi se 
rezuma acuma toată viaţa"58 . Eforturile istoricului nu au fost zadarnice. El a constatat cu 
bucurie că sfaturile sale erau urmate: "Venise, în sfârşit, ceasul când cuvintele mele nu se 
pierdeau în vânt, în mijlocul unei societăţi uşuratice şi flecare, ci fiecare rând era urmărit 
cu frângere de inimi, pentru a se lua de acolo şi ştirile şi îndemnurile, care nu se puteau 
găsi aiurea". Apoi, se întreba unde mai era timpul marilor gazete bucureştene, Universul, 
Dimineaţa, Adevărul, atât de absolut stăpâne pe "ce se poate numi, cu oarecare 
indulgenţă, opinia publică"59 . 

Retragerea în Moldova a annatei române, în toamna anului 191 6, a creat în 
această provincie o situaţie dramatică: peste un milion si jumatate de refugiaţi, aproape 
un milion de soldaţi ruşi veniţi, lipsa acută a alimentelor, a locuinţelor, a combustibilului 
în condiţiile unei ierni foarte friguroase, tifosul exantematic care a dus la moartea a peste 
100 de mii de oameni. Toate au determinat o scădere a moralului populaţiei, resimţit până 
târziu, şi după plecarea refugiaţilor 641

• 

Un contemporan al acelor evenimente nota : " Era greu de suportat o asemenea 
atmosferă. Noroc de casa lui N. Iorga unde mergeam aproape zilnic şi unde găseam 
întotdeauna - chiar în cele mai neaşteptate adversităţi - o altă atmosferă, de încurajatoare 

55 Ibidem, p. 91. 
56 Nicolae Iorga, O viaţă de om aşa cum a fost, voi. Il, ed. cit., p. 261. 
57 Despre primele zile petrecute la laşi, în perioada refugiului, vezi N. Iorga, O viaţă de om aşa cum a fost, 
Editura Minerva, Bucureşti, 1972, pp.485-490. 
"'Nicolae Iorga, O viaţă de om aşa cum a .fost, voi. Il, ed. cit., p. 249. 
59 Ibidem, p. 262. 
" Vezi douA scrisori în colectia documentarA a muzeului memorial: 1) Scrisoare (manuscris original) de 
recomandare cAtre Olga Sturdza, preşcdinta Socictltii Ortodoxe a femeilor române, semnat! N. Iorga, laşi 10 
aprilie 1918, inv.IOivm (foto 5) şi Scrisoare (manuscris original) Olga Sturdza către Dimitrie Boroianu, 
prof.dr. la Facultatea de Teologic din Bucureşti, refugiat în laşi, unde este numit directorul Orfelinatului pentru 
copii orfani de rll.zboi din MânAstirca Vllratec, inv.94vm şi o notilil infonnativli. privind apartenenţa acestor 
documente, inv.918vm. (foto 6). 
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încredere şi reconfortantă speranţă."61 • Un alt personaj care s-a bucurat de ospitalitatea lui 
N. Iorga în timpul refugiului la Iaşi, scria: "Am fost îmbrăţişat de fostul meu profesor, 
domnul N. Iorga, şi reţinut în locuinţa d-sale ospitalieră. Deşi avea o casă foarte grea, o 
mamă bătrână, şapte copii de hrănit, au mai găsit aici găzduire inimosul geolog prof. 
Murgoci, Dr.Ştefan Bogdan, fratele d-nei Iorga şi atîţia alţii ... Casa primitoare a 
profesorului Iorga era în strada Lascăr Catargiu 21, peste drum de locuinţa taciturnă a 
primului ministru I.I.C.Brătianu 62

• 

La Il decembrie 1916 s-a constituit un nou guvern de coaliţie al liberalilor şi 
conservatorilor democraţi, avându-1 prim-ministm pe Ion I.C. Brătianu, care şi-a asumat 
în continuare responsabilitatea conducerii destinului României. Solicitat să facă parte din 
noul cabinet, N. Iorga a refuzat, dar s-a angajat să dea tot sprijinul, spre dezamăgirea 
opoziţiei conservatoare care încercase să-I atragă într-o colaborare, în speranţa că 

influenţa ce o avea faţă de Rege îi va ajuta să treacă la putere: "A face politică de surpare 
mi se părea însă în acele momente aproape o crimă, şi n-am represintat un singur moment 
în acei doi ani şi jumătate de încercare un punct de vedere divergent faţă de silinţile care 
se cheltuiau pentru o ultimă şi desperată apărare"63 . 

La 14 decembrie 1916, în faţa Parlamentului refugiat la laşi, întrunit cu ocazia 
dezbaterii Răspunsului la Mesaj, N. Iorga a rostit un memorabil discurs, care a fost 
unanim considerat un început al refacerii credinţei în victoria finală. În cuvinte simple, 
dar expuse vibrant şi convingător se tăcea cunoscută decizia fermă a României libere de a 
se opune bimitorilor de moment până la atingerea ţelului pentru care a intrat în luptă: 

"Oriunde am fi, oricum am fi, suntem hotărâţi - a declarat oratorul - să mergem până la 
capăt, în credinţă că nu se poate cu nici un chip, ca, şi înaintea celei mai sălbatice forţe 
organizatorice, să piară drepturile unui popor de a trăi pe pământul în care nu este fir de 
ţărână care să nu fie acoperit de cel mai nobil sânge"64

• 

Pentru a spulbera dezamăgirea produsă de înfrângerile pe câmpul de luptă, se 
aduceau exemple din istoria neamului. Soldaţii români erau -în concepţia istoricului -
aidoma oştenilor din vreamea lui Ştefan cel Mare "gata să se întoarcă asupra 
biruitorilor'.65

. Împotriva superiorităţii tehnice a maşinii de război germane se opunea 
patriotismul ostaşilor români: "niciodată steagul românesc n-a fost mai mândru decât în 
momentul când a arătat celei mai superbe alcătuiri militare din Europa că pot merge 
ţărani fără şcoală, - fără arme moderne, înaintea oştirilor înzestrate, cu tot ce o cultură 
grozavă şi înverşunată- dă sclavilor inarmati care o reprezintă"- şi, încrezător în victoria 
finală, într-un moment de genială inspiratie, a încheiat cu cuvintele lui Petru Rareş: "Vom 

61 Al. Lapedatu, Scrieri alese, p.229. 
62 Aceste amintiri apar(in lui Henri Stahl, un apropiat colaborator, fost student al lui N.lorga, expert stenograf, 
care le-a publicat mai întâi în revista săpl.ămânală Cuget Clar, în octombrie 1939 - ianuarie 1940, apoi într-un 
volum intitulat Cu Parlamenrul in U.R.S.S., Iară dală, probabil 1941, cu mcntiunca "mult regretatului meu 
profesor N.lorga" cf. N. Iorga- Scrisori către Ca/inca, op.cit. 
'·' N. Iorga, O via{ă de om aşa mm afosl, Il, Bucureşti, 1934, p.248, coi.CMNI Bt, inv.322 (donatia Mircea N. 
Iorga). 
'"' Nicolae Iorga, Discursuri parlamentare, Bucureşti, 1981, Edit. Politică, p. 323. 
•~ Ibidem. 
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fi iarăşi ce am fost, şi mai mult decât atât"66 La propunerea lui Ion 1. C. Brătianu, 
discursul a fost tipărit şi afişat la toate primăriile, răspândit în tranşee prin Monitorul 
Oficial, având un puternic răsunet printre soldaţi, cu efect mobilizator, aşa cum nota un 
martor ocular: "Am citit cu camarazii mei pe front numărul din Monitonil Oficial în care 
se publicase discursul lui Iorga. Încerc şi astăzi, scriind al·este evocări, emoţia de atunci şi 
mi-o amintesc de tinalul în care evoca pe Petru Rareş[ ... ] Acolo, într-un cotlon al 
tranşeeelor, un camarad citea, cu glas înecat de plâns, îndemnul pe care ni-l trimetea 
Nicolae Iorga de a nu ne lăsa cotropiţi de îndoială, de a crede cu tărie în biruinţa tinală, a 
dreptălii naţiei noastre'.67

. 

Aceleaşi sentimente erau împărtăşite şi de unii oameni politici, care îl apreciau pe 
N.lorga, considerând că "a refăcut atmosfera morală a Iaşilor şi a Tării, cu puternica sa 
cuvântare din Parlament, care a zguduit reînviind toată suflarea românească, cu ziarul său 
Neamul Românesc, elixir zilnic de viaţă nouă pentru toţi concetăţenii săi şi cu deosebire 
pentru cei de pe front, cu conferinţele sale publice- aşa de gustate de tineretul studios şi 
de intelectuali - şi cu publicaţiile sale istorice întocmite spre a servi de propagandă 
politică în afară, în folosul cauzei noastre"68

. Interventia istoricului în Cameră a fost 
amplu comentată in presa din ţările Antantei, mai ales în Franţa. Însuşi ministrul Franţei 
la Iaşi, contele de Saint-Aulaire, a tinut să-I felicite pe Nicolae Iorga. 

Ecoul acestui discurs persistă mult timp in opinia publică, cu implicaţii şi în 
biografia istoricului. Peste ani, acesta nota in paginile memorialistice: "Mi-a dat prilejul 
să exprim tot ce atâta vreme imi zăcea pe inimă şi nu-şi putea găsi rostirea in scurtele 
articole de jurnal. Am îmbrăcat în acele cuvinte toată ura contra călcătorilor pământului 
nostru, tot dispretul faţă de forţa bmtă, de şarlatania uneltirilor, opusă energiei viteze, 
toată încrederea, sprijinită pe îndelunga cercetare a unui trecut de atâtea secole, că, totuşi, 
dreptatea elementară a cauzei noastre nu va putea fi zdrobită şi, în acelaşi timp, tol 
regretul că am ajuns unde eram, prin vremea pierdută cu certe interne trecătoare, de pe 
urma cărora am intrat in războiul cel mai plin de primejdii şi fără pregătirea materială şi 
fără indispensabila solidaritate morală"69 . 

Anul 1917 a fost cel mai dificil al campaniei militare a României. Redusă doar la 
Moldova, ţara se confrunta cu numeroase probleme militare, politico-diplomatice, 
economice, sociale. În timpul refacerii armatei române, în pnma jumătate a anului 1917, 
N. Iorga s-a preocupat să contribuie la îmbunătăţirea situaţiei oştirii prin iniţierea unor 
acţiuni de colectare a îmbrăcămintei pe care o expedia vitejilor luptători de pe linia 
frontului. Numeroase erau apelurile apărute in ziarul Neamul Românesc adresate 
populaţiei civile, care se cuvenea să contribuie la dotarea spitalelor în care se aflau 
numeroşi răniţi70 • Observator atent şi lucid al realităţilor zilnice, N. Iorga atrăgea atenţia 
intr-un articol al Neamului românesc asupra fenomenului speculei care se întâlnea la tot 

"Ibidem. 
'

7 Pamfil Şeicaru, Nicolae Iorga, Madrid, 1957, p. 52-53. 
01 AI.Lapcdatu, Scrieri alese, p.229. 
•• N. Iorga, O vialll de om ... , ed.cit., p.253. 
71 Nicolae Iorga, Războiul nostru in note zilnice, pp.209-21 O. 
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pasul, într-un monent în care "ţara arde în focul celor mai grozave suferinţi"71 • Se 
recomanda statului să-şi pună în mişcare funcţionarii pentru a-i opri şi a-i pedepsi cum se 
cuvine pe speculaţi. Ziarele ieşene Opinia, Ecoul Moldovei, Acţiunea română luau şi ele 
atitudine, demascând fenomenul fără menajamente. Astfel aflăm că laptele se vindea la 
negru cu 3 lei litru!. Un stoc de 2000 kilograme de scrumbii a fost vândut unui negustor 
la un preţ de 2,70 lei/kg, iar acesta le-a revândut la un preţ aproape dublu, 5,20 leilkg. Se 
tăcea speculă şi cu devize, respectiv cu ruble. Cursul era de 2,66 lei. Mulţi funcţionari sau 
particulari, sub pretext că se refugiau din laşi, plecau la Chişinău sau Odessa, unde 
schimbau devizele în hârtie-monetă românească, obţinând foloase îndoite şi întreite decât 
li se cuveneau. În replică, N. Iorga publica în Neamul Românesc o cu totul altă faţetă a 
vieţii cotidiene din Iaşi, în timpul refugiului: "Dar mulţi au înţeles. Doamne mari stau în 
cămăruţe mici.[ ... ] În locul călătoriilor prin strălucite locuri calde, ajunge o mică 
plimbare pe zăpadă la Copou. Şi se găsesc şi distracţii la care nu s-ar fi putut gîndi cineva 
înnainte: atîţia cari nu celeau cu anii nemeresc la două-trei zile în prăvălioara rece a 
anticvarului Kuppermann şi iau suspinînd cărţi de istorie , de filosofie în care nu ai măcar 
mîngîierea unui adulter inedit; mulţi ar dori conferinţe, care şi după a mea părere ar trebui 
să se reieie. 

Şi, în materie de gazele, cutare, celind acest Neam Românesc al nostru, rămîne pe 
gînduri aflînd că apare de doisprezece ani fără să fi văzut măcar un număr înnainle de 
ceasul nenorocirii care face alegerea cea straşnică ... Dar între aceşti convertiţi la altă 

viaţă, mai bine de trei sferturi îşi zic : Să dea Dumnezeu pacea ! Să facă Dumnezeu 
România Mare!"72 (folo 7). 

Ziarul era bine informal. N. Iorga primea multă presă străină şi se baza pe 
colaborarea unor cărturari de seamă, aflaţi în refugiu la Iaşi. Apar articole semnale de 1. 
Simionescu, Vasile Bogrea 73

, 1. Agârbiceanu, Gh.T, Kirileanu, I. Petrovici, Al. Vlahuţă, 
Al. Pelroniu, Al. Cusin şi alţii 74

. 

71 Ibidem. 
"N. Iorga, Şi după Rtizboiu, an. Neamul Românesc, an XII, nr. 2~, laşi, 31 Ianuarie 1917, coi.CMNI Bt., 
inv.801vm. 
7
·' Semnează un articol prin care anunlă moartea profesorului Petre Mihăilcanu de la Universitatea icşcană, care 

a căzut victima unui stupid accident de tren. Personalitatea celui dispărut este crcionată în cuvinte de caldă 
apreciere : "Conştiincioasa lui activitate didactică, la catedră şi, mai cu seamă la seminar- unde era fericit că 
obtinuse unele rezultate promi!ătoarc- n-a împiedicat însă activitatea ştiintilică a lui Mihăilcanu : in timpul din 
urmă, el prepara o monografie asupra lui Horatiu. Moartea năprasnică a intrerupt pentru totdeauna această 
lucrare, pc care războiul o întrcrupscsc vremelnic, - prcfăcînd în cenuşă mîna care o schitasc în parte, creierul şi 
inima care o fcrmcntasc in totul. Căci Mihăilcanu nu întclcgca să facă ştiinlă fără participarea intregii sale fiinti 
: bătaie de cap şi bătaie de inimă era pentru el ştiintă, nu bătaia de joc fără conştiinlă şi fără dcccnlă care c 
pentru atitia «dcştcp!i>>!" Neamul Românesc, nr.28, laşi, Marti, 31 lanuar, 1917, coi.CMNI Bt., inv. 801vm; "În 
aceşti doi ani şi jumătate de laşi el a fost, trebuie s-o spun, suflet din sufletul meu ... " (N. Iorga, O viaţă de 
om .... cdilic Valeriu şi Sanda Râpcanu, p.497); Canc poştală- manuscris original, cxpcdiată de N. Iorga la 
Berlin, unde se afla Vasile Bogrca la 2 martie 1910, col CMNI Bt, inv.95vm. 
74 Mărturiile celor care au trăit in laşi, in perioada rcfugiului, relevă că publicatiile conduse de N. Iorga s-au 
constituit într-un factor moral de primă importanlă.(vczi Sci.wri către N. /arga,V,I916-1918, Documente 
literare, editie îngrijită de Petre Ţurlca, Editura Minerva, 1996, Muzeul Judetean Botoşani (donatia Ştefan 
Baban). 
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Cu toată precaritatea desfăşurării unei activităţi culturale în condiţiile date, 
cotidianul lui Iorga acorda un spaţiu cuprinzător literaturii şi artei, publicând cronici, 
articole, versuri semnate de Vasile Voiculescu, Nechifor Crainic, Perpessicius, dacă vrem 
să reţinem nume consacrate în domeniile amintite sau extindem aria preocupărilor 
noastre, oprindu-ne la tineri aflaţi la început de carieră, deveniţi apoi mari talente, ale 
căror nume le găsim frecvent în paginile ziarului: Mihail Jora, Victor Ion Popa, Paul l. 
Prodan. Acesta din urmă semnează toate cronicele despre George Enescu, apărute in 
Neamul Românesc, de la primul concert simfonie susţinut de mare maestru în vremuri de 
pribegie- nr.346 din 17 decembrie 1917 - şi până la ultimul, al unsprezecelea, - nr.75 
din 17 martie 1918. Personalitatea marelui compozitor a continuat să preocupe publicaţia 
lui N. Iorga mult timp după încheierea primului război mondial'5. 

După eşecul campaniei militare din 1916, istoricul a insistat pentru refacera şi 

pregătirea armatei în vedera unei ofensive contra cotropitorilor străini. Considerând că 
aceasta era "datoria cea mare a tuturor"76

• Revenind la o revendicare pe care a mai 
sus!inut-o dest:ori, s-a pronunţat pentru îmbunătăţirea situaţiei economice şi politice a 
ţărănimii. Înaintea reluării ofensivei împotriva cotropitorilor străini, N. Iorga considera că 
era imperios necesar să fie satisfăcute problemele ţărănimii, care era elementul de bază al 
societăţii din acel moment 77

. 

În perioada marii revanşe din vara anului 1917, N. Iorga, rămas singur în laşi, 
fără familia pe care a trimis-o la Odessa 78

, a continuat să publice în Neamul Românesc 

" La ~llrbătorirea celor cincizeci de ani de la naştcra marelui muzician, în anul 1931. apare un articol semnat de 
Alexandru Lascarov-Moldovcanu, scriitor astăzi uitat, care, in conceptia lui Valeriu Râpcanu, "restabileşte la 
justclc proportii locul pc care ziarul lui Nicolae Iorga, Neamul Românesc, 1-a avut în c11cgcza cncsciană". 
(Valeriu Râpcanu, Ene.l'cu, Interpretări şi Rcconstituiri.Contribulii documentare. Editura Fundatiei PRO, 2003, 
p.l59, col.CMNI Bt, inv. 3455; ldcm, N. Iorga 1940- 1947, Editura Gramar, Bucureşti, 2001, cu dcdicalic 
autografă, datată 27 noiembrie 2003 la decernarea Premiului Nalional Nicolae Iorga Botoşani 2003, cdilia 1 
laureat Valeriu Râpcanu). 
7
' Nicolae Iorga, Menrurii, voll, p.56. 

77 ldem, O viaţă ele om aşa cum a fost, voi 11, op. cit., p. 276 şi în Memorii voi. 1. pp. 11-39. 
71 Evacuarea familiei lui N.lorga în Rusia arc loc în perioada 26 iulic-13 noiembrie 1917, decizie luaUI cu mare 
greutate, după mullc ezitări şi determinată de marca ofensivă austro-gcrmană din a doua jumătate a lunii iulie 
1917. Două paşapoarte ale Zulniei Iorga (foto 8) se păstrează in colectia documentară a Casei Memoriale N. 
Iorga din Botoşani, (donalia Liliana lorga-Pippidi, 1981 ), vezi Nicolae IurgCI - Scrisori cei/re CCitinca 1900-
1939, editate de Andrei Pippidi, apărute la Editura Minerva în anul 1991, (donaţia Andrei Pippidi- anul 1998). 
Din aceeaşi sursă aflăm că, pc lângă cei nouă membri ai familiei Iorga (solia, mama şi copiii : Florica. 
Magdalena, Mircea, Şte1>m. Liliana, Valentin şi Alina) mai fac parte din anturaj şi un frate al Catinclli. Ştefan 
Bogdan cu solia şi trei copii, o soră, "tanti Marii", cu "Moşu Grigorc " al ci şi 1. Nistor, profesor la 
Universitatea din CcrnlluJi. Deosebit de util pentru o viitoare reorganizare tematică la casa memorială din 
Botoşani se dovedeşte comentariul IV din cartea amintită, în care editorul vine în sprijinul reconstituirii 
muzeisticc - Bră să-şi propună c11prcs acest demers- prin enumerarea acestor mărturii: scrisorile lui N.lorga şi 
ale sotiei sale, jurnale apartinând celor doi, articole din Neamul Românesc, foi volan te, cărţi poştale, scrisori de 
pc front, afişe, cu trimiteri directe la surse. Spre c11emplificarc, un caiet apartinând lui Mircea Iorga cu titlul 
Plecarea noastrci din laşi prin Rusia şi statul în Rusia se află la Biblioteca Academiei; "o carte de vizită" care a 
aparţinut lui Mihail G.Cantacuzino, ncdatată, pc care se aflA mcnliunca lui N. Iorga "Dcc.1916.Vrancca şi 

Ucraina? Scrisoarea mea ... " arc mai multe trimiteri: N.lorga. O viaţci de om, Il, p.350; Sri(Jf trei rcgi, p.239; 
Discur.furi parlamentare, l, 2, p.259 şi N. Iorga - Scrisori către Catinca 1900-1939, cd. cit., p.l48; o gazetă 
şapirografiată- Ziarul baleriei nr ... ;- ordine polilicncşti din teritoriul ocupat; un Apel către cctăleni, data! 13 
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articole de caldă apreciere la adresa ostaşului român, care. în condiţii inferioare celor ale 
adversarului, a scris pagini memorabile de eroism în cartea de aur a neamului. Atât în 
cursul contraofensivei în Vrancea, iniţiată la IO iulie I917, cât si în marea bătălie de la 
Mărăşeşti din iulie-august I9I7 - scria Iorga - rezistenţa armatei române în marea 
confruntare a determinat totala ruinarea planurilor Comandamentului German 79

. 

Prin întreaga sa activitate din perioada războiului - susţinerea moralului întregii 
populaţii şi al armatei prin articole publicate în Neamul Românesc, lucrări ştiinţifice, 

conferinţe şi activităţi culturale- N. Iorga şi-a înscris numele în Cartea de Aur a istoriei 
Neamului printre realizatorii Marii Uniri de la 19I8 80

• 

Precursory moments of the Great U nion from 1918, reflected in the journal 
Neamul Române.~c (Romanian Nation) 

(Summary) 

The author describes how the big patriot and historian Nicolae Iorga has 
presented, in his joumal Neamul Românesc (Romanian Nation), the main precursory 
moments of the Great Union from 1918. Thus, have been reflected the historical events 
from the period 1908-1918: summer courses from Yălenii de Munte (Prahova), activity 
of the Cultural League, Romania in the neutrality, Romania in World War 1. The name 
and the intense activities of the Nicolae Iorga have been registered in the Gold Book of 
the makers of the Great Union/Big Romania from I9I8. 

ianuarie 1917; o Fuaie vulantă care cuprinde articolul Să nu de.~curajăm! şi cărţi poştale militare. primite de N. 
Iorga, cu veşti despre fiul său, Petru, ori fratele, George. Toate acestea din urmă se află în arhiva familiei. 
79 Nicolae Iorga, Războiul nustru in nule zilnice, up. cii., p. 202. 
•• Demnă de rcJinut ca notă finală este remarca lui Andrei Pippidi, care, citându-1 pc Nicolae Iorga la evocarea 
lui Avram Iancu, avansează ideea că această caracterizare politicA a marelui tribun transilvan este "un 
autoportret secret al marelui istoric": "Fiindcă n-a călcat nici un cuvânt şi n-a îngenunchiat nici o hotărâre, 
fiindcă a dat tol şi n-a râvnit nimic, ba a refuzat ce i s-a oferit, n-a fost nici bărbat politic, altfel murea baron von 
Iancu şi purta dccoraliile lui Franz Joseph. El a fost numai de la inceput până la sfârşit, un mare nebun generos 
al desperării neamului său." ( N. Iorga, Avram lcmcu- u comemorare şi o invă{ălură, art.in Neamul Românesc 
din 30 august 1924). Şi, cu pictate filială, notează, de data aceasta, editorul: "Cine crede că opera lui N. Iorga 
s-a construit de la sine, fluierând, în clanul unui entuziasm veşnic, se înşeală. Miracolul este că n-a cedat 
niciodată dcscurajllrii care 1-a urmărit pas cu pas o via)ă intreagă,ca un blestem. De data asta, rcac)ionând 
viguros impotriva indoiclilor, agravate de prcmoni)ia unui cataclism revolu)ionar încă îndepărtat, trece la 
indeplinirea sintezei de istoric universală al cărei gând nu-l părăsea încă din vremea războiului." (N. Iorga -
Scrisori că/re Ca/inca, in op.cit., comentariul V: Vremuri tulburi după război, p.l94). 
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Foto 1 -Neamul Românesc, 
28 martie 1908 
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Foto 2 - Neamul 
Românesc, 20 aprilie 1908 
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Folo 3 -Primirea la gară a Principelui Carol 
şi a principesei Elisabela, Văleni, 1912 

foto 4- Casa lui N.lorga din Văleni, 1912 
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Foto 5 - Scrisoare Nicolae 
Iorga către Olga Sturdza, preşedinta 

Societătii Ortodoxe 

(Mult stimată Doamnă, 
Dacă ati binevoi să îngăduiti, ca 

prcsidcntă a "Societătii ortodoxe" pnm1rca la 
Văratec, ca supravcghctoarc, a Doamnei Revent, 
văduva unui mcritos profesor, unui duios poet şi unui 
ofiter mort de ostenelile campaniei, ati ajuta să-şi 

recapete sănătatea, prea încercată, o femeie rămasă 
Bră mijloace de traiu şi trei copii Brli tată. 

E de-ajuns sli vi se spuic aceasta pentru ca 
să luati o hotărîre în favoarea lor. 

Primiti. vă rog, mult stimată Doamnă, 

încrcdintarca rcspcctoasci melc consideratii. N. 
Iorga.) 
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Foto 6- Scrisoare Olga 
Sturdza către Dimitrie Boroianu 

{Domnule Profesor 
Vă alătur aci recomandarea D1"1 prof. 

Iorga. Vă rog să primiti de ocamdată la Văratec pc 
Doamna Revent cu copii D'"1

', făcându-lc parte la 
hrană ca şi la ceilalti orfani. 

Mai târziu vom vedea să îi găsim o 
intrebuintare la ore în Orfclinat. 

Primiti Domnule Profesor exprimarea 
distinsei melc considcratiuni. Olga Sturdza.) 
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Foto 7 - Neamul Românesc, laşi , 31 ianuarie 1917 

Foto 8- Paşaport Zulnia Iorga, 
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ARS MORIENDI. CULTUL EROILOR* 

ANDI MIHALACHE** 

Parentalia 
Cultul eroilor oferea cândva un înţeles favorabil verbului "a muri". Găseam in el 

un fel de "estetică a disparitiei"', un ansamblu de gesturi şi valori prin care incercam să 
ieşim din scenă cât mai onorabil cu putinţă. Cultul acesta ne mai învăţa să fim oricând 
pregătiţi pentru ultima zi, să nu ne lăsăm impresionaţi de apropierea morţii. Astfel, ultima 
faptă avea puterea de a ne încununa intreaga existenţă, indiferent cât de scurtă fusese, 
dând tânărului şansa de . a vedea in biografia lui un întreg, o reuşită, nu un destin 
neîmplinit. Mai mult, vechii greci credeau că omul pleca in eternitate cu înfăţişarea pe 
care o avea in clipa de pe urmă2 ; tinereţea fiind asimilată cu frumuseţea, cei care mureau 
în floarea vârstei păreau nişte privilegiati ai sortii. 

Din cele mai vechi timpuri ne-am obişnuit să nu ne despărţim de cineva fără a-i 
asocia o imagine ultimă, pe care să o reîntâlnim, când şi când, in amintire. Căci odată 
intrat în posteritate, eroul iese din propria-i biografie, trăind viaţa şi moartea urmaşilor 
săi. Este părintele pierdut şi regăsit, tratat cu o afecţiune supralicitată pentru a se scuza 
uitarea lui şi pentru a se recupera astfel timpul in care nu am fost împreună. Ceea ce nu 
însemna că cel revendicat ca strămoş3 nu aducea nişte foloase cât se poate de lumeşti, mai 

• Studiu publicat în: Andi Mihalachc, Mănuşi albe. Mănuşi negre. Cultul eroilor in vremea dinastiei 
Hohenzollern. EdiL Limcs, Cluj-Napoca, 2007, pp. 7-28. 
•• Cccclâtor ştiiinlific principal 11, doctor în istoric, la Institutul de Istoric ".A.D. Xcnopol" - Iaşi, secretar de 
rcdaclic al "A.I.I.X.I.". 
1 Am preluat această sintagmă de la Jean Baudrillard, însă doar formal, de dragul metaforei. Spre deosebire de 
filosoful francez, care echivalează estetica disparilici cu nimicul şi nulitatea, noi ii dăm un sens mai optimist, de 
ars moriendi. Vezi Jcan Baudrillard, Jcan Nouvcl, Obiectele .1ingu/are. Arhitectură şi filosofie, traducere de 
Ciprian Mihali, Bucureşti, Editura Paidcia, 2005, p. 36. 
1 Jcan Picrrc Vemant, L · individu, la mort, l'amour. Soi miime et l'autre en Grece ancienne, Paris, Gallimard, 
1996, p. 78. 
l Culturile funerare ne dau cele mai bune explicalii în ceea ce priveşte indelungata şi complicata geneză a ideii 
de pantcon. " ... Pentru a-şi continua cxistcnla in condilii bune, cei din familia defunctului trebuie să se 
îndepărteze treptat de acesta mctamorfozându-1 în ipostaza de moş al neamului, pc care să-I pomenească la 
sărbători ( ... ) Bocetele la pomcniri, indeosebi accl~a ce se rostesc <<la un an» sau chiar la un interval de timp 
mai mare, pun accentul pc evenimentele mai importante petrecute in via!a celor rămaşi. Valoarea cmotivă a 
unor fapte de vială devine pentru bocitoare prioritară, criza de doliu atcnuându-sc o dală cu trecerea timpului. 
Aşa se explici!. şi faptul că, uneori, la pomeniri sunt plânşi mai mulli dcfuncli deodată''. (Ion H. Ciubotaru, 
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ales când era vorba de extratemporalizarea unor mize ori vinovăţii: eroul crea totul felul 
de precedente şi oferea anumite legitimări, o opţiune controversată fiind atribuită 

intenţionat unor timpuri mai vechi, spre a fi scoasă din contextul disputelor de moment. 
Rezulta aplanarea, consensualizarea, eliminarea unor crize. Nu degeaba se spune că mitul 
eroic este semnul comunităţilor civilizate4

• 

Cultul eroilor a fost resuscita! în epoca modernă datorită confluenţei mai multor 
factori, o ierarhie a importanţei lor fiind însă dificil de stabilit. Ne gândim, de pildă, la 
panteonul homeric, promovat multă vreme de intelectualii şi profesorii greci aflaţi în 
Principale. Luând lotuşi în calcul stereotipul grec-fanariot, această filieră nu a fost, poate, 
cea mai eficace. La folosirea trecutului drept comentariu asupra prezentului au contribuit, 
probabil, şi alte coincidenţe ori compatibilităţi cultural-religioase între antichitatea greacă şi 
modernitatea europeană5 . Luăm în calcul mai ales substratul funebru din cultul antic al 
eroilor6 şi modul în care el putea consona, în ortodoxie, cu devoţiunea grecilor şi românilor 
faţă de cei morţi7 . Suntem siguri că o anume contribuţie au avut şi mitul Greciei antice şi 
acela al Greciei byroniene, reînviate, pe care intelectualii români îl descopereau nu în sudul 
Balcanilor, cum ar fi părut firesc, ci în timpul călătoriilor întreprinse în Vestul Europei. 

Marea trecere. Repere e/nologiu· in ceremonialul.fimebru din Moldova, Bucureşti, Editura "Grai şi Suflet­
Cultura naţională", 1999, pp. 156, 220). 
• Ştefan Borbcly, De la Herakle.,·la Eulen.11Jiegel. Eroicul, Cluj Napoca, Editura Dacia, 2001, p. 225. Este cartea 
care ne-a intlucnţat cel mai mult, atlându-sc la originile demersului nostru. 
~ Am putea vorbi mai mult de o pcrcnilalc a gesturilor, nu a semnificatiilor care li se dau. Şi am exemplifica, în 
cazul grecilor şi românilor ortodocşi cu acele practice binecunoscute: dczgroparca reală ori simbolică a 
mortului, coliva ele. Cea din urmă, bunăoară, reface legăturile dintre vii şi morţi, vindecă rupturile şi oferă un 
cadru familiar, favorabil negocierii cu moartea. Vezi David E. Sutton, Ritual, Cunlinuity and Change: Greeek 
Refleclions, în "History and Anlropology", voi. 15, no. 2, Junc 2004, p. 99. 
• Despre cultul strămoşilor, despre substratul lui greeo-roman şi acela românesc-ortodox vezi I.H. Ciubotaru, 
op. cit., pp. 180-204. 
7 Conform vcrsclului biblic "mai de pret este un nume bun decât untdelemnul cel bincmirositor şi ziua morJii 
decât ziua naşterii" (Ecclcsiastul, Vll,l ), Biserica creştină serbează de obicei data morţii sfinţilor, socotită ca 
fiind ziua lor de naştere în viaţa cea nouă, veşnică, adevărată. Se mai spune că iubirea creştină trebuie să 
depăşească hotarele vieţii şi să îi lege, mai departe, pc cei vii de cei morţi. Ca membri ai aceleiaşi comunităţi. 
cei vii au datoria de a se mga pentru cei ,.adormiţi". Crcdin)a în eficacitatea rugăciunilor de mijlocire pentru cei 
morţi era atât de puternică în comunităţilc primare încât unii se rcbotczau pentru morţii lor, socotind că gestul 
cu pricina suplinea lipsa botezului la rudele sau cunoscuţii care nu apucaseră să-I primească în viatA (Corinteni 
XV, 29). La rândul lor, morţii şi mai ales sfinţii îi asistau pc cei vii cu rugăciuni pc lângă Dumnezeu. 
Rugăciunea mutuală s-a numit mai apoi Comuniunea Sfinţilor. Astfel se explică dispariţia rcpulsici faţă de 
cadavre şi apariţia sentimentului de apropiere şi familiaritate cu dcccdaţii. Biserica ortodoxă a introdus în cultul 
ci pomcniri generale ale tuturor morţilor, pc care le-a fixat în anumite zile ale anului bisericesc. Ziua din 
săptămână dedicată acestui scop este sâmbăta şi mai ales două dintre ele: cea dinaintea Duminicii lăsatului 
sccului la carne şi cea dinaintea Duminicii Pogorârii Duhului Sfânt (sâmbăta Rusaliilor). Popular, se numesc 
"Moşi de iarnă" şi ,.Moşi de vară". Prin aceste prevederi Biserica ortodoxă n-a fAcut altceva decât să crcştinczc 
străvechea sărbătoare păg;ină de vară, numită Parcntalia, prin care romanii îşi cinstcau morţii (parcntcs, de unde 
Parcntalia) şi care se celebra în această perioadă. Ncputând să suprimc sărbătoarea păgână, Biserica a căutat să 
o încadrczc în cultul ci, dând un sens nou, creştin, străvechilor datini legate de cultul morţilor. Ele persistă până 
azi în pietatea populară românească: pelcrinajc şi bocete la morminte, stropiri şi tămâicri, agapc funebre sau 
pomeni, împărţirea de către cei vii a unor vase şi alimente destinate celor morţi. Pentru detalii vezi Ene 
Branişte, Liturgica generală, ediţia 11, Bucureşti, Editura Institutului biblic şi de misiune al Bisericii Ortodoxe 
Române, 1993, pp. 220,264, 267-268,273. 
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Lupta de eliberare dusă de greci in prima jumătate a secolului al XIX-lea consolida acolo un 
gust anticizant extrem de pronunţat încă de la sÎarşitul secolului al XVlll-Iea. Prin analogie, 
se dorea aceeaşi renaştere şi in spaţiul românesc, scop pentru care s-a simţit nevoia de a se 
construi un panteon naţional. Apoi ar mai contribui faptul că liturghia a fost cooptată in 
ceremoniile publice ale modernităţii româneşti, făcându-se o derogare de la modelul 
francez8

. Arhivele ne arată că viaţa cotidiană a instituţiilor de stat din România regală era 
punctată de mulţimea invitaţiilor la Te Deum, de multe ori prezenţa fiind obligatorie. De 
altfel, primele acte cu care incepe dosarul unui an birocratic sunt, de regulă, cele legate de 
Bobotează9 • Mai mult, cultul regelui Carol 1 fiind o tentativă de grefare a dinastiei 
Hohenzollern la istoria românilor, liturghia111 oferea acea doză de atemporal necesară 
decontextualizării şi introducerii "altoiului" prusac in povestiri care il acceptau pe rege ca 
personaj de la sine înţeles. Vedem astfel că ritualul religios este cel mai bun mijloc de a 
integra modernizarea intr-o retorică a continuităţii, a lucrurilor care durează de mai multă 
vreme 11

• Ortodoxia fiind un fel de "mamă purtătoare", reprezentările ei despre moarte s-au 
întâlnit foarte bine cu cele antice, resuscitate de intelectualii secolului XIX. Trebuiau doar 
să îşi găsească un public de bază, să se integreze intr-o atmosferă încărcată de gestualitatea 
ortodoxă12 : ..... Anul Nou, dar din punct de vedere al bisericii, nu-l sărbătorim încă, nota 
regina Maria la 1 ianuarie 1922. Am asistat la o ceremonie naivă şi impresionantă. Într-una 
din «mahalale)) locuitorii au ridicat o cruce de lemn in memoria celor din comunitatea lor 
căzuţi in război. M-au rugat să vin şi s-o dezvelesc, ceea ce am şi făcut. Am fost nemijlocit 
printre oamenii simpli care stăteau in jurul meu intr-un mare semicerc cu «pomenile)) sub 
formă de pâine, cozonac, vin, aşezate in faţa lor pe mesele de scândură şi cu lumânările 

" În consccintă, împărtăşim cele spuse de Jacqucs Le Rider, care arăta că transferurile culturale nu concretizează 
nişte strategii de export, ci se supun contextului receptării: acesta adaptează cele primite la neccsilătilc locale, in 
functie de criterii care nu apartin defel culturii cmitătoare. Vezi Jacques Le Rider, Europa centrală sau 
paradoxulfmgilităţii, laşi, Polirom, 2001, pp. 42-43. 
• Listele cu numele celor convocati pentru slujba de Bobotează sunt numeroase. Un exemplu găsim la DJAN 
laşi, Fond Rccloral, dosar 274/1874, f. 4-5. Un alt convocator şi iscălilurilc celor care îşi confinnau participarea 
pol fi văzute la fila 8, de această dată fiind vorba de 23 aprilie, ziua Sf. Gheorghe, patronul armatei, şi de 24 
aprilie, onomastica reginei Elisabcta. Se făcea totul pentru crearea unor evenimente, a unor jubilee sau pretexte 
de a celebra. De exemplu, la 27 august 1873 se oficia un Te Dewn pentru aniversarea micutei principcse Maria. 
Deşi fetita nu se afla la vârsta la care ar fi putut aprecia o asemenea osteneală, scenariul se repeta pc 8 
septembrie, pentru onomastica ci. Vezi DJAN laşi, Fond Rectorat, dosar 187/1872, f. 27, 30. 
•• Nedorind să insinueze credinta că aspectul pc care il figurăm in cadrul unui ritual devine cu adevărat o 
rcalitalc, sărbătorile modcmilătii salvează ideea de comemorare. Aceasta nu mai pretinde că ar face prezentă o 
divinitate abscnlă, limitându-sc la evocarea imaginii unui personaj mai apropiat de omenesc: eroul. Prin 
analogic şi mimetism, croii au luat locul zeilor, ci jucând cel mai bine rolul de intermediari intre registrul 
mundan şi cel supranatural. Comemorări le fac media intre ritualul religios şi bucuria profană, ele trecând drept 
"ritualuri realiste", unde omul este "supranaturaliz.at" ori divinul este umanizat (F.A. lsambcrl, Le .<en.1· du .mere. 
Fete el religion populaire, Paris, Editions de Minuit, 1982, p. 154). 
11 Pentru a intelege diferentele fată de Franta, unde proccsiunilc religioase dispărcau treptat, vezi Eugen Wcbcr, 
Pea.~ant.1· intu Frenchmen. The Moderniza/ion of Rural France, 1870-1914, Stanford Univcrsity Press, 1976, p. 
354. 
11 Transmiterea şi redimensionarea unor gesturi cullualc se realizează de către participantii la rit, prin 
intermediul imitatiei. Aceasta conservă şi, totodată, actualizează arhclipul, prcgătindu-1 pentru schimbArile cu 
care va fi obligat să interactioneze. Vezi fclicia Dumas, Gest şi expresie in liturghia ortodoxă, Iaşi, Institutul 
European, 2000, pp. 148-154. 
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subţiri puse pe toată această mâncare, încercând în zadar să le protejeze flacăra firavă de 
vânt. Toate femeile stăteau în picioare având feţele resemnate şi răbdătoare şi desigur că 
văduvele şi orfanii constituiau grupul principal, dar se alăturaseră şi toţi vecinii, pentru că 
oamenilor sărmani le sunt atât de dragi ceremoniile pentru morţi (s.n.)''13

• 

Alb şi negru 

Mănuşile nu mai erau de multă vreme un simplu articol vestimentar, codurile 
sociale consacrându-le, alături de baston şi joben, ca însemne civile ale domnului de bună 
condiţie 14 . Şi cum cea mai sigură metodă de a conserva realitatea este transpunerea 
acesteia în registrul ficţiunii, al literaturii de mare succes, Adela Hagiu făcea o paralelă 
între Însemnările de război15 lăsate de Camil Petrescu şi aluziile autoreferenţiale din 
binecunoscutul lui roman, Ultima noapte de dragoste, întâia noapte de război. Observând 
repetata apariţie a mănuşilor în relatările sublocotenentului Ştefan Gheorghidiu, 
personajul camilpetrescian, A. Hagiu vorbea de o anume defuncţionalizare a acestor 
accesorii şi de resemnificarea lor în acord cu noul context social (primul război mondial) 
în care erau totuşi folosite: ele nu mai protejau ofiţerul de frig, devenind un fel de 
talisman împotriva fricii de moarte. De câte ori şi le punea, Gheorghidiu se simţea apărat, 
invulnerabil ca Ahile16

• 

Apropiindu-ne şi mai mult de subiectul nostru, precizăm că mănuşile negre erau 
adecvate într-un context funerar, cele albe acompaniind celebrările cu tentă pozitivă, 

recuperatorie, aniversară 17 • Dacă aparenţele păreau bine reglementate, subtextul lor era însă 

B Maria, regina României, Însemnări zilnice, voi. IV, traducere de Sanda Ileana Racoviccanu, Bucureşti, 
Editura Albatros, 2005, p. 23. 
14 Adela Hagiu, Romanul poetico-fllosojic, laşi, Institutul European, 1998, p. 193. 
1 ~ Carnii Petrescu, Însemnări de război, Bucureşti, Editura militară, 1980, 198p. În Cuvântul inainte al cărţii, 
Ileana Manolc ne pune in temă cu detaliile participării lui Carnii Petrescu la prima conflagratie mondială: initial 
respins la recrutare, ajunge, după multe insistente, la infantcric; activează ca plutonier, apoi ca sublocotenent; 
este rănit de trei ori, luat prizonier şi o vreme trecut pc lista dcccdatilor; suferă toatA via(a de pc urma surzcnici 
căpătate pc front. 
1
• " .... Hipcrlucidul Ghcorghidiu se simte ruşinat de a fi obligat, nu numai să recunoască această putere, dar şi să 
recurgă le ca. Mănuşile sunt dovada tangibilă a miraculosului, iar acesta arc o conotatie eroică bine 
cunoscută ... ".(lbidem, p. 189). Glosând mai departe pc tema mănuşilor şi a rcsorturilor mitologice pc care 
acestea le păstrează, Adela Hagiu mai adăugă: " ... textul, de o coerentă poetică, sugerează că simbolul mănuşilor 
se angrcncază semnificatiei morţii oarbe. Moartea ar fi un fel de Polifcm ce poate fi eschivat in cxtrcmis, 
păcălit, cu ajutorul unei imbrăcllminti de oaie sau, de ce nu, cu o pereche de mănuşi de piele ... ". (Ibidem, p. 195) 
17 Un prilej de a purta mănuşi albe era aniversarea ori onomastica unui membru al familiei regale, când se oficia 
cuvenitul Te Deum. Aşa se pretindea, bunăoară, pentru serviciul religios care marca ziua de naştere a reginei 
Maria, la stărşitul lui octombrie _1934. Cu două săptlmâni inainte se ceruscră mănuşi negre, in contextul morţii 
regelui Iugoslaviei, Alexandru. In cel de-al doilea caz, indicaţiile erau mult mai clare, dorindu-sc " ... ţinută de 
mare doliu: frac, cravată albă, mănuşi negre, decoraţiuni ... ". Vezi DJAN laşi, Inspectoratul Regional de Poliţie 
laşi, dosar 8/1934, f. 1, 80. Mult mai detaliate sunt (inutclc prescrise o dată cu inceperea celui de-al doilea 
război mondial şi cu necesitatea ca ceremoniile să salveze aparenţele, să mimeze normali Latea. În ziua de marţi, 
20 iulie 1943, la Mitropolia din laşi se oficia un parastas dedicat celor cinci ani de la moartea reginei Maria şi 
celor 16 scurşi de la disparitia regelui Ferdinand. Prin urmare, prefectul hotăra eli" ... tinuta va fi, pentru civili: 
jachetă, cravată şi mănuşi negre, pălărie inaltA cu bandă de doliu, pentru militari: kaki, in cisme, centură de 
piele, sabie alâmată de curcluşe, una sau două decoraţii, bandă de doliu la mână ... " (DJAN laşi, Fond Rectorat, 
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mult mai ambiguu, trimitându-ne cu gândul la o tratare festivă a binomului viaţă-moarte. 
Cum anume? Neputând nega dispariţia eroului, comemorările sau jubileele negociau cu 
moartea. Ceremoniile aveau o dimensiune funebră şi o alta festivă, recunoaşterea faptului 
ineluctabil al morţii fiind contrabalansată de perpetuarea memoriei sociale a celui pierdut. 
Comemoratorii deplângeau absenţa eroului şi, în acelaşi timp, voiau să demonstreze că 
stingerea lui din viaţă nu ni-l răpeşte cu totul. Pretextul dolorist ducea spre concluzii 
optimiste, latura sobră a ritualului politic suportând o alta, mai mondenă, mai ludică 18 . De 
aceea credem că, din punct de vedere semiotic, serbările de 10 mai 19 erau complementare 
cu acelea mai grave, comemorative, alegorizând relaţia fericită dintre trecut şi prezent, 
dintre eroii naţionali şi conducătorii în exerciţiu20 . Nu vom ezita aşadar să vedem în 
respectivele întruniri şi o formă de sociabilitate, ca expresie a plăcerii gratuite de a fi 
împreună cu alţii 21 • Nu numai că societatea ,juca" ceva, dar se punea ea însăşi în joc22

: " ... 

Frigurile şi neastâmpărul în vederea zilei de 10 Mai au început! Tot românul, ipocrit sau 
sincer dinastie, toată oficialitatea, toţi înscrişii - faliţi sau nu - din listele electorale, toţi 

stâlpii şi bătăuşii guvernului, urcă şi descind rând pe rând treptele autorităţilor în goana lor 
nebună după bilete de tribună, ca nu cumva să scape parada de 1 O Mai, care vecinic e 
aceeaşi şi iar aceeaşi. [ ... ] În zilele acestea de «furie naţională>> birourile nu mai sunt 
birouri, încetând orice activitate din cauza cerşetorilor de bilete, cari, ca să convingă pe 
fericiţii deţinători sau distribuitori, invocă motive cari de cari mai ridicole şi mai puternice, 
spre a nu fi tratarisiţi cu refuz. Câte ameninţări de treceri în opoziţie nu se aud cu această 
solemnă ocaziune! Câte schimburi de cuvinte aspre, câte ghionturi, câtă ură şi nemulţumire 

dosar 2252/1943, f. 168). Atunci când un eveniment anume lrcbuia să c.tpctc o oarecare însemnătate, împlinirea 
unui an de la producerea lui era o ocazie numai bună de a li celebrat prin Te Demn şi inslituit astfel ca fapt 
memorabil. Cu acest prilej se acccplau unele variaţii. Astfel, la 22 iunie 1943 se marcau doi ani de la intrarea 
noastră în război. La Te Deum-ul din catedrala mitropolitană se intra cu următoarea ţinută: " ... pcnlru civilie 
haină neagră şi pantaloni rcaţi, iar pentru mililari vcston kaki, ccnlură, cismc negre, sabie atârnată de curcluşc, 
şapcă, mănuşi roşii şi una decoraţie ... " (DJAN laşi, Fond Rectorat, dosar 2251/1943, f. 810). 
11 Ludicul introduce o anume creativitate şi indctcrminarc, obligându-nc să evităm, pc cât posibil, explicaţiile 
prea deterministe, prea alaşatc de rolul factorului politic în detrimentul celui cultural, de latura repetitivă a 
ritului şi nu de inovaţiile pc care acesta le strecoară (Jean Jacqucs Wunenburger, Lafi!te, lejeu etle .\'acre, Paris, 
Jcan-l'icrrc Dclargc, Edilions Univcrsitaircs, 1977, pp. 113-120). 
•• Sărbălorirca anilor trecuţi de la înscăunarea unui monarh era un model lansat de Napoleon 1 şi perpetuat de 
Napoleon III. Prin decretul din 19 februarie 1806 , împăratul hotăra că ziua lui de naştere ( 15 august) şi data 
încoronării sale (2 decembrie) deveneau sllrbători naţionale. V ezi Roscmondc Sanson, Le /5 aout: Fete 
nationale du Secund Empire, în Ala in Corb in, Nodle Gcromc, Danicllc Tartakowsky, Le.1· u.wge.l' po/itique.1· de.1· 
ţ'ete.l' aux XIX'- xx· siede.l', Paris, Publications de la Sorbonnc, 1994, pp. 117-136. 
'" Respectiva dată era prczcnlală chiar ca un apogeu al islorici noastre. Cel puţin aşa îşi justi tic a Spiru Haret 
hotărârca ( 1897) de a institui obligativitatea serbărilor şcolare pentru ziua de 1 O mai. O circulară din 22 aprilie 
1897 spunea, printre altele, că "accstă dzi este deja recunoscută ca dzi de serbare naţională. Evcnimcnlcle a 
căror anivcrsară cslc ca: întronarea M.S. Regelui, proclamarea independenţei ţcrii, urmărită timp de patru 
secole, slabilirea regatului, sunt fapte de o însemnătate capitală în istoria n6slră şi juslilică pc deplin alegerea 
dzilci de 10 Maiu ca dzi de serbare naţională..." (DJAN laşi, Fond Reclorat, dosar 631/ 1896, f. 190v.). 
" Este acccptia dată de Gcorg Simmcl şi analizată, la noi, de Sandra Dungaciu. Sociabilităţilc au o dimensiune 
estetică (amabilitate, tact, rafinament, acceptarea unor reguli implicite, respectarea aparenţelor) şi o alta 
democratică (efortul de a sugera participanţilor completa lor egalitate în cadrul jocului). Sandra Dungaciu, 
Geurg Simmel şi sociologia modernităţii, Cluj Napoca, Editura Dacia, 2003, pp. 119-125. 
" Ibidem, p. 124. 
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nu se seamănă din cauza acestei sărbători zise naţionale! Câte căsnicii chiar nu se destramă 
pentru binecuvântata cauză că so!ul coanei Veta sau al d-nei Repezeanu n-a fost în stare să-i 
satisfacă heghemoniconul de a asista la parada de 10 Mai de pe Bulevardul Academiei!"n_ 
Mănuşile albe şi cele negre sugerează deci şi ambiguitatea reprezentaţiilor ceremoniale: 
elogii funebre ori sărbători? Deplângem moartea eroului, ori ne bucurăm că îl păstrăm încă 
în memorie? Ştim doar că celebrările din spaţiul public nu au puterea celor din spaţiul sacru, 
nu consolidează o prezenţă eternă. Serbările din agora nu pot decât să ne acomodeze cu 
absenţa cuiva, consolându-ne cu faptul că mai suntem în stare să ne gândim la el24

. Titlul 
cărţii este deci o aluzie la ambivalenta fenomenului comemorativ, pe jumătate anamneză, 
pe jumătate sărbătoare. Evident, reperul la care ne raportăm este scenariul liturgic: nu 
putem spune că ar avea ceva din simptomele divertismentului, dar este, cu siguranţă, un 
spectaco125

• După melanjul de solemnitate şi de ludic sunt judecate şi celelalte rituri, poate 
şi mai grave, pompele funebre (cu decorul lor flora! şi ospeţele de după înhumare) situându­
se în capul listd6

. Aceeaşi mixtură poate fi observată oricând, pentru că sărbătorile rămân, 
prin definiţie, paradoxale, ele identiticând sacrul, monumentalul, printr-o selecţie atentă de 
gesturi profane. Acesta e şi cazul divertismentului: o deviere de la ţelul principal al 
festivităţi şi, totodată, unul din ingredientele ei de bază27 • Cum spune lsambert, ludicul ne 
extrage din viaţa de zi cu zi fără a ne rupe totalmente de ea. Îi stilizează doar caracteristicile, 
pentru a nu crea mpturi şi a sugera, dimpotrivă, prezenţa, continuitatea corpului social. Cu 
gândul la această ambiguitate funciară a comemorărilor, ne mai întoarcem o dată la 
semnificaţia titlului, sugerând că simbolistica albului şi negrului nu este chiar atât de 
antinomică. Într-un substrat cultural mai vechi, cele două culori sunt de fapt 
complementare, amândouă reprezentând doliul, solidaritatea cu cel plecae". Modernitatea 
le-a simplificat cumva, vechile înţelesuri păstrându-se, totuşi, în ritualurile satului 
românesc. 

Cum întrebuinţăm ritualul 

Neputând găsi soluţii definitive, specialiştii identifică întrebările la care pot 
răspunde: dacă istoria-ştiinţă ne suspectează amintirile, cultul eroilor se entuziasmează pe 

""Adevărul", joi 1 O mai 1912, p. 1. Trecând peste faptul că am citat dintr-un ziar de stânga, antircgalist, tabloul 
infătişat este suficient de revelator pentru o anume realitate: ceremoniile publice erau, dincolo de motiva1ia lor 
imediată, un pretext de autoctalarc, autolicitarc şi autocontinnarc socială. 
H Pentru ambivalcntclc fenomenului comemorativ vezi Mona Ozouf, 0!/t!brer, savuir etfeter, in "Le Dcbat", 
numcro 57, novcmbrc-dcccmbrc 1989, p. 19. 
'~ F.A. Isambcrt, up. c:il., p. 156. 
26 lhidem. 
27 Ibidem, p. 157. 
28 

..... Culoarea neagră a doliului a fost asociată şi cu practica arhaică a ungerii cu noroi sau a prcsărării tărânci 
pc cap, sugcrând că urmaşii împărtăşesc soarta defunctului. La rândul său, doliu! alb a fost pus in legătură cu 
credinta că spiritele mortilor, duhurile in general, li se inflltişează pământcnilor îmbrăcate in alb. [ ... ] Prin 
unnarc, folosirea cu obstinatie a acestei culori ar semnifica nu numai grija ca «dalbuh> călător să tic cât mai 
bine primit şi integral in lumea «de dincolo», ci şi un semn al solidarizării celor rămaşi cu situatia sa" (Ion H. 
Ciubotaru, up. c:il., p. 74). 
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marginea lor; comemorarea simplifică şi exaltă ceea ce istoria complică şi pune la 
îndoială; pentru istorie contează amănuntul, cronologia şi înlănţuirea cauzală, pentru 
~omemorare mult mai importante fiind punerea în scenă, participarea, emoţia29 • 
Inţelegând complexitatea fenomenului, ne distanţăm de interpretările exclusiviste, de 
abordările care văd în ritualul politic doar o manifestare artificială, propagandistică ori 
patriolardă, un simplu instrument de mobilizare, manipulare, disciplinare. Cartea de faţă 
are la origini una din observaţiile lui Pascal Lardellier: sub lozinca spontaneităţii, a 
naturaleţii care ar domina acum relaţiile sociale, se insistă pe caracterul formal al 
solemnităţilor ritualice, opus neapărat unei sincerităţi interumane generalizate30

. Riturile 
par, de aceea, că ar constrânge individul, supunându-1 unor obiceiuri şi tradiţii "depăşite". 

Ca să combatem clişeele, nu trebuie să uităm că acest cult al eroilor nu era 
exclusiv funebru, el intrând în complementaritate cu "optimismul" cultului regal, cu 
dimensiunile lui ludice şi mondene. La 1900, nu mobilizarea maselor era ţelul suprem, 
mult mai importante părând rochia cu care vei fi văzută de 1 O mai, locul rezervat la 
tribună, grija de a "da bine" în ochii celorlalţi 31 • Trebuie totuşi să ne apropiem de Belle 
Epoque-ul românesc32 cu conştiinţa că el reprezintă, categoric, un il/o tempore, definitiv 
pierdut, imposibil de comparat cu zilele noastre şi mai ales cu dezgustul pe care ni-l 
trezesc azi ceremoniile publice. Este firească mefienţa faţă de asemenea manifestări, prea 
des uzitate de regimul comunist şi de politicianismul perioadei postdecembriste. E 
necesar totuşi să recuperăm fenomenul ritualic, să îl înţelegem în istoricitatea lui şi să 

acceptăm că odinioară el putea stimula nişte sensibilităţi reale, independente de 
oportunismul discursului politic. Cu rezerva că teoriile despre performance sunt produsul 
unor antropologi care merg pe teren, asistă la diverse ritualuri şi intră astfel în contact 
direct cu obiectul cercetării lor. Antropologul se bucură de privilegiul de a fi un martor 
ocular3

. Dimpotrivă, istoricul nu are la dispoziţie subiectul său de interes, trecutul, 
trebuind să atribuie oamenilor dintr-o epocă anterioară nişte trăiri dificil de probat. 

Ritualul nu disciplinează, ci participă, în primul rând, la teatralizarea şi 
estetizarea vieţii. El nu îşi îndeplineşte menirea fără privirea asistenţei, o privire 

1
' Mona Ozouf, op. dt., p. 21. 

11 Ibidem, p. Il. 
11 Ceea ce nu inseamnA ci ludicul ar fi neapArat frivol, iar detaliu( plictisitor. Dimpotrivă, în această anchetă 
contează acele amănunte care ne scapă la o primă vedere, întrcbându-nc, ca să dăm un exemplu, care era 
diferenta dintre o ceremonie unde regele asista la dcfilarca trupelor şi o alta, unde se limita si treacă în revistă o 
gardă de onoare? Era o simplă comoditate ori o dorinţă de a diminua, poate, scmnificantii militari ai 
manifestării? 
11 Jubileul Universităţii şi inaugurarea statuii lui Mihail Kogălniceanu din laşi, în septembrie 1911, erau insolite 
de o suită de manifestări din sfera divertismentului: curse de cai, ceai dansant, demonstraţie aviatică. Presa 
publica atât meniul servit la dejunul oficial ("poulct aux choux flcurs", ,,souffics â la vanilie" etc.) cât şi 
anunturi de genul: " ... doamnele şi domnişoare le care au locuri în loje, ca şi în staluri, la cele două festivitAti 
jubiliarc de la teatrul national, sunt rugatc să asiste tlră pălării ... " ("Evenimentul", sâmbătl, 24 septembrie 
1911, p. 3). 
11 Susan Sontag, Impotriva interpret6rii, traducere de Mircea Jvllncscu, Bucureşti, Editura Univers, 2000, p. 94. 
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estetizantă, care înlătură, temporar, tot ceea ce nu place ochiului34
. La propriu şi figurat, 

ritual.ul ne pune În vedere. A ritualiza este totuna cu a da naştere, a descoperi, a face 
vizibil, a expune, a avertiza, a aduce în atenţie valori neglijate. Autenticitatea ritului nu 
depinde de acurateţea infom1aţiei transmise, ci de numărul celor care iau parte la el, 
dându-i consistenţă şi notorietate. În acest caz, martorii sunt şi ei nişte actori: cu cât 
persoanele prezente sunt mai multe, cu atât figurăm mai convingător o absenţă, aceea a 
eroului, alegorizând-o totodată, pentru a-i da interpretări convenabile. Simbolizarea, în 
orice formă ar fi, exprimă o dispută între realitatea unei dispariţii dureroase şi felul în 
care noi suntem dispuşi să o acceptăm. De aici derivă şi alegoria episodică a "corpului 
social amputat": o sintagmă familiară şi totuşi abstractă, care nu există in afara 
momentului când oamenii o pun în scenă şi o vizualizează. Adică o corporalizează, 
dezvoltând, coregrafie, alegoria "organismului" comunitar, sintetizat cel mai bine cu 
prilejul comemorărilor. Urmaşii dispărutului se adună şi figurează ritual absenţa acestuia, 
recunoscând-o şi, prin aceasta, redefinindu-se,_ regăsindu-se, solidarizându-se in jurul a 
ceea ce ei au in comun: "noi, cei care l-am pierdut pe ... "35

. Dacă semnificanţii 
ceremoniei sunt aceiaşi (te deum, discursuri, paradă) de ce semnificatul este diferit, 
imprevizibil? Această carte nu se ocupă de apariţiile regelui Carol 1 ori ale succesorilor 
săi, ci de felul cum prezenţa lui trebuie să aline simbolic, să umple parţial golul ireparabil 
lăsat de un erou anume. Iar metoda cea mai bună este situarea în descendenta 
dispărutului, intrarea monarhului în genealogia transistorică a eroilor neamului. Parăzile 
de atunci contr<;~ziceau imaginile-standard pe care viata cotidiană le oferă de obicei 
ochilor noştri. Erau nişte evenimente senzoriale. Ritualurile scoteau istoria din cronici şi 
o puneau pe scenă, dar descrierea sărbătorilor ca simple farse ori potemkiade ţine de 
consensul vulgar al gândirii de stânga. De la Toma d 'Aquino36 incoace, fastul este un 
simptom, o probă a bunei guvernări, o dovadă că monarhul îşi stimează supuşii 

respectându-se pe sine. Luxul pe care îl expune nu e risipă, ci concretizarea vizuală a 
puterii regatului. Vizibilitatea subîntindea o idee de probitate, adică de verificare prin 
văz. La rândul ei, probitatea se baza pe o idee de notorietate care stimula dorinţa de a 
vedea, de a te situa, nesperat, în proximitatea unui personaj celebru. Legitimitatea unei 
guvernări se verifica şi în stimularea nevoii supuşilor de a vizualiza încarnarea respectivei 

" Gândindu-sc la lumea slărşitului d~ secol XIX şi de inceput de secol XX, unii ccrcctlllori vorbesc de 
"rccapitularca prin privire". Despre modalitătilc de a trăi o imagine produsă chiar de noi, vezi Ioana Popescu, 
Foloasele privirii, Bucureşti, Editura Paidcia, 2002, pp. 135-137. 
!' La 4 februarie 1909, 1. Stănciulcscu ii scria din Bucureşti lui Mihai Costăchcscu, rclatându-i modul in care 
fusese sărbătorită implinirea celor 50 de ani de la unirea Moldovei cu Muntenia. Alegem un fragment ilustrativ 
atât pentru ideea corpului social reunit in jurul unui erou, cât şi pentru doza de incontrolabil pc care o contine o 
comemorare, oricât de oficială ar fi ca: " ... aici studentii au luat parte la Te Dcum cu toti şi de la biserică (Radu 
Vodă, biserică istorică) ne-am unit cu convoiul Ligii, la care participase toti mcscriaşii şi unde bustul lui Cuza a 
fost purtat pc străzile principale, tras de şase cai şi oprit chiar in faţa palatului regal şi intors cu faţa către palat şi 
tinut aşa vreo cinci minute, căci la una din fcrcstrile palatului apăruse regina şi printul Carol, care s-au retras 
imediat ce au văzut că bustul e oprit in faţă-le ... " (Mihai Costăchescu. Caresponden(ă, volum editat de Dumitru 
lvănescu, Virginia lsac, Sorin D. lvănescu, laşi, Junimea, 2003, p. 556). 
"' Ne referim la Toma din Aquino, Despre guvernământ, editie bilingvă, traducere de Andrei Bcrcschi, laşi, 
Polirom, 2005, 31 O p. 
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puteri. Ca excepţie care întăreşte regula distanţei faţă de supuşi, vederea unui monarh 
constituia, prin urmare, un eveniment, deoarece apropierea faţă de el era un privilegiu. 

Noi abordări 

Ritualul este doar în aparenţă un loc al regulilor clare, al codului prescris care ar 
respinge orice transformare. El nu împiedică schimbarea, dar disimulează foarte bine 
frica de ea37

• Ritualul nu reproduce cuminte un scenariu. El oferă un cadru formal care 
îndreptăţeşte schimbarea sau, mai curând, o lipseşte de nevoia de a se legitima. Ritualul 
este adevăr prin el insuş?8. Nu ne interesează cum produce el valori prestabilite39 ci cum 
generează înţelesuri "secundare", născute chiar din actul pertormării in faţa unei asistenţe 
empatice. Dimpotrivă, considerăm că ritualul este un spectacol cu public, nu un 
monolog40

• Organizatorul serbării trebuie să comunice cu publicul prin experienţe şi 
evenimente scoase din realitatea in care acesta este situat zilni<.:. Esenţial t:sle acel referent 
comun folosit pentru codificarea unui anumit mesaj către privitor41

. Ritualul comportă o 
structură dialogică~2 , cu receptări uneori neprevăzute. Presupune o tensiune creatoare 
între ceea "ce ar trebui să fie", scenariul adică, şi "ceea ce se petrec..:" de fapt în timpul 
transpunerii lui in practică. A ritualiza nu e totuna cu a legifera. Dimpotrivă, stabilim un 
cadru in care putem face schimburi de informaţii contradictorii, acomodându-le sub 
umbrela unui adevăr provizoriu. Iar ambiguitatea pe care o aduce nu şterge tensiunile, ci 
le e~hilibrează, le găseşte un modus vivendi. Nu reflectă lumea, nu interacţionează cu ea, 
ci o generează43 • Se ştie, el nu rezolvă probleme. dar le modifică natura44

• Este un mod de 

l' În anii 90 ai secolului trecut s-a discutat mult pc ideea că ritualul nu ar fi un loc al stabilităţii şi coerenţei 
culturale, al fidelităţii fală de anumite interpretări. Părerile s-au nuantat, specialiştii considerând că nu trebuie să 
ne aşleptăm ca un ritual să se repete absolut identic şi să aibă permanent aceleaşi efecte. Apărea astfel sintagma 
.,continuitate schimbătoare": practicile ritualc se pot schimba tocmai pentru a păstra experienta continuilăţii pc 
care trebuie să o scmnificc. Vezi David E. Sullon, op. ctl., p. 93. 
n O viziune sintetică asupra cvolu)ici metodologice in domeniul studiilor despre ritual ne este oferită de 
istoricul ieşean Adrian Cioflâncă, Studiul ritualurilor politice: o retrospedivă istoriografică, in "Xenopoliana", 
XIV, 1-4, 2006, pp. 3-17. Autorul atrage alenţia asupra viziunii pcrformativc asupra culturii. promovată mai 
ales de şcoala filosofică şi lingvistică de la Oxford: noile rercctări in domeniu scol cultura dintr-un stadiu 
an.;ilar, de subprodus ori reprezentare a realităţilor social-politice, dându-i o putere cauzală de sine stătătoare. 
Opiniile lui Adrian Cioflâncă ne trimit spre William H. Sewell Jr., The Concept(~) of' Cu/ture, in Vicloria E. 
Bonnell, Lynn Huni (eds.), Beyond the Cultural Turn. New Oirections in the Stmly ul Suciety and Cu/ture, 
University oi' California Press, 1999, pp. 49-52. 
-'' Despre ritualurile funebre se spune că au propriul ritm, discordant sau anacronic fată de contextual social in 
care sunt praclicatc. A spune că lumea mortilor ar reflecta-o pc aceea a viilor eslc, prin urmare, destul de 
riscant. Este o aserJiune extrasă din ipoleza potrivit căreia societăţile se schimbă mult mai greu decât s-ar părea, 
in cuprinsul lor cocxistând influcn1e culturale din epoci diferite, multe dintre ele contrazicând flagrant tendin!cle 
dominante ale contemporaneităţii. Vezi DavidE. Sutton. oJ'- cit., p. 97. 
•• Gavin Brown, Theurizing ritual as perfimnance: expluratium uf" ritual indetermina(y, in "Journal of Ritual 
Studics", 17, 1, 2003, p. 5. 
41 lan Prattis, Understanding symbolic prucC'ss-melaphur, vibra/ion, furm, in ,)ournal of Ritual Studics", 15, 1, 
2001. p. 38. 
41 Gavin Brown, up. cit., p. 6. 
° Kcvin Schilbrack, Ritual melaphysics. in ,)ournal of ritual studies", 18, 1, 2004, p. 86. 
44 Cathcrinc Beii, Riluallheury, ritual practice, Oxford University Prcss, 1992, p. 109. 

338 



Andi Mi ha Iache -Ars Moriendi. Cultul eroilor 

a răspunde unor circumstanţe, unor probleme, unei tradiţii. El codifică nişte gesturi 
ambigui, din care putem extrage, la fel de legitim, viziuni diverse asupra unei singure 
realităţi. Nu ne dictează o imagine anume despre lume, ci ne oferă posibilitatea de a-i găsi 
noi înşine nişte variante. Lumea revelată în ritualuri nu este altceva decât rezultatul 
ritualului însuşi4~. Ne mai întrebăm: interesul nostru pentru trecutul dat în spectacol nu 
semnifică oare o vacanţă faţă de ceea ce trebuie să facem în prezent?46 Comemorarea 
edulcorează ceea ce ne aminteşte? Da, deoarece ritul trebuie să ignore, parţial, raţiunile 
instituirii sale47

. 

Obosiţi de gâlcevile identitare, căutăm totuşi originarol pentru că nu este 
specific cuiva şi nu-l caracterizează în mod privilegiat. Acesta comportă o inocenţă a 
începuturilor şi o valabilitate universală, prin care oamenii se apropie, se redescoperă, 
trezindu-şi gustul pentru ceea ce au în comun, nu pentru ceea ce-i desparte. Şi cum 
originile stau mereu la îndemâna unui zeu, ele se învecinează cu ideea de sacru şi cu 
adevărurile primordiale din el. Aşa că marile mituri, inclusiv cele eroice, nu evocă şi nu 
descriu o realitate, ci reprezintă însuşi modul de a fi al acestei realităţi4H. Pe urmele lui 
Gianbattisla Yico49

, care credea că mitul ar fi, întâi de toate, un limbaj gestual, capabil să 
rememoreze faptele zeilor, studiile despre ritualurile dedicate eroilor pun în evidenţă 
dimensiunea lor vizuală şi totodată simbolică. Foarte apropiate de perspectiva "teatrului 
sărac"50 (eliberarea corpului de sub hegemonia limbajului, a naraţiunii care îl descria şi 
domina), noile abordări ale ritualului pun accentul pe "dicţionarul" trupului, pe 
autonomizarea gesturilor faţă de cuvinte şi pe nevoia noastră de cunoaştere directă, 

nemediată, la faţa locului. Comportamentele ritualizate nu spun, deci, o poveste ci 
transmit, succint, nişte semnificaţii. Ele unifică astfel o multitudine de fapte entropice, 
întreţinând un simbol care nu aglutinează sensurile ci le federalizează, acceptându-le 
succesiv. 

Eficacitatea ritualului operează şi prin interacţiunea trupurilor intr-un cadru 
simbolic numit "corp social". Dar acolo unde unii văd doar două corpuri juxtapuse, cel 
individual şi cel colectiv, alţii văd două trupuri care se constituie unul pe altul51

• De aceea 
ritualul nu este o formă de mobilizare mecanică a indivizilor ci o formă de a inocula şi 
perpetua nişte valori prin experimentarea şi "incorporarea" lor de către cetăţeni. Este 
modelarea pe care corpul social o exercită asupra corpului individual. Imaginea corpului 
este aşadar o obiectivare a concepţiei despre fiinţa umană care, deopotrivă, simbolizează 
societatea şi o "reconstituie"52

• A face propagandă unor idei înseamnă a le inocula în 

•~ Ibidem, p. 85. 
•• Picrrc Sansot, Du bun el du moins bun usage de la cummemuration, în Hcnri Picrrc Jcudy, Patrimuines en 
{iJ!ie, Paris, Editions de la Maison des Scicnccs de l'Hommc, 1990, pp. 285-286. 
•

7 Ibidem, p. 288. 
" Vezi excelenta lucrare a Slclci Pclcccl, Agunistica in via(a spirituală a celă(ii antice, Bucurcşli, Editura 
Meridiane, 2002, p. 24. 
•• Ibidem, pp. 22-25. 
~· Am împrumutat acest concept dintr-un articol (nepublicat încă) pc care OltiJa Cântec îl dedică lui Andrei 
Şerban şi conceptiilor regizorale din momentul de fală. 
~· Cathcrinc Beii, up. cit., p. 180. 
51 Ibidem, pp. 180-181. 
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trupuri, a le da corporalitate. Din acest unghi de vedere, corpul este punctul critic in care 
are loc construcţia socială a realităţii53 . Este metafora cea mai uzitată, tropul prin care o 
societate se percepe pe sine şi se organizează. Văzând imaginea cu oamenii care 
inconjurau îndeaproape statuia lui Cuza (27 mai 1912), putem accepta ideea că in acea 
vreme corpul social era singurul apt să ofere prezentului imaginea concretă a unei 
continuităţi comunitare. Ritualul nu era neapărat un act de putere, de control, de 
manipulare, de mobilizare, ci o tehnică de negociere şi alegere consensuală a unui trecut 
recunoscut finalmente, de toate taberele, ca fiind al ,.tuturor", nepartinic. La reuşita 
acestui conciliatorism contribuia, cu siguranţă, faptul că semnificaţiile lui rămâneau 
recurente, multislratificate şi polifonne, nu diacronice, ordonate strict şi definitiv54

• El 
acceptă, intr-adevăr, un rol de pacificator, dar nu in relaţiile sociale, cum s-a lot spus, ci 
în cazul conflictului dintre incertitudine şi prcdictibililatc, dintre interpretările sale 
acceptate şi acelea tolerate55

. 

Multe abordări teoretice ale ideii de tradiţie (legată îndeobşte de activităţi rituale 
şi confundată adesea cu tradiţionalismul) par structurate in juna! pcrenităţii şi 

schimbării~. Desigur, sunt lucruri care persistă în timp, dând oamenilor senzaţia 
continuităţii cu ceea ce ei cred că i-a precedat. Dar este la fel de adevărat că ele se 
schimbă în structură, detalii şi interpretări, iar asemenea transformări nu sunt mereu 
recunoscute de cei care le trăiesc57 . Din acest motiv, nu suntem de acord cu ideea fixităţii 
rituale care ar păstra şi ar salva tradiţia. Perpetuarea acesteia înseamnă adaptarea, 
reutilizarea ceremoniilor in acord cu ultimele necesităţi. Nu tradiţia in sine este aceea 
salvată, ci corpul social care se perpetuează cu ajutorul apelului la ea. În fond, de ce ii 
vorbim pe morţi numai de bine? Pentru că mitul implică o anume supralicitare, iar a 
supralicita echivalează aici cu a conserva ceva58

. Îi sporim deliberat importanţa, 
indemnându-i pe contemporani să facă totul pentru a nu pierde valoarea respectivă. El 
poate avea rolul de a prezerva o istorie, o imagine despre ea, inscriindu-sc astfel in seria 

~.• lhidenr, p. 95. 
~·lan Prallis, op. cii., p. 38. 
~! Barbara G. MycrhotT, A dealh m due linre: can.\lrucliun uf self an d cu/fure in ritual drama, in John J. 
MacAioon (cd.), Rite, drama, feslivul. spectacle. Rehearsa/.1· loward u theOIJ' uf cultural perfiwmance, 
Philadelphia, Institute for thc Study of Human lssuc, t 984, p. 149. 
!Ilo ..... in timp ce traditia desemnează o transmitere a ceva de la o generatie la aha (sau a ceea ce este transmis). 
traditionalismul trimite la o relatie anume cu ceea ce este transmis. Spre deosebire de traditie, tradilionalismul 
reprezintă o ideologic. Traditia este acccptalll fllră o reflectie preliminară, pc când tradilionalismul presupune o 
raportare deliberată, conştientă. [ ... ) Printre insuşirile de ba7.ă ale traditiei se numără: generalitatea, 
universalitatea, aplicabilitatea sa în toate domeniile, caracterul nedeterminat, imprcc1s, ncxibilitatca, 
innuenlabilitatea, adaptabilitatea, toleranta. capacitatea de a se ramifica pc o arie relativ e.,tinsă, caracterul 
articulat, facultativ, recomandabil, distanta fatil de origine. La polul opus se ana caracteristicile 
traditionalismului: specificitatea, circumspcctia, precizia în privinta reglementărilor, fermitate:~, exactitatea, 
rigiditatea, inflexibilitatea, consecventa, caracterul compact, stabilitatea structurală, cmactcrul imperativ, 
constrângător"' (Vezi Norbcrt Hintcrstciner, Câtre u depâşire a lradifii/ur. Cunlribrtfii anglo-omericane la o 
hermeneulică inlenulfllra/ă a tradifiei, traducere de George Bratuşca, Cluj Napoca, Editura Dacia, 2003, p. 59). 
~' Catherine Beii, up. cii., p. 118. 
~ Eric W. Rothcnbuhler, Rilual Communication. Frum Evet)'Joy Conversa/ion /o Mediated Ceremony, London, 
SAGE Publications Ltd., 19911, p. 34. 
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practicilor patrimoniale. Mitul este aici un produs al retoricii reiterate periodic, discursul 
comemorativ functionând ca instrument de prezervare, ca modalitate de a păstra eroul 
printre noi. Cu riscul de a plictisi cititorul, vom evidenţia câteva momente care se repetau 
la fiecare ceremonie, tocmai pentru a surprinde recurenta şi însemnătatea acesteia în 
cadrul unui spectacol de asemenea factură. În asemenea situatii, repetiţia este 
indispensabilă acordului cu realitatea, ea camuflând, cu aparenţele sale de rigiditate, 
schimbările introduse pe parcurs. Redundanta înseamnă codificare şi recodificare 
continuă. În sprijinul ei, ca figură de discurs, mai vine şi analogia: ea nu canonizează, dar 
ne acomodează cu elementele recent apărute, pe care vrem să le integrăm, împăciutor, în 
imaginea coerentă pe care o aveam deja despre noi înşine. 

Nu agreăm nici ideea că formalizarea discursului ar induce o acceptare 
generală59 că ar descuraja provocările şi ne-ar sili să acceptăm interpretările oficiale. De 
fapt, setul de norme care trebuiesc respectate în mod obligatoriu nu disciplinează de 
dragul disciplinei, ci au menirea de a izola participanţii de contextul concret, pentru ca ei 
să se poată lăsa captivaţi de mica magie a ceremoniei611

• Ne exprimăm, de asemenea, 
rezervele faţă de tratarea discursului identitar doar ca un accesoriu al aparatului 
propagandistic al puterii. Marile teme ale ideologie naţionale nu erau un monopol al 
guvernanţilor. În cadrul acesteia, cel mai interesant aspect era concurenţa unor imagini 
diferite ale aceluiaşi erou sau eveniment, nu unanimitatea opiniilor. Chiar din măsurile de 
prevedere ce se luau cu ocazia unor ceremonii, vedem că dorinţa de a controla nu face 
imposibilă iniţiativa personală, divergentă, locală. Cu toate că aparentele I-ar confinna, 
monopolul statului în domeniul comemorărilor ni se pare discutabil. Cazul statuii lui 
Cuza este grăitor în acest sens, comemorarea lui Ştefan cel Mare din 1904 fiind, de 
asemenea, susceptibilă să ilustreze ipoteza "construcţiei". Apoi nu trebuie să uităm nici o 
clipă două trăsături definitorii pentru primele decenii ale secolului trecut: 1) nevoia de 
spectacol, într-o lume în care strada nu oferea încă foarte multe posibilităti în acest sens; 
2) deplina empatie a publicului cu acest gen de ceremonii, consumate deopotrivă în 
registrul patriotismului şi în acela al divertismentului. 

A ritualiza, a patrimonializa 

Înregistrarea unor momente importante din viata colectivităţii pătrunde uneori în 
mici vestigii aparţinând trecutului şi eroilor, în simboluri străvechi, încorporând existenţa 
individuală pe termen lung. Cumulându-se cu altele, această fetişizare a obiectelor 
contribuie la cultul continuităţii generationale61

• După cum am amintit deja, lucrarea de 
faţă are la origine şi preocupări asupra diverselor accepţii ale noţiunii de patrimoniu. Prin 
urmare, sinonimia dintre comemorare şi muzeijicare nu este întâmplătoare. Teatrul istoric 

~· Cathcrinc Beii. op. cii., p. 121. 
•• Pascal Lardcllicr, Teoria legă/urii rilllalice, traducere de Valcntina Pricopic, Bucureşti, Editura Tritonic, 
2003, p. 19. 
" Michcl Pin~on, Moniquc Pin~on-Charlot, Rilualuri familiale şi sociale din marea brwghezie, in Moniquc 
Scgrc (cd.), Mi/uri, riluri, simboluri i'n .wcieralea c:onlemporană, traducere de Bcatricc Stanciu, Timişoara, 
Editura Amacord, 2000, p. 106. 
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şi teatralizările din stradă transpuneau un gust special pentru trecut, jucând, p<ină la un 
punct, rolul muzeului62

. De fapt, însăşi ideea de patrimoniu este un rezultat al expunerii, 
al exhibării unor lucruri, practici şi persoane iniţial uitate, cărora noua etalare prin 
expoziţii şi comemorări le conferă o a doua viaţă63 • Ceremoniile care exprimă o nostalgie 
recurg la o reinventare a acestor obiecte, contextul festiv scoţându-le din funcţionalitatea 
lor curentă, banală, şi dându-le o densitate semantică mai mare, apropiată de aceea a 
relicvelor64

. Recuzita comemorărilor supravieţuieşte serbării, putând fi regăsită in mici 
expoziţii, la originea cărora se află deseori. Toate elementele ce compun scenografia unui 
ritual ies astfel din regimul obişnuitului şi nu mai revin la el nici după incheierea 
ceremoniei. Vizualizarea lor în timpul unei comemorări le scoale definitiv din uzul 
curent, transformându-le în bunuri patrimoniale, de muzeu. 

Oare nu putem cunoaşte decât ceea ce putem vedea? Plecăm, evident, de la 
importanţa componentei materiale a actului de cult, ceva din statutul de obiecte 
superioare celor din viaţa profană prelungindu-se, mai târziu, în dispozitivul muzeal, 
unde exponatele sunt izolate de contextul lor originar. Rostul decorului ritual nu este de a 
ne oferi o privelişte plăcută ochiului65

, ci de a determina publicul să accepte o convenţie 
teatrală. Din materialitatea lui perceptibilă şi din organizarea spaţială pe care o 
delimitează, decorul pennite instaurarea unui cadru spectacular separat de obişnuinţele 
zilnice şi favorabil însuşirii semnificaţiilor produse de actul comemorativ66

. Dacă răsfoim 
dosarele comemorării dedicate lui Ştefan cel Mare în iulie 1904, observăm atenţia 

acordată costumelor "medievale" ce compuneau cortegiile istorice. Preocupările 

organizatorilor se concentrau, nu întâmplător, asupra plauzibilităţii şi puterii lor de a 
aduce dinaintea ochilor o epocă demult apusă. În acea vreme, a vogii pozitiviste, estetica 
decorului de teatru, a celui istoric indeosebi, insista mult pe detaliu! "fotografic", pe 
copierea realului67

. Corectitudinea reconstituirii nu era suficientă, autenticitatea 
costumelor fiind principala miză: exactitatea unui pliu ori a unei coafuri trebuia să 
transporte privitorul în timpuri pierdute şi, totodată, să ii dea sentimentul diferenţei faţă 
de ele, să il impresioneze, nu numai să-I informeze. Procesiunile istorice din stradă se 
reclamau şi ele de la această concepţie regizorală pe care unii o numesc realism 
descriptiv, imitativ68

. 

•• Dcnis Bablct, Esthelique generale du decore de theatre de 1870 a 1914, Paris, Editions du Centre National de 
la Rcchcrche Scicntifique, 1965, p. 20. 
•J Barbara Kirshenblatt-Gimblctt, Theori;:ing Heritage, în .,Ethnomusicology", voi. 39, noJ (Autumn, 1995), p. 
369. Autoarea consideră că termeni cum ar fi "tradiţie", "folclor" ori "patrimoniu" nu pot fi realmente inţcleşi 
din definiţiile deja canonizate, ci din accep(iilc distorsionate, "populare", pc care le capătă in practica de zi cu 
ZI. 

". Pascal Lardcllicr, op. cit., p. 89 . 
• , Ibidem. 
••Ibidem . 
• , Dcnis Bablct, op. cit., p. 20 . 
.. Ibidem, pp. 44, 50. 
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Ce ne propunem 

Studiul de faţă iese din seria nenumăratelor deconstrucţii ale identităţii naţionale, 
integrându-se, sperăm, într-o istorie a tipurilor de devoţiune, într-o poveste a regimurilor 
pietăţii. Face parte dintr-un plan de cercetare dedicat ideii de patrimoniu şi urmăreşte, în 
special, tentaţia modernilor de a se îndatora unui trecut, de a se devota acestuia ca şi cum 
I-ar putea retrăi intr-o nouă actualitate. De altfel, in practica socială multe lucruri sunt 
justificate prin faptul că ele persistă de multă vreme şi ar fi păcat să se întrempă o 
continuitate. Putem chiar să afirmăm că orice rit este imitarea sau reproducerea unui alt 
rit, aporturile originale neeliminând analogia globală căutată explicit de responsabilii 
noului cull69

. Comemorările iau probabil ceva din "pomenirea morţilor". Oricum, e clar 
că nu au plecat de la nimic, publicul lor fiind atras cu ceva familiar, instituit de multă 
vreme. De reuşita acestei operaţiuni depinde succesul ritualului, adică suspendarea 
neîncrederii iniţiale a ţăranului în toate manifestările "pantalonarilor". Nu se poate pleca 
niciodată de la zero, nu se poate construi o memorie socială viabilă fără ajutorul unei 
experienţe comune mai vechi, care să gireze măcar începutul procesului comemorativ70

. 

Vom pune la lucru două ipoteze aparent contrarii: a) spontaneitatea ritualului, a 
semnificaţiilor subiacente şi "periculoase" pe care le poate naşte; b) vechimea gesturilor, 
a tradiţiilor şi valorilor imprumutate din cullura populară, din aceea funerară mai ales: 
ceremoniile publice resuscită acest fond preexistent, dar în scopuri civica-educative, nu 
din raţiuni funerare. Prin alăturarea celor două presupoziţii dorim să luăm distanţă faţă de 
abordările prea îndatorate dogmei "tradiţiei inventate". Ea ne face să judecăm totul după 
scepticismul nostru postcomunist şi să vedem, oriunde şi oricând, numai ipocrizie, 
oportunism, fonnalism, politicianism. Cu alte cuvinte, să nu dăm nici o şansă oamenilor 
de acum o sută de ani. Credem că acele ceremonii nu erau nişte invenţii absolut moderne, 
ci încercări prin care elita încerca să intre în contact cu lumea satului, aparent imună la 
problemele cetăţii. Comemorând, imprumutam limbajul omului simplu, pentru care 
cuvântul "pomenire" desemna unul din cele mai importante sociabilităţi din zona rurală. 
Aducând acest vocabular în agora, modernitatea îi deturna semnificaţiile: comemorarea 
nu recunoştea faptul înhumării eroului, dispariţia lui fizică. Susţinând continuitatea 
memoriei sale, ea juca, dimpotrivă, rolul de antidot al înmormântării. Prin urmare, cartea 
de faţă nu vizează în mod special ritualul politic, ci doar posibilităţile lui recuperatoare, 
conservatoare. Nu ne-a interesat efectiv spectacolul, ceremoniile descrise în paginile 
următoare tiind un pretext de a investiga modalităţile prin care cullul eroilor sprijinea 
retorica patrimonială. Or, dacă termenul "patrimoniu" ne duce cu gândulla originea unui 
lucru, ideea de "moştenire" sugerează trecerea unui bun material sau imaterial de la 

•• Mare Augc, Puur rme cmtrupulugie de.l" mumie.~ cuntempurains, Paris, Aubicr, 1994, p. 11 O. 
7
" Venit la Putna in iulie 1904, cu ocazia marcării celor patru secole de la moartea lui Ştefan cel Mare, Gala 

Galaction observa că acele manifestări au succes pentru că valorificA scnsibilitălilc omului de rând: " ... dar ce 
poli face mai mult decât o cruce, două, un crâmpei de rugăciune in gându-li! -căci curentul inchinătorilor te 
impinge spre iconostas. Mă opresc un minut lung in strană şi privesc pc cei ce se închină - sunttoli (ărani ... " 
(Gala Galaction, Jurnal, voi. 11, Bucureşti, Editura Albatros, 1997, p. 20). 
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părinţi la copii 71
. Problema moştenirii trebuie văzută însă dintr-un dublu punct de vedere: 

receptarea şi transmiterea72
• Mai precis, moştenirea se situează ma; curând de partea 

receptării, ceea ce implică un act de transmitere de la un grup la altul. De exemplu, 
nenumăratele comparaţii dintre Carol! şi Al.l.Cuza ne vor demonstra că tema transmiterii 
puterii se leagă strâns de perenitatea şi longevitatea corpului social73

, succesiunea nefiind 
de conceput fără punerea în scenă a fenomenului de transmitere alegorică a 
prerogativelor. Problema continuităţii în exercitarea puterii devenind esenţială, oamenii 
conjurau discontinuitatea şi dezordinea care le ameninţa societatea chiar şi în afara 
perioadelor când succesiunea nu era la ordinea zilei: o dată implicat şi conducătorul 

statului, se asigura regenerarea şi perpetuarea rituală a corpului politic prjn implicarea 
persoanei care încarna suveranitatea74

. Dar cum poţi succeda unui personaj pqpuJar,~cu.in 
a fost Al. 1. Cuza, care a încarnat el însuşi regimul inaugurat o dată cu el? Ret1şim acest 
lucru organizând o transmitere metaforică a puterii, manipulând ancestralitatea şi 

acceptând filiaţii simbolice prestigioase, în numele unei logici eminamente consensuale75
• 

Astfel, ritualul comemorativ conjugă două dimensiuni ale vieţii publice: 1) dimensiunea 
patrimonială, adică perpetuarea corpului politic; 2) "prudenţa", adică stăpânirea 

prezentului şi anticiparea viitorului76
• Persoana şefului este expresia convergenţei, nu a 

exacerbării conflictelor. Este o figură a puterii ce conciliază eternul şi temporalu/, 
suveranitatea şi contingenţele politice77

• 

Ideea-cheie ar fi că fiecare eveniment abordat de noi ilustrează oarecum o 
ipostază aparte a cultului eroilor. Sunt studii de caz pentru care nu am optat întâmplător, 
multitudinea informaţiilor din arhive sau din presă dându-ne indicii clare despre relevanţa 
unei ceremonii, despre mizele ei simbolice78

. După capitolul introductiv, prima aplicaţie 
se referă la înhumarea lui Alexandru Ioan Cuza ( 1873 ): funeralii le unui erou sintetizează 
toată gama de atitudini, discursuri, valori şi rituri care se regăsesc ulterior în scenografia 
comemorărilor dedicate lui sau altora (cap. Il). Exemplificăm imediat cu marcarea celor 
400 de ani de la moartea lui Ştefan cel Mare ( 1904 ). Era o comemorare extinsă la 
dimensiunile Vechiului Regat şi organizată, după dispoziţiile lui Spiru Haret, atât în oraşe 
cât şi în sate (cap. III). A urmat jubileul unui personaj în viaţă, regele Carol 1, care 
sărbătorea, în 1906, patru decenii de domnie. Medalistica momentului era însă un bun 

71 Anne Gotman, Le pnisent de 1 'heritage, in Hcnri Picrrc Jcudy, op. cit., p. 109. 
71 Ibidem. , 
7
·' Mare AbCics, Rituels de heritage palitique, in Henri Picrrc Jcudy, up. cit., p. 127. 

7
• Ibidem, p. 128. 

75 in asemenea situatii, se invocă strădania francezilor de a salva continuitatea unor simboluri după trecerea de 
la cel de-al Doilea Imperiu Ia Republica a 111-a. Insistându-se pc "unire" şi "armonie," ca idealuri depolitizate, 
sArbAtorile nationale erau nişte cludliri temporare ale spiritului partinic. Vezi Sudhir Hazarccsingh, .. A Canrmon 
Sentiment of National Glory ": Civic Festivities and French Collective Sentiment under the Second Empire, in 
,,J.M.H.", 76, Junc 2004, p. 281. 
"Mare AbClcs, op. cit., pp. 133-145. 
77 Ibidem, p. 146. 
71 Am cAutat sA oferim portretul aceluiaşi eveniment pc baza unor surse care se completeazA şi se veri fi eli 
reciproc. Căutând urmele unei comemorAri anume in arhivele de la laşi, apoi de la Bucureşti, am dorit să 
surprindcm diseminarea unor discursuri şi practici, fără să trecem cu vederea cvc:ntualclc animozităti dintre 
"centru" şi "provincie". 
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prilej de a redefini accepţia cuvântului "erou"79
, de a recapitula întregul panteon naţional, 

pentru noi fiind un pretext de a studia relaţia dintre cei vii şi morţii lor celebri (cap. IV). 
Ne oprim apoi asupra statuii lui Cuza, inaugurată la laşi, în mai 1912: deşi s-a dorit o 
serbare restrânsă la dimensiunile ei ieşene, interpretările care i-au fost date au depăşit 
acest cadru (cap. V). Un alt episod: în august 1920 avea loc procesiunea prin care o 
relicvă itinerantă, capul lui Mihai Viteazul, se întorcea la mănăstirea Dealu şi consfinţea 
ritualic Marea Unire (cap. VI). Mai mult, după primul război mondial, apărea un alt tip de 
erou, cel colectiv, uneori şi anonim, omagiat prin monumente civice saufunerare, ridicate 
în mai toate comunele care avuseseră pierderi de vieţi omeneşti (cap. VII). La final, am 
schiţat un capitol mai sintetic, cu trimiteri atât la începutul cât şi ultimii ani ai dinastiei 
Hohenzollern. Ne referim, prin urmare, la "corporalizarea" teritoriului patriei prin hărţi, 
turism funerar ori turnee regale de-a lungul graniţelor (cap. VIII). In acest context, 
atragem atenţia asupra felului în care monumentele erau multiplicate cu scopul de a le 
face ubicue, sintetizând astfel, în orice punct, întreaga istorie a românilor, nu doar datele 
ei strict locale. 

Ars Moriendi. The Cult of the Heros 

(Summary) 
The author presents the general considerations about the cult of the heros in 

Romania's Hohenzollern regal Dinasty. He has underlined the important fact: the mintal 
evolution from the medieval individual hero to the national collective hero. Thus, after a 
few years after the World War 1, in Big Romania had appeared a new kind of hero, the 
collective 1 anonymus one. He has been homaged by civic and over a tomb monuments, 
builded in many localities with dead heros in WW I. AII the people who has been 
involved in the commcmorative activities have used same words, experiences and 
representations about the dead, hero's remembrance or immortality. 

79 În sensul că această calitate de erou nu era condiJională la modul absolut de moartea personajului omagiat, de 
bravura lui pc câmpul de luptă. Sensul cuvântului se lărgeşte, în pantcon făcându-sc loc pentru toate meritele şi 
vocaJiile. 
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NICOLAE PETRESCU - COMNEN 
A * -DIPLOMAT AL ROMANIEI INTERBELICE 

ADRIAN VIŢALARu•• 

Introducere 
Politica externă a fiecărui stat este realizată de către diplomaţi, oameni special 

pregătiţi pentru a face faţă provocărilor internaţionale. De aceşti diplomaţi, reprezentanţi 
ai intereselor statului peste hotare, depind imaginea şi locul pe care il ocupă un anumit 
stat pe arena internaţională. Însă activitatea multora dintre aceşti actori minori ai relaţiilor 
internaţionale nu este îndeaproape cunoscută, istoriografia axându-se mai ales pe 
studierea marilor personalităţi care au marcat profund epoca în care au trăit. Numai că, 
astfel, se uită ori se trece cu vederea activitatea unor diplomaţi care au activat in posturi 
cheie şi care au reprezentat cu succes interesele statului român peste hotare. Întâlnim 
astfel de cazuri dacă avem in vedere cercetarea activităţii foştilor miniştri de Externe şi ai 
membrilor corpului diplomatic al României in perioada interbelică. Observăm atenţia 
acordată de către istorici unor diplomaţi de renume precum: nicolae Titulescu, Take 
Ionescu, Grigore Gafencu; activitatea politică şi diplomatică a acestor personalităţi a fost 
studiată in numeroase lucrări publicate in ţară şi străinaătate. Nu putem reduce însă 
cercetarea asupra diplomaţilor români şi totodată a reprezentanţilor politicii Externe a 
României la doar câteva personalităţi marcante, ci ar trebui să cercetăm şi activitatea 
celorlalţi pioni ai politicii externe a României. Diplomaţi precum Alexandru Lahovari, 
Dimitrie Ghika, Frederick C. Nanu, Victor Antonescu sau Nicolae Petrescu-Comnen, unii 
dintre aceştia foşti miniştri ai Afacerilor Străine, au fost prea puţin stdiaţi de către 

specialişti. Avem convingerea că analizarea activităţii unor personalităţi precum cele 
menţionate mai sus poate neni in sprijinul unei înţelegeri mai complexe a politicii externe 
a României din perioada interbelică. 

De aceea am ales ca in rândurile următoare să realizăm un scurt portret al unuia 
dintre diplomaţii de seamă ai României interbelice, Nicolae Petrescu-Comnen. Fiind un 
personaj mai puţin cunoscui, in ceea ce urmează vom încerca să prezentăm câteva 
elemente relative la biografia şi cariera sa diplomatică, însă fără a intra in amănunte. 

' Articol inedit. 
··Doctorand al Facnltălii de Istoric, Universitatea "AI.I. Cuza"- laşi. 

346 



Adrian Viţalam - Nicolae Petrescu - Comnen - diplomat al româniei interbelice 

O scurtă biografie 
Nicolae Petrescu-Comnen s-a născut la Bucureşti în ziua de 24 august 1881. 

tatăl său era funcţionar public, iar mama era profesoară la un pension de fete din capitala 
României. Petrescu-Comnen era de profesie jurist, fiind doctor în drept, în ştiinţe 

economice şi financiare la Paris. Din anul 1906 a profesat ca judecător şi apoi, din 191 O, 
ca avocat, până în timpul războiului. Spre sfârşitul primului război mondial s-a eviden~iat 
prin propaganda pe care a tăcut-o în străinătate pentru reintregirea României. Cu această 
ocazie i s-au încredinţat şi misiuni cu caracter diplomatic, precum cea din Ungaria, 
desfăşurată în toamna anului 19191

. Tot atunci s-a implicat în politică, fiind ales deputat 
de Durustor, din partea Partidului Naţional Liberal, în urma alegerilor din noiembrie 
1919. avea să deţină aceeaşi demnitate şi după alegerile din 1922, ac ti vând în cadrul 
Comisiei de politică externă a legislativului. Şi-a început activitatea diplomatică în 1923 
şi a activat succesiv în calitate de reprezentant al României la Berna şi delegat pe lângă 
Societatea Na!iunilor ( 1 iulie 1923-l februarie 1928), apoi a reprezentat statul român în 
Germania, în perioada 1928-1930 şi 1932-1938. între anii 1930-1932 şi 1938-1940 a 
deţinut portofoliu) de ministru plenipotenţiar al României pe lângă Sf'antul Scaun2

. 

Apogeul carierei sale s-a consumat în perioada 30 martie-21 decembrie 1938, când a 
îndeplinit funcţia de ministru al Afacerilor Străine. Era aşadar un diplomat de carieră, cu 
o bogată experienţă în domeniul afacerilor externe şi un bun cunoscător al evoluţiilor 
politice din Europa. Aflat în conflict cu ministrul de Externe legionar, Mihail Sturdza, al 
guvernului format de către generalullon Antonescu şi legionari, Petrescu-Comnen a fost 
îndepărtat de la conducerea ambasadei României de pe lângă Sfântul Scaun şi pensionat 
începând cu data de l mai 1941 3

. Eliminarea lui Comnen din corpul diplomatic al 
României a venit în contextul unei reconfigurări a diplomaţiei româneşti, marcată şi de 
apropierea dintre România şi Germania, fapt ce i-a determinat pe mulţi dintre diplomatii 
ruşi puşi în retragere să rămână în exil. 

Şi Nicolae Petrescu-Comnen a ales calea exilului după ce, a încercat să convingă 
Guvernul Antonescu de utilitatea menţinerii sale în rândul diplomaţilor activi ai 
României. Ultima sa misiune diplomatică fiind aceea de ambasador al României la 
Vatican, Comnen şi-a ales ca reşedinţă de exil oraşul Florenţa, unde a locuit până la 
moartea sa, survenită la 8 decembrie 1958. 

Pe lângă activitatea juridică, politică şi diplomatică, Nicolae Petrescu-Cornnen a 
susţinut numeroase conferinţe pe teme juridice, istorice şi politice4

. De asemenea, a 

1 Vezi Nicolae Pctreseu-Comncn, O primă experien{ă comunistă i'n Ungaria. Amintiri şi documente inedite, 
Madrid, Colectia Destin, 1957, passim. 
1 Pentru informatii mai detaliate asupra activităţii diplomatice a lui Nicolae Pctrcscu-Comncn, vezi Nicolae 
Petrescu, Nicolae Petrescu Comnen. Un more diplomat, pe deplin uitat, in Diplomatie şi diplomati români, 
Focşani, f.c., 2001, pp. 371-406. 
J Arhiva Ministerului Afacerilor Externe (in continuare: AMAE), Fond Dosare Personale - Nicolae Pctrcscu­
Comncn, voi. III, Scrisoarea ministrului Afacerilor Străine Al. Crctzianu către Nicolae Pctrcscu-Comncn, 15 
aprilie 1941. 
• Comncn a sustinut in 1906 conferinta despre Ziua de opt ore de muncă, în anul urmAtor a prezentat conferinta 
Accidentele profesionale, pentru ca in 1909 să susţină conferinţa Câteva considero{iuni asupra socialismului. 
Toate aceste conferinte au fost publicate in broşuri. 
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redactat un studiu de aproximativ 200 de pagini despre condiţia e~reilor din România5
, 

lucrare apreciată de specialişti. În plus, a publicat şi câteva volume despre relaţiile 
diplomatice dintre state în perioada interbelică6, fiind preocupat şi implicându-se în 
polemica legată de crearea Organizaţiei Naţiunilor Unite şi de configurarea Europei şi a 
lumii la sîarşitul celui de-al doilea război mondial'. 

Ca om, Nicolae Petrescu-Comnen a fost perceput diferit de către cei care I-au 
cunoscut. Unii îi apreciau profesionalismul şi pasiunea cu care îşi îndeplinea îndatoririle 
de diplomat, alţii, poate din invidie, îl considerau diletant şi vanitos. Ce-i drept, în cercul 
diplomaţilor, era numit uneori Nicolae Petrescu Quand-mcme, adică Nicolae Petrescu 
Chiar dacă8, fiindu-i luată în derâdere ascendenţa nobiliară, destul de contestată, la care 
Raymond-Alexis născut in 1908 şi Elsa-lrene născută in anul 19099

• De~i a fost 
ambasador al României la Vatican. Comnen era ortodox. Cunoştea bine limba franceză, 
datorită studiilor universitare tăcute la Paris, dar avea şi noţiuni de italiană, engleză şi 

germană 10• 

Cariera diplomatică 
Nicolae Petrescu-Comnen şi-a început cariera diplomatică la l iulie 1923, când a 

fost numit Trimis extraordinar şi Ministm Plenipotenţiar clasa a Il-a la Bema 11
. Numirea sa 

in capitala Elveţiei nu a fost intâmplătoare. Spre sîarşitul primului război mondial, Comnen 
a locuit in Elveţia şi a condus, la cererea autorităţilor române, un Birou de presă care a 
susţinut acţiuni propagandistice. Pe timpul cât a deţinut conducerea legaţiei româniei la de 
Berna, Nicolae Petrescu-Comnen a fost şi delegatul permanent al statului român pe lângă 
Liga Naţiunilor, intrând în contact, la Geneva, cu multe personalităţi ale diplomaţiei 

europene. 
Începând cu l februarie 1928, a fost numit la conducerea legaţiei române de la 

Berlin, post pe care îl deţine efectiv începând cu dat de 9 februarie 12
. Comnen a acceptat 

mutarea la Berlin, deoarece era vorba despre unul dintre cele mai râvnite posturi de către 
diplomatii români, pe lângă cele de la Paris, Londra şi roma. În perioada în care a condus 

~ N. Pctrcsco-Comncne, E1udes .wr la condilion des israc:tiles en Roumanie, Paris, A.Pcdanc Editeurs, 1905. 
• ldem, Suggerimenli per la pace, Fircnzc, Bompinioni, 1945; ldcm, Preludi de/ grande drama. Ricordi e 
documenli di un diplomalico, Roma, Edizioni Leonardo, 1947; ldcm, 1 Re.~ponsabili, Vcrona, Arnoldo 
Mondadori, 1949; ldem, Luci e umbre sul Europa. 19/4-1950, Milano, Bompiani, 1957; ldem, O primă 
experien{ă comuni.•·fă în Ungaria. Amin/iri ŞI documenle inedile, Madrid, Colec1ia Destin, 1957. 
7 Comncn a publica! la sfărşitul celui de-al doilea război mondial lucrarea Anarchie, dicla/ure ou organisalion 
in/ema/iona/, Geneva, Perret-Gcntil, 1946. 
1 Raoul Bossy, Amimiri din via{a diplomalică (1918-/94()), voi. 1, 1918-/937, editie şi studiu introductiv de 
Stehan Ncagoc, Humanitas, Bucureşti, 1993, p. 267. 
• AMAE, Fond Dosare Personale- Nicolae Pclrcscu-Comncn, voi. 1, Sector Galben. Oficiul de Stare Civilă. 
Extract din registrul actelor de naştere pc anul 1908, nr. 4519; Extracl din registrul actelor de naştere pc anul 
1909, nr. 3461. 
11 Ibidem, voi. III, Stai de Serviciu al Domnului Nicolae-Petrescu C'omncn. 
11 Jhidem, Gradele sau func!iile ocupate şi diferite mutatiuni. 
11 lhidem, telegrama nr. 1217, Rcrlin, 9 februarie 192!!, Comncn către MAS. 
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legaţia de la Berlin, Comnen a încercat să reconstruiască relaţiile româna-germane, 
iniţiind tratative economice între cele două state. 

A fost numit ca "Trimis extraordinar şi Ministru plenipotenţiar" al României pe 
lângă Sfăntul Scaun prin decretul regal emis la 30 ianuarie 1930. Nicolae Petrescu-Cornnen 
ar fi trebuit să-şi preia postul începând cu data de l martie 1930, moment din care intra 
efectiv în funcţie13 • Numai că diplomatul român se afla la acel moment în tratative avansate 
cu gennanii pentru încheierea unui tratat economic, astfel încât a trebuit să-şi mai 
prelungească şederea la Berlin, la cererea lui Madgearu şi a lui Mironescu, până în ziua de 
25 martie 14

• După ce a predat scrisorile de rechemare preşedintelui Reich-ului, la 24 martie, 
Comnen a plecat spre Roma unde, la 29 martie 1930, a preluat conducerea legaţiei 

României de la Vatican, înlocuindu-1 pe Caius Brediceanu15
. 

Propunerea de numire la Vatican îi fusese făcută lui Cornnen cu câteva luni 
înainte de preluarea postului, în contextul unor mutări realizate la conducerea legaţiilor 
României în diferite ţări, schimbări dorite de către noul ministru al Afacerilor Străine, 
G.G. Mironescu şi susţinute de către prim-ministrul Iuliu Maniu. aceste mişcări în cadrul 
corpului diplomatic al României au creat tensiuni şi nemulţumiri. Unul dintre cei 
nemulţumiţi a fost chiar Nicolae Petrescu-Comnen. Acesta, deşi a încuviinţat acreditarea 
sa la Vatican, şi-a exprimat dorinţa de a obţine, la un moment dat, postul de la Roma 
motivându-şi dorinţa prin faptul că ştia limba, istoria şi chestiunile politice ale Italiei, 
avand totodată rude şi prieteni la Milano, Veneţia şi Trieste16

. Înţelegem prin atitudinea 
lui Comnen faptul că ar fi dorit numirea la conducerea legaţiei României dintr-o altă 
capitală europeană şi că, probabil, mutarea sa de la Berlin la Vatican era văzută ca un fel 
de trecere în eşalonul secund al corpului diplomatic, ştiut fiind faptul că printre cele mai 
râvnite posturi se aflau cele da la Paris, Londra, Roma şi Berlin, nicidecum acela de 
ministru plenipotenţiar pe lângă Sfântul Scaun. 

Cu toate acestea, Nicolae Petrescu-Comnen şi preluat atribuţiile de la Vatican şi 
a reuşit, datorită faptului că îl cunoştea pe Secretarul de Stat Pacelli, "să treacă peste 
ritualul vetust al Cancelariei Pontificale", fapt ce a tăcut ca "Sfăntul Scaun să fie primul 
guvern care să recunoască în mod oficial" urcarea pe tron a lui Carol al ll-lea17

• Acest 
fapt i-a fost anunţat regelui printr-o scrisoare trimisă de către Comnen, text din care 
deducem un oarecare iz de oportunism al diplomatului român, care încerca astfel să-şi 
atragă simpatia monarhului'". 

În timpul mandatului său, comnen a tăcut tot posibilul să îşi creeze o imagine cât 
mai bună în ochii Sfântului Părinte şi, prin diverse mijloace, cum ar fi trimiterea unor 

1
'
1 lhidem, Decretul regal de numire a lui Nicolae Pclrcscu-Comncn la vatican, 30 ianuarie 1930. 

14 lhidem, telegrama nr. 1198, Berlin, 23 februarie 1930, Comnen către MAS. 
1 ~ Ibidem, telegrama nr. 70. Roma, 29 martie 1930, Comnen către MAS. 
10 Ibidem, voi. 1, referat intocmit de MAS despre cariera lui Nicolae Petrcscu-Comnen; Noti Conslantinidc, 
Valiza diplomalic<i. !fl90-194(}, Editie îngrijită de Florica Vrânccanu, introducere de prof. univ. dr. Dumitru 
Preda, Editura Libra, Bucureşti, 2002, p. 144. 
17 Arhivele Nationale Istorice Centrale, Fond Casa Regală, dos. 9211930, Scrisoare a lui Nicolae Petrescu­
Comnen către regele Carol al Il-lea, luni, 16 iunie 1930. 
18 Vezi: Ibidem. 
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daruri din partea Suveranului român, a făcut demersuri pentru consolidarea relaţiilor 
dintre cele două ţări 19

. 

Însă, pe lângă faptul că şi-a lărgit cercul de prieteni de la Vatican, cea mai mare 
realizare a primului său mandat o reprezintă negocierile şi apoi semnarea, in prezenţa sa, 
la 30 mai 1932, a unui "Acord privitor la interpretarea articolului 9 din Concordatul de Ia 
10 mai 1927", cunoscut in istorie şi sub denumirea de Acordul de la Roma20

• 

Participarea la semnarea acestui act a fost şi ultima misiune a lui Comnen la Vatican, 
întrucât primise, încă de la inceputul lunii mai, conducerea legaţiei de la Berlin, unde 
activase in perioada 1928-1930. prima sa misiune la Vatican a luat sfârşit în ziua de 9 
iunie, atunci când a prezentat scrisorile de rechemare21

• 

Cornnen revine, începând cu 15 iunie 1932, la conducerea legaţiei României de la 
Berlin, iar pe 29 iunie predă scrisorile de acreditare preşedintelui Reich-ului22

. În calitatea 
sa de trimis al României în Germania, Nicolae Petrescu-Comnen a fost un fin observator al 
realităţilor germane. A surprins schimbările politice produse în statul gennan marcate de 
venirea la putere a cancelarului Adolf Hitler23

• De asemenea, şi-a construit legături cu 
oameni politici ai celui de-al Ill-lea Reich, precum Goering, von Neurath şi von 
Ribbentrop, cu care a încercat să trateze diferite aspecte ale relaţiilor româno-germane. În 
ceea ce priveşte relaţiile bilaterale, Cornnen nu era un adept al apropierii de Germania, 
fiind mai degrabă un susţinător al liniei politice titulesciene, bazată pe alianţele regionale şi 
pe sprijin occidental. De aceea a menţinut relaţiile dintre cele două state in limitele dictate 
de Bucureşti. Şi totuşi, Comnen era conştient de importanţa Germaniei în regiunea 
dunărean~, dar şi de importanţa strategică şi economică a României pentru Reich. 

Relaţia bună cu regele Carol al-lea, experienţa sa pe arena diplomatică precum şi 
cunoaşterea realităţilor germane au constituit elementele definitorii în numirea sa în 
calitate de secretar de stat la Ministerul Afacerilor Străine şi apoi, începând cu 30 martie, 
la conducerea aceluiaşi minister. La Ministerul Afacerilor Străine, Comnen venea cu o 
bogată experienţă pe scena internaţională. Ca diplomat era destul de cunoscut, având in 
urmă misiuni în câteva capitale europene importante, dintre care se disting cele două 
misiuni de la Berlin. Petrescu-Comnen a fost unul dintre artizanii reluării relatiilor 
politico-diplomatice cu Republica de la Weimar24 şi, mai apoi, cel care a cons~lidat 
legăturile dintre România şi Germania lui Hitler. Şi totuşi, viziunea politică a lui 
Petrescu-Comnen tindea spre linia predominantă din rândul oamenilor politici români şi 

anume a continuării politicii tradiţionale de cooperare cu Franţa şi Anglia, precum şi de 
cultivare a alinţelor regionale (Mica Înţelegere şi Înţelegerea Balcanică). În ciuda faptului 
că a fost reprezentant al României în capitala Germaniei, considera că linia tradiţională de 

10 Ibidem, dos. 85/1931, ff. 323-327. 
10 Adela Herban, România-Vatican, 1920-1940. re/a(ii diplomatice, Editura Călăuza, deva, 2002, p. 150. 
11 AMAE, fond Dosare Personale - Nicolae Pctrcscu-Comncn, voi. III, telegrama nr. 30447, Roma 9 iunie 
1932, Comncn clitrc MAS. 
11 Ibidem, telegrama 34538, Berlin, 30 iunie 1932. 
B Marin Badea, Martor in culisele celui de-a/treilea Reich, în ,.M.I.", anul XV, nr. 1, ianuarie 1981, pp. 50-53. 
u Constantin Buchet, România şi Republica de la Weimar/919- /933. Economie, diplomaţie şi geopolitică, Ali 
Educational, Bucureşti, 2001, pp. 60,69. 
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politică externă constituia principala direcţie a diplomaţiei româneşti. Acest lucru era 
cunoscut şi in marile capitale europene. Astfel că, imediat după numirea sa la Palatul 
Sturdza, cotidianul francez "Journal des Debats" prezenta portretul politic al noului 
ministru de Externe in felul următor: "S-a spus că noul ministru al Afacerilor Străine, dl. 
Comnen, ar avea relaţii personale cu FUhrer-ul. Noi nu credem de fel că acest fapt ar fi de 
natură să influenţeze asupra simpatiei pe care - lucrul este de notorietate publică - el o 
poartă Franţei, şi încă mai puţin asupra atitudinei Suveranului"25

. 

În ceea ce priveşte politica faţă de cel de-al UI-lea Reich, Petrescu-Comnen 
susţinea că acestuia trebuie să i se acorde unele satisfacţii economice, pentru a reduce 
presiunile politice asupra Româniee6

. Astfel, in 6 aprilie, intr-o declaraţie de presă, deşi a 
accentuat importanţa alianţelor tradiţionale ale României, noul ministru de Externe a 
evidenţiat că "indelungata misiune în Berlin mi-a oferit ocazia de a înţelege amănunţit 
relaţiile noastre cu Germania"27

• De aceea el îşi propunea o dezvoltare a relaţiilor cu 
Reich-ul. Prezenţa lui Nicolae Petrescu-Comnen la Externe era gândită tocmai în scopul 
dew a administra cât mai bine relaţia cu statul german şi de a limita presiunile germanilor 
asupra autorităţilor române. Mai ales că aceştia nu vedeau cu ochi buni îndepărtarea 
guvernului Goga-Cuza. La această mutare au reacţionat bine şi italienii, ministrul Italiei 
la Bucureşti, U~o Soia, fiind "încântat de intrarea lui Petrescu-Comnen ca subsecretar de 
stat la Externe" 8

. 

În vremea mandatului la conducerea politicii externe româneşti, comnen s-a 
confruntat cu o serie de conflicte diplomatice de anvergură: "cazul Butenko", criza 
cehoslovacă şi, legat de aceasta, chestiunea trecerii avioanelor sovietice prin România, 
precum şi diferendul legat de Ucraina subcarpatică. Apoi au intervenit, in decembrie 
1938, intense tensiuni diplomatice cu germania datorită asasinării lui Corneliu Zelea­
Codreanu şi a politicii de simpatie cu Marea Britanie şi Franţa dusă de către liderii de la 
Bucureşti. Astfel, tocmai pentru a reduce tensiunile cu Germania, Comnen a fost inlocuit 
cu Grigore Grigore. 

În presa românească apărea, in ziua de 23 decembrie 1938, ştirea conform căreia 
noul ministru al Afacerilor Străine devenise Grigore Gafencu29

• Se specifica faptul că noul 
ministru a depus jurâmântul încă pe data de 21 decembrie 1938, succedându-i 
demisionarului Nicolae Petrescu-Comnen30

• Totuşi, articolele de presă nu prezentau clar 
motivele demisiei lui Petrescu-Comnen. În cuvântarea fostului ministru, rostită cu prilejul 
instalării la Palatul Sturdza a succesorului său, Petrescu-Comnen îşi motiva demisia 
susţinând faptul că: "Majestatea Sa Regele, dându-mi o nouă dovadă de Înalta Sa incredere 
a binevoit a mă însărcina cu o importantă misiune in străinătate. Cu chipul acesta, 

2~ ,.Viitorul", anul XXX, nr. 9072, luni, 4 aprilie 1938, p. 6. 
2
• "Universul", anul 55, nr. 98, sâmbătă, 9 aprilie 1938, p. 1. 

17 Ibidem. 
11 Victor Slăvcscu, Note şi in.vemnâri zilnice, Il, 2 ianuarie /938-31 decembrie /939, editie îngrijită, cuvânt 
inainte şi indice de Gcorgcta Penelea-Fililli, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 1996, p. 222. 
19 

.. Argus", anul XXVIII, nr. 7713, vineri, 23 decembrie 1938, p. 1. 
~o "Monitorul Oficial", partea 1, nr. 298, din 22 decembrie 1938, p. 6116; 
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funcţiunea mea in acest Departament ia astăzi sîarşit"31 . Importanta misiune în străinătate 
de care amintea Comnen era reprezentată de preluarea conducerii misiunii diplomatice 
româneşti de la Vatican, ridicată de curând la rangul de ambasadă. Prin urmare, constatăm 
faptul că Nicolae Petrescu-Comnen revenea, după 6 ani, la Vatican, acolo unde avea deja 
relaţii cu oficialii cancelariei papale. De asemenea, ridicarea legaţiei la nivel de ambasadă şi 
totodată numirea fostului ministru, la 24 decembrie, în funcţia de ambasador, cel mai inalt 
grad diplomatic, erau menite să demonstreze importanţa misiunii sale şi să-i mai atenueze 
lui Comnen supărarea pricinuită de pierderea fotoliului ministeriae2

• 

Nicolae Petrescu-Comnen a preluat efectiv conducerea ambasadei in ziua de 20 
ianuarie 1939, iar la 4 februarie acelaşi an a remis Papei scrisorile de acreditare 
promiţându-i că, în activitatea pe care o va desfăşura, nu va "pierde din vedere litera şi 
spiritul Concordatului incheiat la 1927 intre Sfântul Scaun" şi România33

. Această 
solemnitate a fost organizată intr-un mod deosebit, care 1-a impresionat pe ambasadorul 
român, determinându-1 să recomande liderilor diplomaţiei româneşti fructiticarea "acestei 
atmosfere" in promovarea "intereselor noastre, atât pe planul politicii externe cât şi a 
celei inteme"34

• 

De asemenea, fin observator al politicii europene şi bun cunoscător al realităţilor 
vaticaneze, Comnen realiza, in rapoartele şi telegramele expediate către Bucureşti, 

caracterizări subtile ale actelor de politică externă susţinute de către reprezentanţii 

Cancelariei Sîantului Părinte ori de către unii cardinali. Astfel, in decembrie 1939, atunci 
când conducătorul Congregaţiei Bisericii Orientale, Cardinalul Tisserant, a atzacat 
politica b:1lcanică a Italiei care "intreţinea revizionismul inamicilor" României, Comnen 
preciza, in raportul trimis la 9 decembrie 1939 spre Bucureşti, faptul că "Eminentul 
purpura! este francez, ba încă fost ofiţer" explicând faptul că anumite spuse ale oficialilor 
Vaticanului trebuiau percepute mai nuanţae . 

O dată cu inceperea războiului şi cu intensificarea presiunilor germane, ungare şi 
bulgare asupra României, subiectele raporturile dintre statul român şi Vatican se 
diversifică, şicanele diplomatice şi pretenţiile celor doi vecini ai României fiind tot mai 
prezente in discuţiile dintre diplomaţii acreditaţi pe lângă Sfântul Scaun. Un astfel de 
moment tensional a fost acela de la sfărşitullunii august 1940, atunci când ungurii presau 
autorităţile române au încercat să-I informeze pe Suveranul Pontif despre cererile ungare, 
sperând într-o mediere venită din partea Papei. Însă, cu toate eforturile depuse de către 
Comnen şi în ciuda faptului că Pius al XII-lea a arătat solicitudine faţă de problemele 
României, acesta din urmă nu a reuşit să intervină în disputa dintre cele două state36

• 

)l "Argus", anul XXVIII, nr. 7714, sâmbătă, 24 decembrie 1938, p. 3. 
)l AMAE, fond Dosare Personale- Nicolae Petrescu Comnen, voi. Il, telegrama din 29 decembrie 1938. 
)) Ibidem, telegrama nr. 19523, Roma, 13 februarie 1939, Comncn către MAS; Adela Hcrban, op. cit., p. 209. 
J.l România-Vatican. Rela{ii diplomatice, 1, 1920-1950, cuvânt înainte de Mihail Dobre şi Mons. Jcan-Ciaude 
Pcrisset, Editura Enciclopcdic4, Bucureşti, 2003, doc. nr. 44, p. 1 Il. 
)~Ibidem, doc. nr. 55, p. 129. 
)• AMAE, Fond 71Natican. Rela)ii cu România. 1940, voi. XXI, telegrama nr. 572, Roma, 23 august 1940, 
Comnen către MAS, f. 117. 
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Această importantă ac!iune diplomatică a fost printre ultimele iniţiate de către 
Nicolae Petrescu-Comnen în calitate de ambasador al României la Vatican deoarece, 
după venirea la putere, în România, a generalului Antonescu, s-a trecut la un proces de 
reformare a corpului diplomatic, concretizat prin pensionarea unor diplomaţi. Unul dintre 
cei care erau puşi în disponibilitate începând cu data de 15 noiembrie 1940 era şi Nicolae 
Petrescu-Comnen37

. Cu toate protestele lui Comnen pe lângă ministml Afacerilor Străine, 
cea de-a doua sa misiune la Vatican, la fel ca şi cariera sa diplomatică, se încheiau la 
jumătatea lunii noiembrie 1940. 

Concluzii 
Activând în posturi diplomatice importante, la Berna, Vatican şi Berlin, Nicolae 

Petrescu-Comnen şi-a construit o impresionantă carieră diplomatică încununată prin 
detinerea portofoliului Ministerului Afacerilor Străine. În cei 18 am cât s-a aflat în 
serviciul diplomaţiei româneşti precum şi de către conducătorii statelor în care a activat 
în decursul timpului. A cunoscut numeroase personalităţi ale diplomaţiei europene, cu 
multe dintre ele având rela!ii de amiciţie, fapt care 1-a transformat într-o voce importantă 
în mediul diplomatic. În plus, cariera prodi~ioasă a făcut din Nicolae Petrescu-Comnen 
un personaj cunoscut al exilului românesc, iar lucrările sale, apărute după 1945, I-au 
consacrat in postura de memorialist şi, totodată, analist al perioadei interbelice. 

Deşi până acum nu i s-a acordat o atenţie deosebită, Nicolae Petre~cu rămâne 
unul din acei diplomaţi români care a prezentat cu succes interesele statului român peste 
hotare, urmărind îndeplinirea interesului naţional. 

Nicolae Petrescu-Comnen- diplome de la Roumanie d'entre les deux guerres 
(Resume) 

Dans cette etude, nous avons realise un bref portrait de l'un des diplomes de 
valeur de la Roumanie d'entre les deux guerres mondiales, Nicolae Petrescu-Comnen. Il a 
commence son activite diplomatique en 1923 et a activite successivement en tant que 
representant de I.a Roumanie â Beme, delegue au pres de la Societe des Nations ( 1 juillet 
1923-1 fevrier 1928), pui sil a represente 1' Etat roumain en Allemagne entre 1928-1930 
et 1932-1938. En 1930-1932 et 1938-1940, Petrescu-Comnen a ete nomme ,.Envoye_ 
extraordinaire et Ministre plenipotentiare" de la Roumanie aupres du Saint Siege. 
Cependant, la periode de pointe de sa cariere diplomatique est celle ou il a detenu, entre 
30 mars et 21 decembre 1938, le portefeuille du Ministere des Affaires Etrangeres. Grâce 
â ses reussites professionelles, Nicolae Petrescu-Comnen peut etre encadre parrni les 
grandes figures de la diplomatie roumaine. 

~7 ldem, Fond Dosare Personale-Nicolae Petrescu Comncn, voi. 1, decretul semnat de Ion Antonescu la 30 
octombrie 1940 prin care se specifica punerea în disponibilitate a lui Nicolae Pctrescu-Comncn 
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UN DOCUMENT INEDIT - ÎNSEMNARILE 
MEMORIALISTICE ALE LUI ION MIHALACHE* 

OCT A V lAN LIVIU ŞOV AN** 
MIRCEA PUŞCAşu••• 

În 1882 se naşte la Topoloveni-Argeş, Ion Mihalache, cel care printr-o luptă şi 
o viaţă şi jertfa .finală, a făcut din (ărănism mai mult decât un program, o adevărată 
ideologie1

. 

Ajuns învăţător, adept al ideilor lui Constantin Dobrescu-Argeş, îşi va lega 
numele de emanciparea ţărănimii, la Topoloveni, vreme de 12 ani, va pune bazele 
ţărănismului, atent fiind la glasul şi trăirea ţănmului român. Remarcabila sa activitate îl 
va aduce in postura de preşedinte al Asociaţiei Generale a Învă!ătorilor, din această 
poziţie făcând un pas important pe drumul afirmării politice. Participă la luptele din 
Primul război mondial pentru ca apoi, in decembrie 1918, cu câţiva camarazi de arme, 
preoţi, învăţători şi ţărani, înfiinţează Partidul Ţărănesc din România. Succesul la 
alegerile din 1919 şi proiectul legii de reformă agrară radicală, in calitate de ministru al 
Agriculturii şi Domeniilor, în guvernul Blocului parlamentar, nepromulgat de rege, atrag 
o campanie de denigrări din partea oligarhiei vremii. 

La 1 O octombrie 1926 se face fuziunea între Partidul Naţional şi Partidul 
Ţărănesc, creându-se Partidul Naţional Ţărănesc, în care Ion Mihalache era 
vicepreşedinte, şi care va obţine la alegerile din 1928 o mare victorie şi va forma câteya 
guverne în perioada 1928-1933. Ion Mihalache va deţine funcţia de ministru la Ministerul 
Agriculturii şi Domeniilor sau la Ministerul de Interne (guvernele Iuliu Maniu- şi 

Alexandru Vaida-Voievod)1
. După 1933, în calitate de preşedinte, Ion Mihalache a 

condus Partidul, până la revenirea lui Maniu în 193 7. A fost un deceniu de instabilitate 
politică, care a dus la schimbări importante în planul politicii interne şi externe a 
României. În timpul războiului, PNŢ condus de Iuliu Maniu şi Ion Mihalache participă la 
pregătirea şi executarea actului de la 23 august 1944, revenind apoi la ceea ce părea a fi o 
viaţă politică normală, Ion Mihalache refuzând însă demnitatea de prim ministru în locul 
lui Petru Groza. În 1947, PNŢ a fost dizolvat şi conducătorii săi au fost închişi în temniţe. 

·Publicat in Forum Cultural, VI, n-r 4, 2006, VII, n-rclc 1-4, VIII, n-r 1, 2008, pArtile 1-6, Botoşani. 
•• Doctor in istoric. D.J.C.C.P.C.N. Botoşani, redactor-coordonator al revistei Forum Cultural, Botoşani. 
••• Colcctionar din Botoşani. 
1 Ion Diaconescu, Ion Mihalache, ctitor alţărănismului, in volumul/an Mihalache in .faţa istoriei, coordonatori, 
Ion Diaconescu, Gabriel Ţcpclea, Bucureşti, Editura Gândirca Româncascll, 1993, p. 9. 
2 Istoria Românilor, voi. VIII, pp.77S-778, Bucureşti, 2003. 
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În martie 1963, Ion Mihalache va închide ochii în temniţa de la Râmnicu Sărat. Ion 
Mihalache a rămas- cum spunea şi Corneliu Coposu- marele erou al ţărănimii şi în faţa 
morţii şi se numără printre personalităţile de excepţie ale poporului român3

. 

Am prezentat sumar câteva elemente din biografia unui important om politic din 
România interbelică care, a lături de alte mii, a suferit după 1945 privaţiuni ieşite din 
comun, sub povara unui regim care şi-a lichidat rară milă oponenţii politici. Motivul este 
important, pentru o.:ă întâmplarea a tăcut ca al doilea semnatar al acestor rânduri să intre 
în posesia a câteva zeci de pagini din ceea ce în volumul editat cu prilejui Simpozionului 
din martie 1993 închinat lui Ion Mihalache, volum amintit mai jos, au fost intitulate 
Însemnări memoriale (volum pus la dispoziţie cu amabilitate de istoricul Gheorghe 
Buzatu). Aceste însemnări, scrise de mâna lui Mihalachc. sunt puţine şi reprezintă o 
succcintă rememorare, aproape ziln1că, a unor evenimente la care a participat, între 6 şi 
14 iunie 1930. o relatare din iulie 1931 privind o audienţă a lui Mamu la rege, apoi 
aprilie-octombrie 193 7 precum şi în anii 1945 şi I 946 (convorbiri cu Harriman, cu Sir 
Archibald C Kerr ~· Vâşinschi). Ele au fost publi<:ate în cap. Il, Documente Ion 
Mihalache 1912-1946, între alte câteva ~~eci de documente privind activitatea sa politică. 
Nu avem cunoştinţă de alte însemnări ale lui Ion Mihalache, dar cele pe care le vom 
publica în serial în revista noastră (<Forum cultura/)) par a face parte dintr-un efort mai 
amplu, întins pe mai multi ani, care pot ieşi Ia iveală aşa cum au ieşit şi cele despre care 
vom vorbi în rândurile ce urmează. 

Publicarea însemnărilor lui Ion Mihalache o vom face în ordinea cronologică şi 
cu titlurile capitolelor date chiar de autor: Cum am fo.~t numit Consilier Regal, datat Joi 
25 Aprilie 1940, în care din memorie se întoarce la evenimente ce au ca punct de plecare 
data de 14 aprilie, întâlniri şi discutii cu mareşalul Palatului Emest Urdăreanu, cu dr. N. 
Lupu şi Mihai Popovici, cu Iuliu Maniu şi regele Carol al Il-lea. Cum s-a pierdut 
Ardealul, "după notele tăcute chiar în timpul şedinţei", după cum notează chiar autorul, 
datat 1 sept. 1940, este al doilea capitol al notelor (Ce s'a petrecut in aşa zisele .. Consilii 
de Coroană" din noaptea de 29/30 şi 30131 aug. 1940). Aici se află anexat un exemplar 
dactilografiat, cu semnături în original al celor care am fost contra acceptărei 

arhitrajului şi pentru resistenţa Ţărei la pretenţiuniie maghiare. După un interval mare 
de timp, se fac referiri la Audienţa din 12 aprilie 1944, cu mareşalul Ion Antonescu şi 
Mihai Antonescu. Întâlnire cu Dl M Antonescu, din 18-25 aprilie, discuţii cu 1. Maniu şi 
1. Antonescu referitoare la telegrame primite de la prinţul Barbu Ştirbey din Cairo şi 
legaţia de la Stokholm, din Ankara şi Berlin. Alte note, începând cu //August 1944, se 
referă la diverse discutii cu Iuliu Maniu referitoare la parcursul războiului, discuţii 
continuate şi a doua zi cu privire la politica viitoare a României. Lovitura de stat din 23 
august /944 menţionează premisele evenimentelor care au dus la răsturnarea regimului 
lui 1. Antonescu şi participarea sa la ele. 

Capitolul intitulat La V âşinski, datat sâmbătă 2 decembrie 1944, face referiri la o 
întâlnire la Bucureşti în care s-au discutat rolul PNŢ în contextul evenimentelor in 
derulare, opţiunile României, căreia ii stau in cale numai atâtea căi câte ii lasă Rusia. 

·'Corneliu Coposu, O colaborare politică model: Iuliu Maniu-Jon Mihalache. in acelaşi volum. p. 32. 
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Criza politică din zilele de 28 Feb(roarie)- 6 Mart(ie) 1945 şi Audienţa la Regele Mihaiu 
din 21 August 1945 sunt ultimele două titluri şi capitole ale acestor însemnări memoriale ce 
trec în revistă momente de implicare a omului politic Ion Mihalache în vârtejul unor 
evenimente ce aveau să ducă România sub zodia nefastă a epocii comuniste. 

Mai este necesar să amintim că descoperirea însemnărilor ce vor apare în serial 
începând cu acest număr a fost de domeniul norocului. Un cetăţean din satul Sărata­
Basarab, comuna Hăneşti, jud. Botoşani, -pe nume Alboaie Savel, aflat la lucru in 
localitatea Agigea, jud. Constanţa, prin anul 1976, in timp ce participa la repararea unei 
vile, a descoperit in pod un pachet invelit in ziar şi legat cu sfoară, ce conţinea filele 
manuscrisului, pe care 1-a adus acasă, unde de-abia in 2004 1-a dăruit celui de-al doilea 
autor al acestor rânduri, rugându-1 să le facă publice, după ce şi-a dat seama de valoarea 
lor. Ne şi conformăm, cu speranţa că descifrarea, uneori dificilă, a rândurilor scrise cu 
peste 6 decenii in urmă a fost corectă şi că vor fi de folos· celor care se ocupă de 
evenimentele acelor ani tulburi din istoria României. 

Menţionăm că acolo unde nu am reuşit să înţelegem scrisul autorului, am folosit 
trei puncte între paranteze sau eventual semnul întrebării intre paranteze, iar ortografia 
autorului am reprodus-o întocmai cu originalul. 

Însemnări memorialistice 

Joi 25 Aprilie 940 

Cum am fost numit Consilier regal 
Scriu azi cum am fost numit Cons(ilier) Regal azi săptămâna" 
Duminică 14 Apr(ilie), noaptea, la Buc(ureşti) cu Popescu( ... ). 

Ion Mihalache 

Luni dim(ineaţa) 15 Apr(ilie), ora Il şi orele 6-7 y, audienţă la Urdăreanu şi 
Palat(chemat). Lupu. Popovici. 
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Marţi 16 la Cluj la Maniu. 
Mercuri 17 Şedinţă la Dr. Lupu (Lupu-Popovici). Ora Il. La 1 y, la Palat, dat 

rezultatul. 
Joi 18 apărut Decretul. Dat la Radio. După prânz, publicat ziarele de după 

amiază- numirea şi scrisoarea, liberat Madgearu din înch(isoarea) Bist(riţa). Vestit Radio. 
Vineri 19 publicat ziarele scris(oarea) mea. 
Seara: Ordinea publică răsp(unsul) lui Maniu. 
Ziarele de Sâmb(ătă) dim(ineaţa) publică scris(oarea) lui Maniu. 
Sâmbătă şi Duminică la Topol(oveni) (venit cu Marinescu(?) şi Dna Eftimiu). 

Luni dim(ineaţa) cu OI Busuiocescu(?) la Buc(ureşti). 
Luni 5 •;, audienţă de prezentare la Palat (22 Aprilie). 

Ce s'a petrecut Duminică 14 Apr(ilie). 
Erau aci la Dobr(eşti) Patraulea, Dr Vleia(?) 
Telefon Popescu: Astă seară sosesc cu autom(obilul) şi vă iau la Buc(ureşti). 
A sosit la 1 O seara, insistând să merg noaptea ca să nu piardă cazarma (Se. de 

ofiţeri). 

Mi-a spus: M'a chemat Ghelmegeanu, mi-a spus să vin cu o maşină că aşa i-a spus 
Urdărianu, nu ştie de ce; ştie că am relaţii directe cu Palatul. Sosind să dau un telefon lui 
U(rdăreanu) la 9. 

Am plecat luând şi pe înv(văţătorul) Oprescu care mergea în Basar(abia). 
Sosit la 3 - ploaie - mă scol peste 9, telefonez, mi se dă ora Il acasă în Aleea 

Alexandru. 
Început conversaţia cu legământ de onoare să nu se ştie nimic dacă şi până nu se 

obţine o înţelegere. 
Confirmat conversaţia şi după amiaza la ora 6- iar la 7 Ia Palat cu Regele. 
Conversaţia cu Urdăreanu face un ( ... )- şi ajungând la concluzia că am nevoie de 

48 de ore ca să reflectez şi să mă consult cu prietenii, am luat dezlegarea de a-i informa. 
În rezumat mi-a spus: 

Regele e hotărât să te numească Cons(ilier) regal, 
Era să apară decretul alaltăeri, sâmbătă- fără să te întrebe; spunea că n'ai cum 

refuza. 
L-am oprit eu -în care timp să te pun la curent pe contul meu. 
În mai multe rânduri ai fost sondat. Te-am întrebat şi eu mai vag - ai dat 

răspunsuri din care rezultă că nu vei primi. De aceea Regele s'a hotărât să te numească 
fără să te mai întrebe. Vor mai fi şi alţi numiţi, dacă doreşti, iti voiu comunica cine(n'am 
întrebat tot timpul). 

Eu te rog să primeşti. Ai prilejul să stai de vorbă cu R(egele) şi sper să-I 
convingi şi pe El cum m'ai convins pe mine în multe. 

În tot cazul, vei fi numit. E mai bine să nu faci dificultăţi. 
Eu: 
Propunerea aşa de stăruitoare a M. S. mă emoţionează. Vă rog să-i transmiteţi 

cele mai respectuoase mulţumiri. 
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Dar vă mulţumesc şi D(umneavoastră) că 1-ati oprit şi că mă informati -
deoarece aş fi fost în neplăcuta poziţie de a fi refuzat motivând. 

Acuma am posibilitatea de a-l ruga să renunţe şi în tot cazul să amâne această 
chestie, înlesnindu-mi posibilitatea unor explicaţii de ordin principial de care 
D(umneavoastră), în parte, v'am vorbit. Atunci se va vedea dacă e cazul să stărue or nu 
în dorinţa care mă onorează. 

El: Maj(estatea) Sa m'ia spus că e ferm hotărât; conversaţiile le veti avea pe 
urmă; acuma M. Sa nu poate să ţină contact precum ar dori, ca să nu se abată prea mult 
de regulele ce şi-a impus (cuvintele nu mi le aduc aminte întocmai, dar ideea asta era). 

Eu: Nu pricep ce-l face pe M. S. să stărue până la a mă pune în faţa unui fapt 
împlinit. 

· El: Împrejurările sunt destul de grele pentru ca M. S. să nu aibă dorinţa a se 
consulta şi cu D(umneavoastră). Nu cere alta decât să'i înlesneşti forma. 

- Sunt la dispoziţia M. S. or de câte ori va voi, aşa cum sunt, fără titlu. 
- Tocmai asta este chestiunea care-I pune în situaţii delicate ... (am înţeles: faţă de 

ceilalţi consilieri). 
-Cum este posibil ca mie să mi se propună să fiu Consilier Regal- după ce m'am 

declarat solidar cu Virgil Madgearu care în acest timp e închis la Bistriţa. Nu pricep. 
- Ai dreptate (notând). Nu pune această chestie care se rezolvă dela sine, ca să nu 

se tacă impresia că e ... cum. s'ar traduce ( ... ) - şi Regele voeşte să evite această 
impresie. 

- Că pentru mine, nu poate fi vorba de aşa ceva, atitudinea mea fiind determinată 
de chestiuni de ordin principial. 

- Ce te reţine să nu accepţi? 
-Mai întâi, precum ştiţi de la conv(ersaţia) ultimă (în chestia Madgcaru ca şi altele 

mai vechi), eu sunt adversar al acestui Regim pe care-I consider dezastruos pentru Ţară. 
- 1-am spus regelui, ştia, nu-ţi cere să-ţi schimbi poziţia, aşteaptă să-i spui şi lui 

motivele, e gata să accepte argumentele. 
- Eu sunt crescut cu ideologia naţional-tărănistă, în care cred mai mult ca oricând, 

după verificarea eşecului Regimului de azi. 
- Regele ştie, nu-ţi cere să renunţi la ea. 
- Eu sunt membru al Partidului naţional fărănesc, care are azi în frunte pe Iuliu 

Maniu, am prieteni cu care colaborez, N. Lupu, Popovici, Madgearu. 
-Ştie şi astea R(egele)- şi nu-ţi cere să te desparţi de ei. Fireşte că e sigur că dacă 

până acuma nu l'ai pus în situaţii delicate(e informat de tot ce faceţi- şi eu centralizez 
informaţiile şi deci ştiu şi despre D(umneavoastră) şi despre fiecare din D(umneavoastră) 
cu atât mai mult d'aci încolo n'o să'l pui. 

- Eu sunt senator de drept, în proces cu statul, alături de alţi prieteni ai mei, pentru 
un Regulament care calcă Constituţia, cerându-mi uniforma unui partid a cărui ideologie 
nu o admit, iar Constituţia nu mi-o cere. 

El: chestiunea e rezolvată pentru Dta; uniforma de Consilier Regal nu e unif{orma) 
Frontului, nici ca culoare, nici ca embleme, ela fel cum este a mea. 

Eu: Şi va trebui s'o îmbrac? 
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El: Când am spus că ţi se cere o singură concesie de ordin formal, ca să înlesneşti 
R(egelui) contactul(?) oficial, aşa s'a înţeles: titlul şi unif(onna) lui. De altfel şi Dta mi-ai 
spus altădat şi alţi prieteni care au vorbit cu mine şi cu R(egele), că dacă era la Senat o 
uniformă a Senatului deosebită de a Frontului, mai mergea, cum e de pildă cea dela 
Casaţie pentru ziua judecării proceselor. Iar Dta te vei prezenta la senat cu el, depui 
jurământul constituţional şi chestia se soluţ(ionează) de la sine. 

Eu: Nu aş intra nici la senat pe părţile de din dos, lăsând impresia că pe tovarăşii 
mei îi las la uşă; aştept rezultatul procesului de la care eu m'am sustras. Şi nu m'aş duce 
în nici un caz cu unif(ormă) de Cons(ilier). 

Sfătuiesc pe Rege să nu lase impresia că îndepărtează pe cei cu costum naţional. 
Mi-au spus intelectuali cândva: "Regele a introdus uniforma şi ca să-ţi înlesnească 

schimbul costumului"; fireşte, n'am considerat serios acest lucru; dar mi-au spus ţăranii: 
"e adevărat că Regelui nu-i place portul nostru ?" - Am răspuns că nu poate fi adevărat, 
că la Cameră şi S(enat) ţăranii merg cu portul lor, dar le pune pe piept un colac pe care eu 
nu-l pot primi. 

A tăcut. A spus că ştie că e în studiu Reg(ulamentul Senatului). 
Am spus: Spune R(egelui) că-I sfătuiesc să nu ceară mai mult de cât cere 

Constituţia; că prin asta dă motive altora să ceară mai putin. Şi să lase pe senatorii de 
drept să vină cu portul lor civil. Vor veni toţi : nu garantez de Maniu, care socoate că o 
dogmă parlamentară, că parlamentarilor nu li se poate cere jurământul. Noi ceilalţi, n'am 
pus chestiunea jurământului fiind de părere că legile trebuiesc respectate până în 
momentul când sunt schimbate - ceea ce e cazul şi că Const(ituţia) cu care în fond nu 
suntem de acord (ceea ce nu înseamnă întoarcerea la trecut cum îi precizasem altădată), ci 
lupta de a convinge pe Suv(eran) şi Parl(amentari) că trebuie schimbate anumite 
dispoziţii. 

El de acord cu felul meu de a judeca lucrul. 
Eu: Dacă credeţi că M. S. e de acord cu ceea ce pentru mine e esenţial: păstrarea 

atitudinei mele întregi, îl rog încă odată să procedeze normal, să amâne până am aceste 
verificări prin audienţă la M. S. şi poate ne punem de acord şi asupra esenţialului: 

renunţarea la Regim. 
-Îi voiu vorbi- dar ştiu că nu acceptă amânare şi te va numi. 
-În tot cazul, nu pot da un răspuns de acceptare înainte de reflectare şi de 

consultare cu prietenii mei, incl(usiv) Iuliu Maniu. Făcând parte dintr-un partid politic de 
care sunt strâns legat, eu nu pot proceda cum au procedat foştii prieteni, care ... etc. 

(El: Ştiu despre ... ). Vă previn deci că le voiu comunica întocmai cele ce s'au 
discutat. 

(Nu m'a oprit). 
-Iar în ipoteza că aş da un răspuns afirmativ, adversar al echivocurilor, voiu ţine 

ca opinia publică să fie informată. 
-Da. 
- Mă gândesc că in cazul că aş fi de acord cu Maniu: pui o scrisoare publică către 

Maniu. 
El, stând pe gânduri: De ce asta? 

360 



O.L. ŞOVAN, M. PUŞCAŞU- Un document inedit- însemnarile memorialistice ale lui 1. Mihalache 

Eu: prefer să explic eu cum stau lucrurile - nu să le explice unul şi altul, 
neinformaţi, sau cu intenţie neprietenească; şi eu să stau să desmint. 

El: Ai dreptate. Să vedem ce zice şi M. S. 
Eu: Vor rămâne totuşi suficiente echivocuri asupra reporturilor mele cu regimul M. S. 
El: eu cred că împrejurările vor veni aşa că rolul Dtale să fie clar (nu sunt astea 

cuvintele, nu mi le reamintesc, aluzie la guvernare, aluzii de care eu am fugit ca să rămân 

cu poziţia mea principială). 
Eu: Şi acum, eu te rog să intervii la M. S. cu rugămintea să amâne şi să procedeze 

normal; să fim lămuriţi asupra Regimului şi să asculte părerile mele cu privire la 
situaţie( evident: pe baza datelor ce am) şi apoi să pue această chestiune a Consilieratului). 

El: Aşteaptă să vorbesc cu M. S. la telefon (eram tot la locuinţa sa din Parcul 
Filipescu). Am aşteptat 5-1 O minute. 

El : M. S. te aşteaptă la ora 7 la Palat (era trecut de 6 Y2) (sau 7 Y2). l-am comunicat 
cele ce mi-ai spus în rezumat. Îţi va confirma ce ţi-am spus şi eu. (am avut libere câteva 
minute, de m'am schimbat). 

Cum s'a pierdut Ardealul (după notele făcute chiar în timpul şedinţei) 
1 sept(embrie) 1940. Dobresti 

Ce s'a petrecut în aşa zisele "Consilii de Coroană", din nopţile de 29/30 şi 
30/31 Aug(ust) 940. 

Am venit de la Bucureşti acasă cu sufletul zdrobit. Mă aştept de-acum, la orce. 

În seara de joi, 29, după ora 8, sunt chemat la telefon de Palatul Regal. 
Colonelul Rusescu îmi spune: Eşti rugat să iei imediat un automobil, să pleci la 

Bucureşti. Vii la Palatul Regal direct. 
Am răspuns: Mai Întâi n'am automobile, apoi nici nu se găseşte aici; Dlui Maniu i 

se poate lua urma la D(omnul) Romu/(us) Boi/a la Cluj. 
Mi s'a spus: Vis 'ar face un tren special ca D(omnu)lui Maniu, dar se intârzie 

prea mult. Să telefonez Prefectului de Musce/. 
Eu, ca să câştig şi timp: Prefectul de Musce/ e la 90 km, cât şi Bucureştii, imposibil 

de venit in noaptea asta; sunt dimineaţa acolo. 
El: Consiliule chiar in noaptea asta. Îţi trimitem maşina de la Bucureşti. Vii direct 

la Palat, afară numai dacă vei vedea că nu mai sunt lumini şi maşini. 
Eu: Aştept maşina, care însă va face 3 ore până aici şi alte 3 ore inapoi. 
El: Să merg deci la gazdă şi să anunţ telefonic c 'am sosit. 

XXX 
Chem pe Popescu[( ... ) meu, care nu era acasă şi las vorbă să mă cheme el]. Caut şi 

găsesc cu telefonul pe Madg(earu) la vie (Florica). Îl pun în scurt la curent, îl întreb când 
a venit de la Bucureşti şi dacă ştie ceva. 
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A venit de dimineaţă, nu ştie nimic Ne înţelegem să vină la mine şi să mergem 
împreună la Bucureşti. Soseşte cu ceva inainte de Il, la Il soseşte şi maşina singură de la 
Bucureşti. (În răstimp, vorbisem cu Popescu să anunţe pe Badea şi pe Popovici şi 
eventual să vină şi ei dar maşina plecase la 9 tără 5). Plec cu Madgearu şi ne întrebăm ce 
să fie. Facem diferite ipoteze, intre care şi aceea care a şi fost: "Merge rău la Viena", 
unde se aflau chema~i de Ribentrop şi Ciano, Ministrul de externe şi R(egentul) 
Ung( ariei). 

Ajunşi la Bucureşti (cu cele două maşini) - Badea îmi comunică că Mihai 
Popovici, chemat şi el, aşteaptă telefon. Telefonez la Palat şi lui Popovici să mergem, 
împreună când suntem vestiţi. 

Palatul (Rusescu- care se interesase în răstimp acasă dacă am plecat): Mulţumit că 
am sosit (sosisem la 1, în 2 ore), să mă culc să fiu odihnit, a doua zi la 6 dim(ineaţa) vom 
avea Consiliu la Palat, se aşteaJ:)tă şi Maniu, e plecat din Cluj cu tren special. 

Schimb de impresii şi nedumeriri, pleacă Madgearu, mă culc. Spre ora 2, de-abia 
a(ipisem, sculat cu telefonul, Rusescu: "Evenimentele s'au agravat în ultimele momente, 
să vin imediat la Palat". 

Sun la Popovici, soseşte, fusese şi el chemat, pun întrebarea ce rost avem noi, îmi 
exprim indoiala dacă c hine să mergem (simţind calculul ce se făcuse), dar nu insist, 
Popovici spune că trebue neapărat să mergem, sosim către ora 2 112 noaptea. 

Sala de festivităţi a Palatului plină, membrii Guvernului, ai Cons(iliului) de 
Coroană (lipsia Iorga şi Mih. Niculescu), Şeful St(atului) Maj(or), ( ... ), Sidcrovici, figuri 
necunoscute: alături de Popa Moţa (pe care nu-l recunoscui la prima vedere), un tânăr 
sperios - vecinul (Min. Macovei) îmi spune: "fratele lui Codreanu" (lamandi la urmă: Ce 
mai înseamnă şi asta? Ce rost are aducerea şi a acestuia?). 

Ni se dau spre cetire, în particular, telegramele, ce formează obiectul 
Consiliului. Nici n'am avut timp să le parcurg pe toate, în special ultima, prezentată de 
Rusescu [sau Urd(ăreanu)?] ca cea mai importantă: unele destăinuiri de Ia Fabricius, cu 
privire la Gafencu, garanţiile funcţionează numai p(entru) noi, Hitler nu face blufuri etc! 

11 

Ce era în telegrame? 
Erau vr'o 3. Nu ştiu dacă am putut parcurge tot. Col(onelul) Rusescu a venit cu 

câteva pagini (cele mai interesante) când intra Regele. Toate date de Manoilescu de Ia 
Viena. 

Prima. Dată la ora 1845
• 

Şi începea aşa. 
Situaţia e mult mai gravă decât ne-am inchipuit. Nu mai e vorba de bazele 

convenite la T{umu) Severin. Ni se cer să admitem şi să ne supunem arbitrajului 
Ribentrop-Ciano, răspunzând chiar în seara aceasta (la început: cel mai târziu mâine până 
în 12, apoi, revenindu-se, în noaptea asta). 
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Redau din texte: Ungurii au convenit, Teleki a primit şi apoi a demisionat. Dacă 
acceptăm, Germ(ania) şi It(alia) iau garanţie asupra graniţelor, dacă nu, Ungurii ne vor 
ataca în nopatea asta [în alte telegrame se spunea: cu sprijinul Germ(aniei) şi lt(aliei)). 

Ruşii sunt înţeleşi cu Ungurii să ne atace concomitent. Nu vom fi apăraţi. Dacă 
acceptăm, ne sprijină şi cu armele în caz că suntem atacaţi de Ruşi. 

În alta. 
Ribentrop i-a atras atenţia că cele spuse nu sunt un bluf din partea lui H(itler). 

Hitler nu face blufuri. Ne stătue să primim, altfel va fi rău de noi. Germanii sunt 
informati că Gafencu a asigurat pe Ruşi că înţel(egerea) noastră cu Germ(ania) e 
provizorie; ele sigur că Ruşii cu( ... ) vor bate pe Germ(ani) şi România va face pol(itică) 
cu Ruşii. Nu e oportun ca să se facă ceva lui Gafencu acum. 

În alta. 
Fabricius ne informează că garanţia ce o dau Nemţii- în caz că primim arbit(rajul) 

- e numai pentru noi; n'o dau şi Ungurilor. 
Manoilescu a încercat teza schimbului de populaţie; şi nu ştiu ce - la care s'a 

răspuns; Ribentrop s'a pus mai mult pe teren istoric, apoi; avem şi noi saşii noştri acolo; 
şi apoi, mai ales: nu va fi frontiera nici cât au propus Rom(ânii), nici cât au propus 
Ung(urii)(adică între 25.000 kmp cât ar fi evaluat Germanii prop(unerea) rom(ânilor) şi 
65.000 cât au evaluat-o p'a Ungurilor; va fi cam pe la mijloc; şi nu va fi nici pur 
geografică, nici pur etn(ică), ci geografico-etnică. 

Ciano a fost mult mai dur ca Ribentrop. Gafencu s'a compromis faţă de Germ( ani) 
care ştiu că la Moscova s'a comportat altfel decât ca Min(istru) de Ext(eme). A asigurat 
Moscova că trecerea lângă axa e provizorie. Asta n'o pot tolera Nemţii. Dar să nu i se 
facă nimic acum. 

XXX 

Gigurtu, la o întrebare la urmă: Am aflat, sub presiunea continuă a Rusiei, 
armata propune: pe linia de retragere, guv(ernul) pe a lui răspundere( ... ). 

III 
Cum a decurs sedinta 

[Redau după notele luate în şedinţă. Am putul să le iau ca Mihai Pop(ovi'ci), care 
nu auzia, să poată urmări desbaterile cetind scrisul meu, fiind aşezat în dreapta mea. Mi-a 
prins bine: am putut aproape însemna tot ce s'a auzit. Mi-a prins şi rău (se poate şi aci: 
bine?): N'am putut a mă( ... ) să dau toată vigoarea revoltei mele.] 

Regele deschide şedinţa( după ce dăduse mâna fiecăruia în parte): 
Momentele sunt foarte grele (cam aşa ceva). Aţi luat cunăştinţă din telegrame. 

Veţi asculta şi cele ce va spune şi Primul Ministru. Sunteţi rugaţi să vă spuneţi părerea cât 
mai concis, dat fiind situaţia (se cerea răspunsul până la ora 3). Nici nu începuse bine 
şedinţa şi telefonul aşezat în sala de Consiliu, cu Urdăreanu lângă el, cerea mereu 
răspunsul dela Viena unde vorbia Ministrul Manoilescu, spunând că e presat de 
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Ribentrop şi Ciano. Se cerea de Urdăreanu aşteptare cu minutul: aşa a durat toată şedinţa 
până pela 4. 

Gigurtu. Conferinţa dela Turnu Severin a fost brusc întreruptă. Miniştri de Externe 
ai R(omâniei) şi U(ngariei) au fost convocaţi la Viena. Am crezut că pentru a se înlesni 
tratativele pe bazele de la T(urnu) S(everin). Acolo au fost anunţati că li se cere arbitrajul 
Berlinului si Romei. 

lată ce spun telegramele. Citeşte numai anumite păr~i. ~i adaugă: De hotărârea ce 
ve~i lua depinde soarta Ţării. Cu răspunderea pe care o am, ştiind la ce ne expunem. sunt 
pentru primirea arbitrajului. 

Argentoianu.(eram pe rând provocaţi de Suveran, aşa după cum eram a;;ezaţi, cu 
anume rost. la masă). 

Ne aflăm în faţa unui nou ultimatum: Îl aşteptam. Ştiam de la început. Ungurii vor 
fi favorizaţi. Au făcut parte în frontul german în 914-918 care a fost învins. Azi s'a intors 
roata. Era natural ca G(ermnania) să-şi adu.:ă aminte de foştii aliaţi. Ăsta e adevăratul 
argument. Nu-l putem discuta. Ne aflăm în faţa unui ultimatum german. Îl putem discuta? 
Suntem învinşi fără a fi purtat războiu. Nu ne putem bale cu germanii. Suntem înfrânţi în 
câteva săptămâni. Ce putem face? Să ne închinăm la D(umne)zeu pentru o soartă mai 
bună în viitor.Suntem cu genunchii germani pe grumazi. Dar, atât timp cât va rămâne 
intact: o armată, un Rege, un steag, nu pierdem nădejdea. Altfel. mergem la distrugere. Să 
ne supunem ultimatumului. 

Vaida. Când am cetit am înţeles .... (tragedia, trădarea?-nu s'a auzit bine). Toată 
viaţa mea a fost o (tragedie? trădare?) apoi cuvintele "în zadar". Eu sunt ameninţat chiar 
în averea mea. În ultimul Consiliu de Coroană am fost de părere pentru "arbitraj"(?). Azi 
trebue să fie o neânţelegere între Ruşi şi Germani - de aceea graba. Ungurii au primit. Ce 
se întâmplă dacă noi nu primim? Suntem cu cuţitul în grumaz. 

Sunt informat că Moldova e în panică, toată. Ungurii gata să ne atace. Să păstrăm 
Piemontul: Valahia, Moldova. Discurs patriotard? Ce-ar însemna ..... (etc), fără armate, 
fără Rege?-Bolşevizarea Ţării. Arbitrajul este soluţia cea mai adecvată. Azi, noi suntem 
"parte". Refuzând, suntem la cheremul lui Hitler şi Musolini. Deci, Iară ezitare,"sunl 
pentru arbitraj". 

Mironescu: Pentru arbitraj(n 'a mai justificat). 
Dinu Brătianu. 
Chiar de am ceda, noi nu scăpăm de consecinţele destrămării. În Ardeal vom avea 

revoluţie; e altă mentalitate, altă conştiinţă, nu ca în Basarabia şi Cadrilaler. În Ardeal 
sunt simptome de revollă. Să nu avem nici o încredere în garanţia Germană contra Rusiei. 
Cuvântul şefilor de stat se schimbă la fiecare moment. Hitler asigurase pe care au vorbit 
cu el (din partea noastră) că ne susţine pe noi. Azi cu Ungurii e deja înţeles .. Vom mai 
putea ţine noi Ardealul? 

Nici la Ruşi nu trebuia cedat. Toţi ne desconsideră. Pentru Unguri, Transilvania e 
o ambiţie, pentru noi e un drept. Sunt contra arbitrajului dacă nu presimtim ce reprezintă 
şi în ce condiţii. Schimbul de populaţie e imposibil. Vin şi sunt întrebat în ceasul al 12. 
Nu ştiu ce s'a făcut. Nu ştim cât sunt de documentaţi Hitler şi Musolini. Tara e 
demoralizată. 
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Caracostea. 
Suntem într'o dilemă, între două primejdii, să alegem între Răsărit şi Apus. Ca 

profesor de literatură, în scrierile mele am reflcc(tat) totdeauna marea primejdie: spre 
Răsărit. Între Stalin şi Hitler, să ne apropiem de cei doi: D(om)nii Hitler şi Musolini. 

Nichifor Crainic. 
De nu primim, facem războiu. Vom cădea total. Dacă primim, salvăm restul ţării. 

Pentru arbitraj. 
Păis. 

Să salvăm un teritoriu, o armată. un Rege, un steag. Pentru arbitraj. 
Mota. 
E pentm (câteva cuvinte de introducere, neînţelese). 
Horia Codreanu. 
Pentru(fără nici o explicatie). 
Silviu Dragomir. 
Ca ardelean, ca unul care ştie că Ardealul e dreptul României (şi încă vr'o câteva 

cuvinte) e Contra primirii arbitrajuljui. 
Andrei Rădulescu 

Nu e nici Cons(ilier) R(egal), nici membru al Guvernului, nu are nici o cădere 
oficială, îşi spune deci părerea personală. În împrejurările date, să ne supunem la ceea ce 
ni se cere de Germ(ania) şi Italia. 

Gruia. 
Sunt pentru arbitraj, fiindcă nu văd în el o soluţie definitivă, ci văd una provizorie. 
Macovei. 
Sunt pentru (fără argumentări). 

Milralache- Vezi paginile următoare(~·crise a doua zi). 
Ce am vorbit eu 
Sunt prezent aici pentru a răspunde, cu tot respectul cuvenit, la chemarea 

M.S.Regelui. Nu particip ca om politic, neavând calitate care să îndreptă(ească prezenţa 
mea. Întrebat, voiu spune deci că sunt ca român şi cetăţean particular. 

Ca om politic am obicinuit să-mi fac ( ... ) şi să-mi dau părerile pe bază de date 
pozitive şi de documentări cât mai complete. Nu posed alte date şi documentări decât 
telegramele puse la dispoziţie în ultimele clipe, neavând timp nici să le parcurg în 
întregime. 

Cum aş putea să formulez cu simţ de răspundere judecăţi ce privesc viitorul 
neamului, în astfel de condiţiuni? Am fost cu atât mai surprins cu cât am constatat, pe cât 
am înţeles, că nici măcar nu mai e vorba de principiul schimbului de populaţie, pe care 
guvernul comunicase Ţării că s'a aşezat. La o întrerupere, mai târziu, a lui ( ... ) făcută 
când vorbea .... am complectat: Nu e momentul să intrăm în stabilirea răspunderilor. 
Consider politica guvernelor din ultimul timp complet greşite şi vinovate. La care Regele 
a răspuns: N-am cercetat acum trecutul, ci numai ce răspuns dau( cam aşa ceva). 

Aşa fiind, eu îmi spun deschis sentimentul meu de român şi cetăţean particular. 
Sunt contra Arbitrajului cerut prin ultimatum care ni se prezintă. Sunt pentru rezistenţă cu 
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orce consecinţe. Un guvern şi o stăpânire nu au dreptul să accepte înstrăinarea pământului 
Ţării şi a unei părţi din populaţia sa. Domnul Musolini a spus, fiind vorba de hotarele 
Italiei: Hotarele se apără, nu se discută. Ce e adevăr pentru Italia, rămâne adevăr şi pentru 
alte popoare. Înstrăinarea cu consimţământ este cea mai rea, mai primejdioasă dintre 
soluţii: ea leagă pentru totdeauna şi ia dreptul generaţiilor viitoare să revendice ce s'a 
înstrăinat. Prefer orcare din celelalte soluţii (văd două): sau Dictatul italo-german sau 
războiul cu orce preţ: să fiu supus cu forţa, să nu răpesc altor generaţii mai vrednice decât 
a noastră dreptul de a revendica (S'a şoptit de Gigurtu: arbitrajul e dictat). 

Am răspuns: (şi au aprobat încet şi alţii ... ): Nu e totuna: ni se pretinde să cerem 
noi arbitraj, deci să socotim dinainte ca bun şi definitiv ce se va arbitra. Aşa fiind, să 

lăsăm la timpul lor răspunderile, sunt contra propunerii de arbitraj, sunt pentru rezistenţă 
cu orce chip. Mai târziu, după închidere, am mai ( ... ) zdrobit sufletul Ţării şi sufletul 
oştirii. Să rezistăm tocmai fiindcă suntem sub presiunea germană: asta înseamnă că se 
tem de ruşi; tocmai de aceea să rezistăm cu riscul provocării războiului ruso-germ(an), 
dela care, am ajuns şi acolo, mai nădăjduim să avem înapoi( ... ).[Gig.(urtu): Nu vor 
germanii acum]. Apoi, după cetirea proiectului de Comunicat, am subliniat eu: Cum să nu 
avem măcar curajul de a afirma adevărul că Ţării i s'a dat ultimat de germani? Era 
numai:"Comunicarea de la Viena". 

Regele şi după el şi ceilalţi au recunoscut, şi R(egele) a propus, întrebându-mă 
dacă mi se pare potrivit: Comunicare ultimativă. 

Am spus că nu consider ( ... ) - dar se apropie. Propuneam pur şi simplu 
"ultimatum" [(dată o fisă de consolare( ... ) Ţării]. Cineva a propus şi s'a admis: 
Comunicare cu caracter de ultimatum. 

Mihaiu Popovici(cu glas tremurând): Sunt pentru rezistenţă. Orce concesiuni nu 
pot duce naţiile decât la peire.Dacă unei naţii i se surpă elanul. ... (ceva, despre primejdiile 
care o aşteaptă). Cum pot permite la mil(ioane) de Rom(âni) să li se împartă Ţara? Cum 
vor putea tolera una ca asta generaţiile viitoare? Micii voievozi de odinioară găseau 
curajul să înfrunte semiluna fără să întrebe cât e de mare. Am ajuns la România Mare. 
Azi ni se cere s'o micşorăm. Trădând interesele Ţării, nu se va mai putea reface. Sunt 
pentru sacrificiul suprem. 

Victor Antonescu: Îngrijorarea pe care am arătat-o la şedinţa Con(siliului) de 
Coroană precedent, se realizează. Nu valorează nimic garanţiile promise. Cehoslovaciei i 
se dăduse aceleaşi garanţii. Şi totuşi, la ce i-a servit. Nu vom scăpa de dezastrul 
desmembrării. Sunt contra arb(ilrajului)- şi în condiţiile în care s'a prefaţat, nu-mi iau 
răspunderea. 

Iamandi: Am arătat argumentele mele cu prilejul Con(siliului) de Coroană în 
chestia Basarabiei (aluzii la capitulare) Le menţin şi cu acest prilej. Sunt contra 
arbitraj ului. S'a dus o politică greşită. 

A.C. Cuza: Arbitrajul cerut, în condiţiile în care s'a prezentat, nu poate fi 
acceptat. 

Patriarhul: A vorbit încet, n'am auzit. E pentru. 
G(enera)l Văitoianu: Ni se cere să consfinţim la sfărâmare. Nu putem consimţi. 

Nu pot accepta arbitrajul. 

366 



O.L. ŞOV AN, M. PUŞCAŞU- Un document inedit- insemnarile memorialistice ale lui 1. Mihalache 

D(octo)r Anghelescu: Pentru aceleaşi motive, este contra. 
{.dPentm. 
Gomoiu: Pentru. 
Tătărăscu: Înainte de a se pronunţa, ar voi să ştie din partea guvernulUI: Care e 

atitudinea Rusiei, dacă suntem atacaţi de Unguri. În caz că Ruşii ne atacă, Germanii îşi 
execută obligaţia? Care sunt informaţiile Guvernului cu privire la atitudinea Iugoslaviei 
dacă ne atacă Ungurii. Şi care atitudinea Turciei ( .... dacă ne-ar ataca Bulgarii?) 

Răspunde Gigurtu: 
După ştirea Guvernului, Ruşii au armata mobilizată şi cu dispozitiv de atac 

împotriva României. Statul Major era gata să dispună retragerea pe linia de 
rezistentă.( ... ). Guvernul pe proprie răspundere a menţinut armata acolo unde e. Despre 
Iugoslavi, nimic sigur. Dar putem lucra şi singuri(?). Germanii susţin că Ungurii sunt 
înţeleşi cu Ruşii. Turcii. înc-o politică pe care nimeni nu o ... (cunoaşte?, ştie?. înţelege?). 

Tătărăscu. în continuare, declamaloriu (cu murmure): 
Trebue să ne dăm seama că cei 22 de ani trecuţi dela încheierea războiului 

mondial n'au fost ani de pace, ci numai un armistiţiu. Europa nouă este din victoria dela 
1918, e azi la pământ. În momentul de faţă, nu e decât un provizorat. Vom şti să luăm 
mâine înapoi ceea ce ni se impune să dăm azi? Să păstrăm Statul şi Coroana. Să 
acceptăm. 

Generalul Mihail (Şeful St. Major): 
Spiritul oştirii este: Să se bată. Pe Unguri, îi putem bate. Pe Ruşi? Le putem ţine 

piept, câtva timp, şi apoi vom ti daţi înapoi. Pentru primirea arbitrajului. 
Sidorovici(din memorie): 
În calitate de conducător al Tineretului Ţării şi cu sentimentul de răspundere faţă 

de generaţiile viitoare se abtine. 
Noveanu: 
Situaţia de azi e mai grea ca oricând. Ca unul care reprezintă tânăra 

generaţie(din memorie) şi ca unul care cu întreaga lui generaţie crede în Neam, e pentru. 
Dacă arbitrajul va fi corect, îl vom respecta, altfel, îl vom sfărâma. 

Priboianu: 
Ne aflăm în faţa unui ultimatum germano-italian. Ce putem face? Îl primim. 
General Baliff: Nu ne putem bate şi cu Ung(urii) şi cu Ruşii. Sunt pentru 

primirea lui. 
Mitropolitul Bălan: În clipa aceasta ... (evocă sentimente de emoţie, ca ardelean 

şi şef al Bisericii). 
Ţara trebue apărată. Un popor care nu e în stare să aducă jertfa e menit pieirii. 

Nu putem lăsa soarta Neamului în necunoscut. Nu pot pricepe: Germanii şi Italienii 
solidari cu Ungurii, dacă ne atacă Ungurii- dar gata să ne apere dacă ne atacă Ungurii cu 
Ruşii? E o incoerenţă. Sunt contra arbitrajului. 

Câteva cuvinte cu Cuza: Aici ne-a dus politica partidelor. 
Eu: Cum puteţi spune asta? Pe timpul partidelor s'a făcut România Mare, 

( ........ ). 
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Urdăreanu: 

Am telefonat la Viena: s'a primit cu majoritate de voturi, cu condiţia garantării. 
A răspuns V aler Pop:"Bine s'a făcut". 

Regele: 
Momentele cele mai grele ...... (n'am auzit bine fraza, vorbea încet, emoţionat)­

Şi ca suveran şi ca şef al oştirii. Totul va depinde de ce va da acest arbitraj. Să sperăm 
că .... (va corespunde dorinţelor?- va fi cât mai puţin dureros? -n'am înţeles cuvintele). 
Dar dacă nu va fi aşa ... aceeaşi ... Va pricinui pentru noi .... Şi va crea o nouă barbarie, 
care să insufle ... Românii au trecut prin atâtea griji în decursul veacurilor şi s'au izbit de 
atâtea ori de primejdii, încât s'a făcut în înţelepciunea populară acea ... (lozincă?) "apa 
trece, pietrele rămân". Rămân pietrele iar noi care avem dragostea de Patrie să ştim să 
însufleţim aceste pietre ca să le facem şi mai puternice şi mai durabile(?). În aceste 
momente de durere adâncă, să ne îmbărbătăm şi să ne gândim ca cu ajutorul tuturor şi al 
lui D(umne)zeu, trebue să ... (refacem) ... Aşa să ne ajute D(umne)zeu. 

Consultările s'au terminat (Tot timpul, presiunea prin telefon a Vienei). 
Urdăreanu anunţă: 

19 pentru, 9 contra, 1 abţinere. Regele crede că "1 O contra". Se citeşte numele 
celor cu contra şi se găseşte 10. Se scoală de la masă. Urdăreanu citeşte proiectul de 
Comunicat. Regele întreabă care are de zis ceva. Vezi cele spuse la urma cuvântării mele. 

Al li-lea asa zis Consiliu de Coroană: noaptea (12-3) de 30/31 august 

După relatările d(omnu)lui Maniu. 
D(omnu)l Maniu a sosit cu tren special dimineaţa (vineri,30). În cursul zilei ne­

am consfătuit la Madg(earu): ei, eu şi D(omnu)l Lupu, a venit apoi Căpăţâneanu şi 

Halippa. Am citit după note cele întâmplate. Am comentat dezastrul. Maniu a fost primit 
după amiază în aud(ienţă) la ora 6. Ne-am consfătuit dacă să-i vorbească şi de abdicare. 
cum spunea( ... ), am fost de părere ca să-i spună totul, iar chestia Tronului s'o spună că 
in condiţiunile cum s'au pregătit even(imentele) şi cu răspunderile ce şi-a luat, nu se va 
putea menţine. 

Mi-a spus că aşa i-a vorbit. Regele i-a spus că a regretat că n'a fost prezent( ... ), 
că a trebuit etc. şi 1-a întrebat ce crede. 

Maniu a spus: că a regretat şi el, că în faţa arg(umentelor) poate că nu s'ar fi 
accept(at) ultimatum, că e cea mai rea din soluţii, că era de prezenl(al) sau războiul cu 
orce consecinţe sau supunerea săbiei etc. (exact în felul în care pusesem şi eu tema). Apoi 
a spus că dictatura a suprimat putinţa de exprimare a naţiunii, că Regele şi-a luat personal 
răsp(underea), că lumea îl va face pe el răspunzător şi de înstrăinarea Ţării şi de celelalte 
suferinţe, că în astfel de condiţii Tronul s'a pus in primejdie. 

Seara, continuare de consf(ătuire) la Madg(earu). Mulţi prieteni-ferbere mare. 
Exprim nedumerirea dacă să mai mergem şi la al 2-lea "Consiliu" ce se anunţase p(entru) 
seara. Lupu, Madg(earu) şi cond(ucătorii) celorlalţi: " Să mergem, să cerem Guvern 
Maniu". 
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Seara a fost chemat însă din partea noastră numai Maniu: din cei streini de 
Consiliu: numai cei ce nu se prezentaseră: Maniu şi Gh. Brătianu. Consiliul a inceput la 
12 noaptea. Maniu, aşteptându-ne şi pe noi, intârziase. Tocmai la 12 şi ceva, întrebând eu 
Ia Palat, mi s'a spus că nu mai sunt chemat. 

Când a sosit Maniu, şedinţa incepuse. Vorbea regele cu ton ridicat, ca să înalţe 
moralul. Le aducea la cunoştinţă hotărârea dela Viena, dezastruoasă pentru noi. A vorbit 
Romalo, Ministru la Berlin, care venia dela Viena, arătând cum s'au desfăşurat lucrurile. 
Iorga - a arătat nedreptatea Bcută României şi cât de românesc e Ardealul. Apoi a propus 
să vorbească cei care n'au fost prezenţi noaptea trecută, indicând ca cel dintâi pe Maniu 
"reprezentant al Ardealului", alături de Vaida etc. 

Maniu. 
in prima parte: Caracterul românesc al Ardealului. A doua: Noi nu putem 

conveni la înstrăinare. Al lll: Guvernul nu are căderea legală. Ieşit din dictatură şi 

lovitură de stat, el nu e expresia voinţei naţionale şi nu poate angaja naţiunea. 
Regele 1-a intrerupt: Pentru D(umne)zeu, D(omnu)le Maniu, noi nu facem aici 

politică internă, facem poilitică internaţională. 
Maniu: Pardon, pardon (vorbind amândoi d'odată). Şi apoi: in orce act care 

leagă, cât de mărunt, se discută întâi calitatea celui ce a semnat, a avut procură sau 
mandat, or nu. Cu atât mai mult, când se leagă viitorul naţiunii - asta nu e problemă 
internă, ci internaţională. Naţia nu va putea( ... ). (Iorga a tăcut tot timpul). 

Şi-a conchis: Să nu ne supunem arbitrajului. Să declarăm că nu e drept. Să 
întâmpinăm orce( ... ) etc. 

George Brătianu a relevat caracterul românesc al Ardealului ~i nedreptatea 
tăcută. Dar n'a susţinut şi nici n'a atins propunerea Maniu. 

La cetirea Comunicatului- când a fost vorba de "hotără~te": Maniu: Noi nu 
putem aici hotărî. Hotărârile le ia un for legal. Aici nu-i guvern, nici Cons(iliu) de 
Coroană, ci unii suntem simpli particulari. Prin urmare, nici nu hotărâm, nici nu luăm la 
cunoştinţă, nici nu avizăm. 

Regele: D(omnu)l M(aniu) are dreptate. 
De aceea Comunicatul a fost un simplu reportaj. 
A doua zi, sâmbătă 31, M(aniu) ne-a povestit, multe la el în Cameră, agitat. 
Veste de ferbere în armată, ferbere la Cluj. Maniu ar fi fiind chemat la Cluj. S-au 

redactat 2 telegr(ame) către Musolini şi Hitler-protest. Sâmbătă seara (31) plec la 
Dobreşti, cu Madg(earu), care rămâne la via lui Florica. 

(Următoarele rânduri sunt scrise independent de textul de mai stis,. ·ca o 
concluzie, probabil/a o dată ulterioară: n.n.- O.L.Şovan). 

I.Consiliul de Coroană a fost o făcătură, menită să dea impresia- prin confuzia 
urmărită - că "s'a acoperit Coroana". În afară de miniştri şi oamenii de încredere 
personală ai Regelui [Sidorovici, G(eneralu)l Mihail e.tc], au fost chemate persoane ce nu 
făceau parte din Cons(iliul) de Coroană. D(om)nii Dinu Brătianu, 1. Mihalache care atât 
timp cât a fost cons(ilier) Regal n'a fost nici o dată chemat spre consultare, Mihai 
Popovici, Silviu Dragomir şi Pr. Moţa şi Horia Codreanu, ultimul, fără nici o cădere decât 
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că purta acelaşi nume cu Ion Z(elea) Codreanu şi penultimul pentru că era tatăl lui Moţa, 
unul din (legionarii?) căzuţi în Spania. 

2. Aşa cum a fost, 10 persoane din cele mai cu greutate au fost contra 
arbitrajului impus, şi anume 1. Mihalache, C.I. Brătianu, Mihai Popovici, Mitr(opolitul) 
Bălan, A.C. Cuza, G(eneral) Văitoianu, Victor Antonescu, Victor 1amandi, D(octo)r 
Angelescu şi Silviu Dragomir. Deşi proiectul de comunicat specifică că majoritatea a fost 
pentru arbitraj, în Comunicatul tipărit nu a mai apărut cuvântul "majoritate", ca să se lase 
impresia că a fost unanimitate solidaritate in jurul Coroanei - aşa cum pe urmă s'ar fi 
înfăţişat reportajele oficiale. 

3. Hotărârea s'a luat sub presiunea ultimatumului de la Viena. Telegrama 
expediată de Min(istrul) Manolescu la ora 645 cu specificaţia că se cere răspunsul până la 
ora 3 noaptea. Alte două telegrame repetau şi complcctau că orcc întârziere a răspunsului 
duce la atacarea Ardealului a doua zi, iar refuzul arbitrajului duce la războiu cu Ungurii 
inţeleşi- după informaţiile germane- cu Ruşii. 

Se insinua şi aceea că în acest caz Germanii vor da sprijin armatelor ungare. 
Numele D(omni)lor Ribentrop, Ciano şi Fabricius, care cereau răspunsul 

continuu şi presau pe Min(istrul) de Externe este de amestecat in aceste telefoane. Se 
spunea şi aceea că Hitler nu obicinuieşte blufuri. 

Nici nu începuse aşa-zisul Consiliu de Coroană, şi telefonul aşezat chiar în sala 
de Consiliu suna continuu de la Viena, Ministrul de Extern,e cerând Răspunsul - iar 
Min(istrul) Palatului amânându-1 cu minutele. S'a cerut fiecăruia să spună în puţine 

cuvinte dacă e pentru arbitraj sau contra - sub sbâmâitul mtelefonului. O naţiune nu se 
leagă astfel cu viitorul ei. Şi astfel de procedare nu poate acoperi pe factorii responsabili. 

Aud(ienţa) din 12 Aprilie 1944 
Mercuri 12 Aprilie 1944 

Joia trecută 6 Apr(il), chemat la Bucureşti, prin Maniu, am văzut pe M(ihai) 
Antonescu (la ora 12) şi pe Mareş(al) Ant(onescu) la 7 ~ p. m. 

Impresie generală: dacă au tăcut teatru cu mine, de astădată în bună parte au reuşit: 
"Merg din plin cu germanii. Totuşi când împrejurările le-ar pennite, fac volt(c)face. 
Acum se tem de germani. Până când s'ar putea, tratează şi cu ceilalţi- dar cu condiţii pe 
care ei înşişi văd că a(nglo)- am(ericanii) nu pot (cel puţin în prezent) decât să le 
respingă". 

Cum au decurs convorbirile? 
Cu M(ihai) A(ntonescu). 
S'a eschivat a vorbi deschis. Căuta mai mult să vadă ce mai cred eu. -"Să spui asta 

şi Mareşalului. Să mergem împreună". Mi-a cetit o telegr(amă) din Ancara, pe care apoi a 
ars-o. l-am cerut telegramele primite de M(areşal?). 

1) Cea trimisă lui în copie după telegr(ama) trimisă Guv(emului) de Wilson- în 
care îndeamnă la înţeleg( ere) cu Ruşii pe baza decl(araţiei) Molotov. 

2) Cea trimisă de Ştirbei lui M.(?) ca să-şi ia răspunderea el, dacă nu şi-o ia 
Guvernul, altfel el îşi consideră misiunea încctată (Pe asta n'am cetit-o întocmai, lăsând a 
se inţelege că e vorba tot de guvern). (Tot aşa le-a cetit şi Mareşalul după prânz). Mi-a 
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spus că ei vor cere angloameric(anilor) garanţii asupra acestor puncte (pe cât mi le 
amintesc): 

1) Chestia Bas(arabiei) şi Buc(ovinei) amânate până la Pace. 
2) Garant(area) imediată a restului frontierelor conf(orm) Trat(atului) Trianon(incl. 

Cadrilaterul). 
3) Gurile Dunării intemaţionalizate- cu Comisie Europeană. 
4) Să nu ni se ceară baze navale şi puncte strategice. 
5) Indep(endenţa) Regatului, resp(ectarea) struct(urilor) sociale. 

Am observat: 
1) Se cereau unele lucruri importante: conflict cu Ruşii acum nu pot face. 
2) Unele, inutil: p(unctul) 5. 
3) Unele primejdioase: p(unctul) 4- înseamnă că principiale de discutat. .. etc. 

Şi vor vedea că e o sustragere. Iar bombardamentele vor continua.(În ziua de 
Mar(i 4 Apr(ilie): bombard(ament) teribil Buc(ureşti), Mercuri 5 Apr{ilie): Ploeşti. 

Mercuri seara era să fim ucişi şi noi la( ... ) de bomba( ... ) din aeroplanul căzut. 
Am recunoscut că ce cer a(nglo)-am(ericanii) nu se poate: să întoarcem armele 

împotriva germanilor. Afară de cazul că germanii ar trage în noi. Dar trebue spus lucrul 
limpede. Şi până atunci nu trebuesc risipite trupele. El mi-a spus: trebue să 

rec(unoaştem) că are dreptate şi mareşalul cu dispozitivul trupelor( ... ) schimb de impresii 
despre bombardament. ( ... ) împotriva engl( ezi lor) şi am( ericanilor) care bombardează; 
"Ruşii nu bombardează oraşe şi civili". 

La Maresal. 
Vorbim despre teribilele bombardamente din Bucureşti şi Ploeşti. Ei la preşidenţie 

au stat în adăp(ostul) Preşid(enţiei). După bomb(ardament) fusese de văzuse ravagiile şi 
în Buc(ureşti) şi la Ploeşti. Mi-a spus ce-a văzut. La Bucureşti a urmărit anumite 
obiective. La Ploeşti, germ(anii) au acoperit oraşul cu ceaţă artif(icială) şi au tras în ceaţă 
distrugând centrul. Apoi, spit(alul) matemit(atea) Patronajului(l 00 mil.).Puşc(ăria) 

parcă(?) a doua oară. "Din nenorocire au căzut multe bombe pe adăposturi în Buc(ureşti): 
la Malmezon 100 ucişi: într-un adăpost la G(ara) de Nord etc. etc." 

Intrăm în subiect. Imposibil de redat mersul convorbirii. Un dialog fără şir, eu 
încercând să aflu ce gând are şi să spun punctul meu de vedere, el întrerupându-mă mereu 
şi contrazicându-ne. 

Încerc să redau aci punctul său de vedere - eu rămânând pe cele convenite 
(credeam:stabilite) rândul trecut. Când am intrat, tocmai ieşea ambasadorul turc, cu care 
discutase, probabil, cele de după bombardament şi cele comunicate de turci după ( ... ) 
făcut rândul trecut. 

- Ştii ce-mi spuse amb(asadorul) turc? "Ils sont des idiots" - despre englezi. 
"Cum pot ei să-mi ceară să mă dau pe mâna ruşilor fără să-mi dea şi o garanţie scrisă? 
Să-mi garanteze scris cutare şi cutare (vezi punctele arătate la conv(orbirile) cu M(ihai) 
A(ntonescu) şi apoi mă duc şi la H(itler), îi arăt ce-mi gar(antează) engl(ezii) şi 

am(ericanii) şi mă desfac cu cinste de germani. Eu nu mă pot asvârli în necunoscut. Eu nu 
pot intra în istorie ca unul care n'am apărat Basarabia şi Moldova. N'am apărat 
Bas( arabia), să apăr ( ... ) pentru Moldova".Apoi: el nu poate expune la o lovitură 
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germană aci care poate dura cine ştie cât. Gem1anii sunt capabili de mari lovituri încă. 
Marea greşeală a lui Hitler este că, călcând o regulă elementară de strategie, a repetat 
greşala franceză în fata italienilor, mobilizând inutile rezerve în faţa englezilor, care 
lotuşi nu vor debarca, că nu vor invazie: 

engl(ezii) şi americanii au infanterie slabă, din mercenari-- aviaţie au bună­
ca in llalia unde stau de atâtea luni la Casino. 

G_ermanii au dus pe front numai 52%; n'au avut soldaţi pe front, front subţire- de 
aceea au fost daţi peste cap. Dar dacă ar duce pe front. de p(ildă) în regiunea Lunberg 
(unde e ieşindul rus) 30 de divizii, şi dacă intrebuinţ::ază arma nouă pe care au 
experimentat-o in Crimeea, ei pot recuceri Ucraina. El a văzul ce s'a petrecut în Crimeea. 
Manslein primise ordin să atace istmul Chcrci apărat de 20 de div(izii) ruse, având (M) 
numai 4 div(izii) germane. L-am intrebat: Cum ai să ataci d(umneata) cu numai 4 
div(izii) pe cele 20? Manstein insuş dă din umăr: aşa am primit ordinul. Şi totuşi, a 
cucerit (poziţia cu cele 4 div(izii) utilizând acea armă (cu aer lichid!) care stinge orce 
viaţă pe o rază de 200-300 m. Germanii au retras-o din luptă după cucerirea Crimeei, 
anume ca să nu cadă în mâna inamicului. Acum au fabricat-o în serie şi vor utiliza-o. 

Apoi nu e exclus să întrebuinţeze gazele. Hitler I-a lăst să înţeleagă lucruri 
groaznice. H(itler) a zis:" sunt sigur că vor întrebuinţa gazele". Antonescu a răspuns:" 
Cred că cunosc mai bine pe englezi: nu cred că vor îmtreb(uinţa)". H(itler) a răspuns: 
"Dacă vor întrebuinţa, eu am măsci pentru toate gazele lor. Dar eu voiu răspunde cu un 
gaz pentru care nu există mască, că distruge tot corpul". 

Aşa fiind, conchidea Mar(eşalul) Ant(onescu), nu se poate şti soarta războiului. 
Ce m'aş face eu cu R(usia) ocupată de germani atâta vreme, până când s'ar decide bătălia 
de celelalte? Numai 1 la mie de ar fi şansa de partea germ(ană), eu trebue să ţin socoteala. 
Deci, merg alături de germani în mod leal. DacA a(nglo)-a(mericanii) îmi garantează 
scris, e o situaţie nouă. Ăsta e punctul meu de vedere. Dacă credeţi altfel, încă odată vă 
spun: luaţi-vă răspunderea. 

Acestea sunt ideile prinse din fragmente şi înşiruite mai sus le dau eu pentru a le 
scoate sensul logic. 

Am obiectat (tot pe fragmente). 
- Maniu v'a spus că-şi ia răspunderea dacă îi daţi concursul necondiţionat pe 

puncltd lui de vedere aşa cum de ah fel Dv. aveţi concursul nostru dacă Dv. vă decideţi în 
sensul celor ce am avut sentimentul în audienţa trecută (n'am spus cuvintele din urmă, că 
m'a intrerupt, dar a înţeles sensul). 

A, nu, eu trebue să consult organe de stat: mitropoliţi, armata. magistraţi etc. 
Ca să nr ia pe tol de-a gala germflnii. De ce să pierdem vremea din nou, 

Domnule Mareşa!. cu astfel de discuţii. Vă comporlaţi ca politician, în vremuri obicinuilL' 
- dnd purtaţi pe umăr răspunderi grave în împrejurări excepţionale. 

Am avut sentimentul, r<lndultrecut, că s'au lămurit unele chestiuni esen~iale: 
Dacă germanii nu apără România cu toate forţele (şi Dv. mi-a~i spus că credeţi 

că nu o apără) - cum nu au apărat Basarabia, pe care ne-au garantat-o cu trata(?) - ei sunt 
ceai care ne lezează şi dacă încape cuvântul trădare, asta e de partea lor; 
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Că odată ce v'aţi convins că Germania pierde războiul, că soarta noastră 
depinde de ceilalţi, datoria noastră e să schimbăm orientarea politică greşită dela început, 
căutând pe cât cu putinţă să ne apropiem de cei care ne cheamă încă şi în tot cazul să nu 
ne legăm soarta de cei care se prăbuşesc şi care ne-au constrâns la aceasta. 

Că deci este inutil să mai vărsăm sânge pentru o cauză pierdută şi să 

contribuim noi înşine a ne preface ţara în teatru de război şi oraşele în monnane de ruine 
(El, întrerupând: aşa e şi Berlinul, laşi, Budapesta - care nu s'au speriat; le vom repara 
din nou mai frumoase). 

Nici eu nu aş întoarce annele împotriva aliatului - afară dacă el nu le-ar 
întoarce mai întâi împotriva mea: ci, după măsurile militare de precautie, m'aş explica 
leal cu H(itler), că R(omânia) nu poate duce singură un război (care nu eal ei), pentru o 
cauză care nu ea ei. 

El mi-a spus că în prezent germanii trimit câteva divizii (4-5?) prin Ghimeş şi 

câteva scoboară pe la Doma Vatra - recunoscând însă că nu sunt suficiente, ci că trimite 
trupe româneşti. "Eu nu le pot împrăştia prin Ardeal cum cere Dl. Maniu - ci le duc spre 
front; şi dacă aş fi bine înarmat, aş da pe ruşi peste cap". 

Dv. nu trebue să fiţi în prezent mai mult general decât om politic. Să priviti in 
fată marile răspunderi ce vă apasă. 

Eu nu sunt în măsură să cunosc nici intenţiile germanilor cu frontul din 
R(usia), nici posibilitătile lor. Dar când văd cum Ruşii dau peste cap frontul din sud şi din 
dreptul Basarab(iei) şi Moldovei şi când aud de la cei ce i-au vAzut, cum se întorc trupele 
germane, nu numai demoralizate ci şi(cum ati recunoscut şi Dv.) chiar anarhizate 
(devastând, furând, siluind şi îngrozind), eu nu pot să nu privesc cu groazA la contactul 
armatei române cu astfel de elemente; şi nu mai pot avea nici o iluzie asupra rezultatului 
unei astfel de colaborări. 

(El: în adevăr că aşa se întorc trupele germane de pe front- dar sunt numai etapele - cei 
de pe front se mentin ... ). 

Punctul nostru de vedere rămâne deci aşa cum vi l-am formulat în audienta trecută 
rămânând doar că măsurile pregătitoare să vi le luaţi Dv. aşa cum vă indică datele ce 
posedaţi cu privire la dispozitivul forţelor gemume. 

Audienţa s'a terminal fără concluzii şi tără să am credinţa că i-am înţeles sau 
ghicit intenţiile. 

P.S. l-am cetit ~i lui lelegr(ama) lui M.(?) din care rezultă că a(nglo)-am(ericanii) 
a~leaptă atitudini clare iar nu echivocuri şi( ... ): şi că Şt(irbei) "îşi declină mandatul". 

Nu-mi amintesc dacă de rândul acesta sau in ctud(ienţa) precedentă, spunfmdu-i: să nu 
vă pierdeţi in detalii - să priviţi în ansamblul lucrurilor- mi-a răspuns: .. Dacă pierdeam 
ansamblul lucrurilor, nu ajungcam pe scaunul ăsta". arătându-mi scaunul pe care şedea. 

18 Aprilie (1)944-Întâlnire cu D(omnu)l M(ihai) Antonescu 
Miercuri 19 Aprilie (1 )944, Buc(ureşti) 

Ieri, 18 apr(ilie), am sosit în Buc(ureşti) (la ora 7 seara), chemat urgent de 
D(omnu)l Maniu. Mi-a arătat cond(iţiile) am(ericanilor) trimise dela Cairo prin Şt(irbei) 
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de Guv(ernul) Sov(ietic)- iar dela el am trecut la M(ihai) A(ntonescu), unde am stat dela 
8 114 la 9 112 seara. 

Mi-a cetit: Telegrame de la Stocholm, telegrame de la Ancara şi mi-a spus: 
Despre o conv(orbire) a Min(istrului) nostru din Stch(olm) cu Min(istrul) (sovietic) de 
acolo. Despre o telegr(amă) a Min(istrului) nostru d(omnu)l Gheorghe din Berlin. Despre 
2 tel(efoane) dela Madrid. Despre conv(orbirea) lui Killinger. Am ascultat tot timpul. 
Redau aci din memorie- cu( ... ) con( vorbirea) tel(efonică) a lui Ştirbei pe care o redau 
după note (dela Maniu). 

1. Din teleg(rama) Ştirbei (După note). Dela Ministr(ul) sovietic din Cairo 
"Condiţii minimale", ale "unui armistiţiu", cu" caracter ultimativ"- "aprobate de 
guv(ernele) britanic şi american"- la care se cere un răspuns urgent. 

În introducere, precizându-se că annatele române de pe front au efective: În 
Caucaz 7 div(izii) sau mai mult, la Odesa 3 div(izii) sau mai mult şi în Reg(iunea) 
Chişinău 3 div(izii) sau mai mult - se cere: "trebue să se predea armatei roşii - sau să 
atace pe gcnnani din spate" şi să opereze cu armata roşie - înarmate de ruşi şi puse la 
dispo(ziţia) Mareşalului Ant(onescu) sau Iuliu Maniu. 

Se enumeră apoi Conditiile armistitiului minime. 
!.Ruperea legăturilor cu germanii şi lupta comună a trupelor române şi aliate -

incl(usiv) armata roşie - contra germanilor în scopul de a reda independenţa şi 

suveranitatea României. 
2.Restabilirea frontierelor româno-sovietice din 1940. 
3.1ndemnizare pentru pierderile cauzate U(niunii) S(ovietice) de ostilităţi şi 

ocupaţii a teritoriilor sovietice. 
4.Repatrierea tuturor prizonierilor de război sovietici şi aliaţi cum şi a celor 

internaţi. "Aceste condiţii minime pot fi schimbate într-un sens mult mai nefarovabil dacă 
Rom(ânia) nu le acceptă în foarte scurtă vreme". 

Guvernul sovietic nu cere ca terit(oriile) româneşti să fie ocupate cu trupe 
sovietice- în cursul duratei armistiţiului - însă ca ele şi cele aliate să aibă posibilitate să 
se deplaseze în mod liber în toate direcţiile. Guvernul trebue să contribue la acestea pe cât 
îi stă în putere, prin toate mijloacele sale de comunicaţie, terestre, aeriene şi navale. 

Guvernul sovietic consideră nedrepte deciziile arbitrajului de la Viena şi e gata să 
conducă operaţii comune cu Românii contra Ungurilor şi Germanilor în scopul de a 
restitui României toată Transilvania sau cea mai mare parte a ei, sub rezerva confirmării 
la Conf(erinţa) Păcii. 

Dacă România doreşte să aibă, pentru ("contactarea"?) U(niunii) S(ovietice), în 
afară de generalul care reprezintă chestiunile militare, şi un reprezentant politic pentru 
chestiunile politice, Guv(emul) sovietic nu face nici o obiecţie. 

1. Ministrul nostru din Stocholm explică că cerând lămuriri Min(istrului) 
sov(ietic) din St(ocholm) asupra acestei părţi , acesta a spus: e vorba de posi(bilitatea) 
unei reluări a raporturilor diplomatice, în felul Italiei. 

Ştirbei adaugă la textul de mai sus, către Maniu: Dacă aţi fost informat de 
termenii acestui armistiţiu, în acelaşi timp cu Guvernul, este pentru că D( omni)a sa, în 
perfectă cunoştinţă de cauză şi neavând în vedere decât interesele super(ioare) ale 
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României, să hotărâţi cui îi incumbă sarcina executării lor, pentru a şterge nedreptatea de 
la Viena, pentru a salva independenţa şi suveranitatea Teritoriului nostru, noi suntem 
chemaţi, în ciuda sentimentului profund al dreptăţii noatre, să ne supunem raţiunea 

cererilor forţelor superioare ale necesităţii. 
Dar acest. ... (angajament?) este solemn şi cere culaborarea D(umneavoastr)ă şi 

a tuturor celorlalţi. Trebue să cunoaşteţi că condiţiile armistiţiului sunt rezultatul unor 
ample discuţii. Prompta lor acceptare ca bază are puterea de a îndulci aplicarea lor, pe 
când noi tergiversări, riscă să provoace retragerea ofertelor. 

I. Din telegr(ama) Stocholm (din memorie). 
1. Prima. O telegr(amă) dela Legaţia n(oastr)ă din Stocholm ca în acest sens. 

Ministrului nostru, chemat de Leg(aţia) rusă din St(ocholm) [(nu de d(oam)na Colontai 
care se afla convalesc(enţă) la o staţiune] s'a spus: Guv(ernul) rus presupune că 

Guv(ernul) rom(ân) e dispus să trateze cond1ţ(iile) de armistiţiu. Guvernul rus, în acest 
caz e dispus să le trateze cu actualul guv(ern) sau cu un guv(ern) Iuliu M(aniu) şi Dinu 
Br(ătianu). Ministrul nostru a amintit că era şi mai bine ca acest lucru să fi avut loc încă 
din lanuar(ie) când acesta a tăcut primele sondagii. Însărc(inatul) de af(aceri) rus (care 
ţinea locul D(oam)nei C(olontai) a recunoscut acest lucru. 

Ministrul nostru (Nanu) a telefonat guv(ernului), întrebând ce să facă. Acesta a 
răspuns: să ia cunoşt(inţă) de cond(iţiile) guv(ernului) rus. 

2. A doua tel(egramă). Min(istrul) nostru s'a prezentat D(oam)nei Colontai care 
a spus: că s'a comunicat guv(ernului) rus care însă n'a trimis cond(iţiile), că acestea sunt 
aşteptate că îndată ce vor fi primite vor fi comunicate min(istrului) nostru. 

D(oam)na Colontai - cu o atitudine deosebit de amabilă, a adăogat că e convinsă 
că aceste condiţii vor fi din cele mai moderate deoarece Stalin ţine să aibă raporturi de 
prietenie cu toate statele vecine. Nu este adevărat- a adăogat dânsa- că Ruşii urmăresc 

să aibă guvernul lor de încredere sau un guv(ern) socialist în R(omânia). Este treaba 
R(omâniei să-şi facă guv(ernul) ei. Cu atât mai mult, nu e adev(ărat) cele ce s'au spus că 
vor să provoace revol(uţie) în R(omânia). Stalin e prea cu experienţă ca să nu ştie că o 
revoluţie sau izbucneşte dela sine şi de înafară cel mult dacă se poate capta sau dirija -
sau nu izbucneşte dela sine (nefiind condiţii) - şi atunci orce încercare de dinafară e 
menită să eşueze [aceasta era ideea, care în teleg(ramă) era în semnele citării]. 

3. A treia teleg(ramă), cuprindea cond(iţiile) arm(istiţiului) şi ale Păcii (adaug eu) 
în felul în care s'au văzut şi în cea a lui Ştirbei. Era scrisă în franţ(uzeşte) şi în ce priveşte 
desarmarea era spus clar - ou-ou (adică sau să se predea unităţile de pe front - sau să 
întoarcă armele etc). 

Erau adăogate şi cuvinte de ale Min(istrului) nostru pe care nu mi le amintesc. 
Acestea, ca şi introdu(erea), erau în româneşte. Textul a fost transmis în franţ(uzeşte), aşa 
cumi s'a comunicat. 

4. O altă comunicare din St(ocholm) era în leg(ătură) cu Finlanda ["cu care noi ne 
ţinem în contact"- adaogă M(ihai) A(ntonescu)]. Min(istrul) Fin(landei) din Stoc(holm) 
comunicase alui nostru că ei sunt informati că se poartă convorbiri între germ( ani) şi ruşi, 
în care caz s'ar simţi liberi de genn(ani) şi că Fin(lande) s'au cerut despăg(ubiri) de 
r(ăzboi) 2.600 milioane dolari ceea ce ar echi(vala) cu 600 miliarde de lei. 
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III. Telegr(ama) din Ancara, de la englezi prin generalul ataşat militar şi Creteanu 
[cu cond(itiile) Arm(istitiului)]. 

IV. Telegr(aină) directă prin Cs. (Chastelain?)- aceasta nu vorbia de Transilvania 
şi a fost prima care a sosit [chiar rezulta oarecum că rezerva: Trans(ilvania) "in total sau 
in cea mai mare parte"- era cerută de englezi]. 

V. Telegr(amă) dela G(enera)l Gheorghe din Berlin. Relata convorb(irea) lui cu un 
personagiu (nu-i retin numele) dela Wilhelm Strasse după care rezulta că germ(anii) au 
comunicat englezilor că dacă nu-i lasă să detaşeze un număr. important de divizii depe 
frontul oc(cidental) ca să îndepărteze pe Ruşi atunci să ştie Englezii că nu ei au să intre 
întâi in Germania. ci Rusii. 

Adică "şantajul" [zice M(ihai) A(ntonescu)] dacă ar fi că dacă nu vă intelegeti cu 
noi, ne vom inţelege noi cu Ruşii preferând să intre Ruşii in Germ(ania), în Penins(ula) 
Balcanică etc. 

Iar- zice M(ihai) A(ntonescu)- cum rezultă şi din {telegramă), Germ(ania) ar fi 
tratând şi cu R(usia). 

Mi-a mai spus: 
Min(istrul) am(erican) din Madrid - prieten al lui ( ... ) - i-a comunicat prin o 

tel( egramă) dela sf(ârşitul) lui martie, că Stettinium va veni la Londra şi vor sta să discute 
şi cu un reprez(entant) al R(omâniei), cerându-i să trimită pe cineva la Lis(abona), de 
unde îl va trimite elia Londra. Tel(egrama) nu i-a fost prezentată de( ... ) de la Ex(terne) 
decât după 12 zile. 

- Cum e posibil? (am întrebat eu mirat). 
-Aşa e. Dar am primit alta, acum că Stet(timus) mai întârzie vr'o 10 zile şi că nici 

acum nu e târziu. Îmi spune că şi Mareşalul a vorbit lui M(aniu) de Gafencu [la inceput 
Mareşalul ţinea ca M(ihai) Ani( onescu) să lucreze singur, nu şi cu Maniu]. 

Mă întreabă ce cred de Gafencu ("cel mai indicat"- am zis eu). 
Apoi in concluzii imi spune că Guv( ernul) nu poate da un răspuns acum, direct -

mai ales că: 
-pe de o parte Germanii [Kill(inger)], asigură că că in câteva zile va fi o situaţie 

schimbată prin ofensiva începută Lemberg-Tarnopol, care dacă reuşeşte, ar prelungi 
si luaţia( ... ) germană; 

-iar pe de alta Ruşii anunţă că vor cuceri ( ... ) in care caz situaţia e pierdută total 
p(entru) noi şi capitularea vine dela sine. Dar că tratativele trebuesc întreţinute de Maniu 
printr'un om al lui. Ei se gândiseră la mine -dar el a înţeles că rolul şi rostul meu politic 
e altul - şi au renunţat. 

[Eu: Nu accept, am spus şi nici M(aniu).] 
[Viş(oianu) ar fi indicat să trateze la timpul oportun cu Ruşii - nu la( ... ) (zicea 

M(ihai) A(ntonescu)]. Să comunic lui M(aniu): 
-Criza ldem a fost in leg(ătură) şi cu probl(ema) românească (recte Ardealul). 

Churchil i-a reproşat că n'a lămurit la timp cu Ruşii intrarea in Rom(ânia) şi chestiile 
politice in leg(ătură) cu asta. 

Idem s'a sforţat şi a obţinut decl(araţia) Molotov- care i'a salvat situaţia. 
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-Să comunice dacă poate înşt(iinţa) el pe Fab(ricius) sau guvernul printr'un 
trimis[M.(?) mi-a spus că a primit dela Guv(em) cuvânt că nu poate pleca din Elveţia]. 

Să comunice dacă acceptă să dea răspuns R(omâniei) să o facă cât mai 
degrabă, găsind formulă care să nu( ... ). 

XXX 
Nu mi-a cerut părerea mea. 
Se făcuse 9 '1. seara şi era chemat cu telef( onul) de Mareşa), să meargă împreună la 

Znagov[unde dorm de când cu bombardamentul Buc(ureştiului)]. A continuat a-mi ceti şi 
vorbi până Ia 9 '1'. 

l-am spus totuşi în câteva cuvinte opinia mea: 
-Satisf(ăcut) că Ruşii recunosc nedreptatea dela Viena şi ar trebui fixat acest lucru. 
-Condiţ(iile) nici nu sunt de respins în bloc, nici de acceptat în bloc (i-a plăcut 

formula). 
- Condiţ(iile) armistiţiului propriu-zis acceptabile, în alternativa că nu suntem 

obligaţi a întoarce armele contra aliatului de ieri ceea ce n'ar fi anevoie nici p(entru) cine 
cere nici p( entru) cine acceptă. 

Dar se vede că Ruşii vor să rezolve (ca şi cu Finlandezii) şi Pacea. La. 
Conf(erinţa) Păcii, dacă ar găsi cu cale să se mai prezinte, ar putea refuza să se discute 
chestiile rezolvate odată cu armistitiul, adică tot ce priveşte Rusia direct. Iar englezii şi 

americanii ... acceptă. Nu cumva vor să se spele pe mâni ca Pilat ( ... ) că la conf(erinţa) 
Păcii nu vor putea obliga pe Ruşi la nimic? Nu cumva Ruşii nici nu se gândesc să 
participe la o conf(erinţă) a unei Păei burgheze? 

lată reflecţiile cu care am plecat şi pe care le-am rezumat şi ( ... ) Preşed(intelui) 
M(ihai) A(ntonescu). 

1. M(ihai) Ant(onescu) mi-a zis că după o inf(ormare) a lor, englezii susţin o 
rectif(icare) a frontierei în fav(oarea) Ungariei ca şi o câştige şi pe ea. 

25 Aprilie. 
Maniu trimisese o telegr(amă) prin care arăta că el e dispus a-şi lua răspunderea 

unui Guv(em) de arm(istiţiu) în condiţiile pc care le arătase prin Ştirbeiu (le reamintea ~i 
complecta). La asta. St(irbei) i-a rf1spuns cu telegr(ama) ce anexez aici. 

Maniu a trimis alaltă seară pe M(ihai) Popov(ici) chiar să ne-o arate·- iar Lupu s'o 
arate ieri lui Dinu Br(ătianu) la Florica. Nu 1-a găsit. Şi azi- după nenorocirea cu moartea 
subită a lui C. Lupu în Leordcni, alaltă seară - am mers amândoi la Florica şi am 
comentat-o în acord -că numai Guv(emul) sau Regele (cu riscul arestării sale) ar putea-o 
face. 

20 apr. Imediat la primirea mesagiurilor Dv. Număr 29,30.34,35,36 am luat 
contact cu representanţii naţiunilor unite. Ei nu acceptă aceste mesagiuri ca un răspuns 
la condiţiunile de armistiţiu hotărâte de sovietici, cu aprobarea lor. Aceste condiţiuni v­
au fost comunicate in mesagiul meu no. 9 in 6 părţi. Ele au un caracter ultimativ şi cer 
un răspuns precis de acceptare sau refuz. 
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De a.vemenea aliaţii văd în ele un energic apel de a ne alătura lor in ajunul unor 
mari evenimente. Operaţiuni militare de mare anvergură sunt În pregătire. Ele se vor 
declanşa la ora hotărâtă şi vor fi conduse fără milă, bmsc, indrferent de atitudinea 
noastră. Rog răspundeţi urgent dacă să luăm parte la ele până incâ este vreme, sau să 
suferim lovitura cu toate consecinţele În,frângerii. 

Situaţia nu este tragică. indiferent care este hotărârea sau nehotărârea noastră 
şi implică sacrificii, suferinţă şi(. . .). Să impune să alegem aceia ce ne va asigura,cu 
maximum de garanţii, libertatea şi independenţa noastră. Aliaţii ştiu că alegereu 
D(umnea)voastră este (. .. ). Ei doresc să vă ajute, dar vă cere să acţionaţi. Tergiversările 
ne-mt costat deja pierderi grele În oameni. Ele antrenează acum la retragerea 
condiţiilor de armistiţiu. Sfârşit. (Telegrama lui Stirbei. copiată de Ion Mihalache - n. n. 
O.L.Sovan). 

An Unpublished document- Ion Mihalache's Memories 
(Summary) 

The authors have edited a tew chapters from Ion Mihalache's rmpublished 
Memories, refering to a different politica) events: Crown Council, Diktat of Vienna, 
Ioss of N .E. Transylvania (August, I 940) audience of Marshal Ion Antonescu (April, 12, 
1944), meeting with Mihai Antonescu (April, 18, 1944). 
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INMEMORIAM 
VIETI TRECUTE LA MUZEU 

SAU "OPT, DOAMNE, ŞI TOŢI OPT"* 

IONEL BEJENARU .. 

3 decemhrie 1977 rămâne data (re)deschiderii Muzeului Judetean Botoşani, în 
actualul spaţiu, situat pe strada Unirii, nr 15, din municipiul reşedinţă de judeţ. Mai exact, 
a Secţiei de Istorie-Arheologie. Evocarea :::olegilor care nu mai sunt, adevărate 

personalităţi muzeale, prin faptele lor, mai mult sau mai puţin cunoscute publicului larg, 
mai mari sau mai mici, cu nota de pioşenie cuvenită este, totodată, un act de suflet, de 
trăire prietenească şi colegială. 

Nu o facem având o cronologie strictă a dispariţiei lor, aşa că începem cu 
Lucian Valea, fiu adoptiv al Botoşanilor, scriitor fecund, venind dintr-o epocă 

interbdică, animator al vieţii scriitoriceşti botoşănene şi nu numai. Nonconformist din 
fire, nicidecum "potolit" în urma a patru ani "executaţi" la Canal, deveniţi într-un târziu, 
"vechime în câmpul muncii", prinzând bine la calcularea pensiei, Lucian Valea era aici la 
Botoşani un veritabil mentor în ale scrisului pentru o sumedenie de botoşăneni - Gellu 
Dorian, Constantin Dracsin, Constantin Bojescu, Corneliu Popel, Victor Teişanu, Valeriu 
Jmbir, Maria Baciu, Dumitru Necşanu, Corneliu Filip, Nicolae Căruntu, Elisabeta Vartic, 
Constanta Munteanu, Cristi Bădiliţă, Val Guraliuc, Val Talpalaru, Lucian Alecsa, Horaţiu 
Ioan Laşcu, Lucia Olaru Nenati, subsemnatul, dar şi pentru ceva mai vârstnicii Alexandru 
Bardieru, Alexandru Pleşca, Mihai Lupu, Mihai Munteanu, l.D. Marin, Mihai Marciuc, 
Dumitru Ţiganiuc, Dumitru lgnat, Dorin Baciu, şi, fie-mi iertat, atâţia alţii. Pare, astfel, 
uşor de înţeles, că activitatea sa depăşea cu mult uşile Muzeului botoşănean, depăşea 
condiţia de muzeograf. 

S-a ilustrat în memorialistică, (şi) cu prezenţa la mari manifestări culturale la 
nivelul judeţului Botoşani- Zilele Mihai Eminescu, N. Iorga, George Enescu, Ion Pillat -, 
in conducerea cenaclului literar ,,Mihai Eminescu", în editarea "Caietelor botoşănene", 
din corpul revistei "Ateneu" (Bacău), în publicistica din corpul unor periodice naţionale 
şi locale. O prezenţă insolită a Maestrului era aceea "la o cafea", într-o cofetărie sau 
cafenea, inconjurat de convivi, confraţi in ale scrisului, cu manuscrisele prin buzunare, 

• Anicol inc:dil. 
•• Muzcograf la Muzeul Judc!can Botoşani. 
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spre a i le lectura sau încredinţa spre lectură şi părere, caz in care se crea o atmosferă 
tipică de cafenea literară. 

Discret, artistul plastic şi muzeograful de artă Alexandru Pleşca, dincolo de 
etalarea atentă şi cu migală a operelor pe simeze, depăna minunate amintiri cu intâmplări 
trăite cu apropiaţii săi de idei : Donisă, Scheleti sau Sturza, la rându-le cochetând bine cu 
arta, cu expoziţiile în materie. Şi nu numai cu ei, ci şi cu mai tinerii Nicolae Bădărău, 
Vasile Mălinaş, Marcel Mănăstireanu, Victor Foca şi, cum altfel, cu Virgil Pleşca, bunul 
său fecior şi tot artist plastic. 

Ecaterina Amurăriţei, filolog de formaţie, de o rigoare profesională 

impecabilă, ostenea din greu asupra "cărţii vechi românesti de patrimoniu", spre a 
construi fişe analitice de evidenţă, minutioase şi relevante. A reuşit din plin, fişele 

realizate de ea putând fi cotate ca adevărate modele, atât pentru continuatori, cât şi pentru 
cei care vor veni. Un destin tragic avea să-i curme viaţa, în plină putere de muncă şi 
maturitate de viaţă şi creaţie. 

Se vede treaba, acelaşi tragic destin a a acţionat şi in cazul altor doi colegi şi 

prieteni, artiştii plastici - Nicolae Cornea şi Adrian Ciuraru, ambii "băieţi de comitet", 
rodnici in ceea ce au făcut, în ceea ce au creat. Ori, mereu solicitaţi in organizări de 
expoziţii, in schimbările şi retuşurile aduse în expoziţia de bază, Nicolae Comea şi 

Adrian Ciuraru îşi mai descreţeau frunţile cu colegii, şi tot la câte o cafea, acolo unde 
mergea de minune o poantă nouă sau reactualizată, care să curgă, să placă, să bucure 
frumos. Lucrau şi pentru sufletul lor- frumoase portrete şi icoane (N. Cornea), frumoase 
peisaje (marine), dar şi crochiuri (Adrian Ciuraru), aflate prin colecţii în ţară şi 

străinătate. 

Restaurator de muzeu, bun profesionist, Vasile Buinoschi, a lăsat în urmă 
lucrări cu viaţă lungă, cu greu de dus mai departe de către urmaşii în funcţie. Era din 
categoria celor care se dăruiau lucrurilor foarte binefăcute, distingându-se printr-un 
excelent spirit de colaborare, de echipă. 

La laboratorul foto al Muzeului si-au făcut bine treaba Ioan Helici şi Nicolae 
Marinescu, sufletişti şi pasionaţi de meserie până în "măduva oaselor", ca să zicem aşa şi 
să-i definim cât mai bine. Şi, de subliniat, nu era tehnica artei fotografice de astăzi, 

facilităţile oferite de aceasta. Helici - Marinescu, maestru şi ucenic, o rocadă dată de 
ieşirea la pensie a primului, post '90. Era acesta şi artist fotograf cu prezenţe la 
"Clopotul'' local, în vechiul festival "Cîntarea Rmminiei". dincolo de mai modesta 
activitate de a executa fotografii pentru fişe analitice de evidenţă, altfel treabă impărlf1şită 
şi înscrisă in fişa postului. Era mândru că sub fotografiile sale din ziar sau din expoziţii 
ligura distinct "foto Helici"! 

Nicolae Marinescu, urmaşul său, anterior fost şef coloană de maşini la lClL, s-a 
format ca fotograf din mers. Nevoile I-au împins să-şi înceteze contractul de muncă la 
muzeu, luând-o spre Israel, acolo unde excesul de zel în a răspunde urgenţei unui patron, 
dornic de a-şi monta o antenă pe o clădire, i-a adus o cădere în gol şi o moarte nemeritată 
şi tragică. În final, după o depunere destul de iungă la morgă străină, familia a reuşit să-i 
repatrieze trupul neînsufleţit, fiind înmormântat creştineşte, la cimitirul "Pacea", din 
Botoşani. 
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Tangenţial ţinem să-I pomenim şi pe dr. Corneliu Andriescu, muzeograf şef 
secţie la Muzeul de Ştiinţe ale Naturii Dorohoi, Ioan Balan şi Nicolae Ani Codreanu, 
muzeografi la Muzeul Memorial "George Enescu" din Dorohoi, Dumitru Pătrar, 

contabil şef al muzeului Judeţean Botoşani, Petru Păduraru şi Haralambie lsac, 
paznici in reţeaua muzeistică botoşăneană . 

Sunt rânduri şi gânduri despre colegi care au fost, despre tmdirea lor la existenţa 
şi funcţionalitatea Muzeului Judeţean Botoşani, meritând din plin memoria noastră vie şi 
pioşenia din cuvinte. 

• 
La momentul editării volumului de fa~ă, să mai consemnăm - cu regret -

stingerea din viaţă a lui Pentilie Atudoroaie, fost magaziner şi administrator al Muzeului 
Judeţean Botoşani. Al 9-lea, deci ... 

IN MEMORIAM- Des vies passees au Musee de Botoşani 

(Resume) 

Mes amis et camaredes evocations dans ce text sant: Lucian Valea, Alexandru 
Pleşca, Ecaterina Amurăriţei, Nicolae Comea, Adrian Ciuraru, Ioan Helici, Nicolae 
Marinescu, Corneliu Andriescu, Ioan Balan, Nicolae Ani Codreanu, Dumitru Pătrar, 

Petru Păduraru et Haralambie lsac. 

381 



Muzeul Judeţean Botoşani. ,.Acta Moldaviac Scptcntrionalis". V- VL 2006- 2007 

Corespondenţa relativă la studiile incluse 
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de materiale pentru numerele viitoare, 
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